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Περίληψη 
Στο ελληνικό διαδίκτυο έχουν ήδη αναπτυχθεί κοινότητες ‘ιστολόγων’, δηλαδή χρηστών του διαδικτύου που διατηρούν ηλεκτρονικό ημερολόγιο (weblog). Η αυξημένη επισκεψιμότητα και οι ‘συζητήσεις’ που δημιουργούνται σε μορφή σχολίων στην μπλογκόσφαιρα θα μπορούσε να αποδοθεί στη δυνατότητα για προσωπική έκφραση και διάδραση, ανταλλαγή απόψεων και επικοινωνία, που προσφέρει το λογισμικό. Οι απαντήσεις σε δημοσιεύσεις ποικίλλουν σε έκταση και περιεχόμενο ανάλογα με τον αντίκτυπο της προσέγγισης του/της γράφοντος/ουσας σε συγκεκριμένα θέματα. Μέχρι τώρα δεν υπάρχει γνωστή έρευνα στην Ελλάδα για την επίδραση των ιστολογίων στη μάθηση, τη δημιουργία, συνοχή και εξέλιξη διαδικτυακών κοινοτήτων, στη διαμόρφωση απόψεων παρά το γεγονός ότι έχουμε ήδη αρκετά δείγματα δυναμικής άσκησης της επιρροής τους. 
Λαμβάνοντας υπόψη όσα αναφέρθηκαν παραπάνω πιστεύουμε πως η χρήση του ιστολογίου θα μπορούσε να ενσωματωθεί σε οργανωμένο πρόγραμμα διαδικτυακής εκπαίδευσης σε ένα πλαίσιο που συνδυάζει στοιχεία τυπικής και άτυπης μάθησης. Η εργασία αυτή έχει στόχο να παρουσιάσει την πρώτη οργανωμένη προσπάθεια χρήσης προσωπικού ιστολογίου από Έλληνες εκπαιδευτικούς στο πλαίσιο του διαδικτυακού μαθήματος ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’ που φιλοξενήθηκε στην πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ). 
Λέξεις – κλειδιά: ιστολόγιο (weblog), Παγκόσμιος Ιστός 2.0 (Web 2.0), διαδικτυακή μάθηση, διαδικτυακή κοινότητα μάθησης και συνεργασίας, ενεργός συμμετοχή
Εισαγωγή
Το διαδικτυακό μάθημα ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’ σχεδιάστηκε με βάση τη θεωρία του εποικοδομισμού, της συνεργατικής και της εμπειρικής μάθησης και συμπεριλάμβανε στο μαθησιακό πρόγραμμα τα συνεργατικά εργαλεία του Παγκόσμιου Ιστού 2.0 (Web 2.0). Οι εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας προσφέρουν ευκαιρίες για τη διαμόρφωση μιας νέας εκπαιδευτικής πραγματικότητας που συνδυάζει παραδοσιακές δια ζώσης μορφές διδασκαλίας με μαθησιακές εμπειρίες που υποστηρίζονται με τη χρήση του διαδικτύου. Όμως ο τελικός στόχος δεν μπορεί να είναι απλά η ενσωμάτωση των μέσων στην παιδαγωγική διαδικασία αλλά η χρήση του η/υ και των διαδικτυακών υπηρεσιών με τρόπο που να προωθεί την ενεργό συμμετοχή και τη συνεργατική μάθηση. 
Η ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών που βασίζονται σε μαθητοκεντρικές προσεγγίσεις και η προώθηση υλοποίησης σχεδίων εργασίας στη σχολική καθημερινότητα απαιτούν την προσαρμογή της διδασκαλίας σε συνεργατικά σχήματα βασισμένα στην ομαδική εργασία, την έρευνα, την ανάλυση, τη σύνθεση, τον αναστοχασμό. Ο όγκος των πληροφοριών και η ταχεία ανανέωση της γνώσης επιβάλλουν την ενσωμάτωση μέσων και υπηρεσιών που διευκολύνουν την πρόσβαση σ’ αυτήν, το διαμοιρασμό και τον επαναπροσδιορισμό της σε ένα πλαίσιο που ξεπερνά το ατομικό και φέρνει στο προσκήνιο το συλλογικό στοιχείο μέσω συνεργασιών που δημιουργούνται για την επίτευξη κοινών στόχων και έχοντας ως αφορμή κοινές μαθησιακές ανάγκες και ενδιαφέροντα. Ο η/υ, η πρόσβαση στο διαδίκτυο και τα εργαλεία του Παγκόσμιου Ιστού 2.0 μπορούν να αποτελέσουν τα θεμέλια στήριξης του οικοδομήματος της συνεργατικής μάθησης, παρέχοντας παράλληλα ένα εναλλακτικό εκπαιδευτικό περιβάλλον. 
Η συνεργατική μάθηση μέσω διαδικτύου (ΔΣΜ) είναι ένα πεδίο που προσφέρεται για έρευνα, καθώς, σύμφωνα με τον ορισμό του Koschmann (1996), η πρακτική της οικοδόμησης νοήματος σαν αποτέλεσμα κοινής δραστηριότητας, όπως για παράδειγμα κοινής επεξεργασίας ενός θέματος ή προσπάθειας επίλυσης προβλήματος έχει πρόσφατα αναδειχθεί σε αντικείμενο μελέτης. Η ΔΣΜ αποτελεί πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς. Κυρίως όμως αποτελεί αναγκαιότητα, αφού μπορεί να καλύψει την ανεπάρκεια των επιμορφωτικών σεμιναρίων, όπως καταδεικνύουν έρευνες στην Ελλάδα (Τσετσίλας, 2006) και το εξωτερικό (Guskey, 2002, Huberman, 2001). Μπορεί επίσης να γίνει η γέφυρα που θα μειώσει το χάσμα ανάμεσα στην παλιά και τη νέα, ψηφιακή γενιά. Η εξοικείωση και η επαφή με τα μέσα δεν ανοίγει κανάλια επικοινωνίας και ενημέρωσης μόνο. Συντελεί επίσης στη διαμόρφωση των προσδοκιών των μαθητών για μια νέα εκπαίδευση που στοχεύει σε ένα πιο διαδραστικό τύπο μάθησης. Σύμφωνα με τον Philip (2007), η οπτική αυτή συνδέεται άμεσα και είναι απόρροια της χρήσης των ψηφιακών μέσων. 
Το ιστολόγιο
 είναι ένα ψηφιακό εργαλείο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην παιδαγωγική διαδικασία λόγω της διαδραστικότητας που ενθαρρύνεται από το λογισμικό και της δυνατότητας για ομαδική εργασία που προσφέρεται. Με το σκεπτικό αυτό εντάχθηκε στο πρόγραμμα του διαδικτυακού μαθήματος ώστε να μπορέσουν οι εκπαιδευτικοί να εξοικειωθούν με το περιβάλλον και τη χρήση του και να το ενσωματώσουν στο δικό τους διδακτικό πρόγραμμα. Το πρώτο αυτό στάδιο βασίστηκε στη χρήση του λογισμικού ως προσωπικό ιστολόγιο. 
Το ιστολόγιο ως ‘δημιούργημα’ 

Θεωρητικές αρχές 

Η δημιουργία και τήρηση προσωπικού ιστολογίου σηματοδοτεί την ανάπτυξη περιβάλλοντος δημοσιοποίησης των ιδεών, σκέψεων, απόψεων, γνώσεων των χρηστών χρησιμοποιώντας το λόγο ως μέσο έκφρασης. Η φύση του λόγου που καταγράφεται σε μορφή κειμένων (σχόλια και απαντήσεις) είναι ιδιότυπη (συνδυάζει στοιχεία προφορικής και γραπτής έκφρασης), ωστόσο δεν παύει το δημοσιευμένο υλικό να αποτελεί πυρήνα οικοδόμησης της γνώσης. Εκτός από το γεγονός ότι το ίδιο το περιβάλλον είναι προϊόν γνωστικής επεξεργασίας, το περιεχόμενό του αντανακλά το σύστημα αξιών, τις απόψεις, τις προσεγγίσεις του δημιουργού του σχετικά με το θέμα που διαπραγματεύεται. Επομένως, δυναμικά μπορεί να ενεργοποιήσει την κατάθεση επιχειρημάτων, θέσεων και αντιθέσεων με αποτέλεσμα την προώθηση της κριτικής σκέψης και των δεξιοτήτων ανάγνωσης και γραφής. Το στοιχείο αυτό, καθώς ενισχύει την προοπτική συμμετοχής και συνεργασίας, καθιστά το ιστολόγιο ένα δυναμικό εργαλείο μάθησης του Παγκόσμιου Ιστού 2.0 (Web 2.0) στη διαδικτυακή εκπαίδευση δεύτερης γενιάς (e-learning 2.0). Επομένως, θα μπορούσε να ειπωθεί, και σύμφωνα με την επισήμανση του Stahl (2006), ότι το ιστολόγιο αποτελεί ένα γνωσιακά-βασισμένο περιβάλλον, καθώς, ως ασύγχρονο εργαλείο, ενθαρρύνει τον αναστοχασμό επί του περιεχομένου και υποστηρίζει τη διαδικασία οικοδόμησης της γνώσης
 σε κοινωνικό πλαίσιο μέσω της αλληλεπίδρασης μεταξύ δημιουργού και χρηστών-επισκεπτών. Η δυνατότητα δε που προσφέρεται σήμερα από τους παρόχους εικονικού χώρου για την καταχώρηση πολυάριθμων δημοσιεύσεων και σχολίων χωρίς οικονομική επιβάρυνση, χρονικούς περιορισμούς και με διάρκεια που εξαρτάται από τη βούληση του δημιουργού του ιστολογίου, αυξάνει την αίσθηση μονιμότητας και το βαθμό οικειοποίησης του διαδικτυακού περιβάλλοντος. 
Η ενισχυόμενη αίσθηση ιδιοκτησίας δρα ως καταλύτης και κινητοποιεί τους μπλόγκερς να εμβαθύνουν τη γνώση τους για τη λειτουργία του λογισμικού και να προσαρμόζουν το περιβάλλον σύμφωνα με τις προτιμήσεις τους, διευκολύνοντας ταυτόχρονα τη διαμόρφωση του προσωπικού τους προφίλ, της διαδικτυακής τους ταυτότητας. Η διάσταση αυτή προσθέτει ένα ακόμη χαρακτηριστικό στο ιστολόγιο, αυτό του ‘δημιουργήματος’, με την έννοια που του προσδίδει ο Stahl (2006), δηλαδή του αντικειμένου του οποίου η δόμηση (διαμέσου της γλώσσας ή χειρωνακτικά) είναι προϊόν γνωστικής επεξεργασίας. Η άποψη αυτή απηχεί την θεωρία της διαμεσολαβημένης γνώσης του Vygotsky (1978). Τοποθετώντας τη διαδικασία της μάθησης σε κοινωνικό πλαίσιο, ο Vygotsky διακρίνει τα δημιουργήματα σε υλικά και γνωστικά και υπογραμμίζει τον ρόλο τους στην πολιτισμική ανάπτυξη του ανθρώπινου είδους. Τα δημιουργήματα, είτε ως εργαλεία είτε μέσω συμβόλων, ενσωματώνουν τη γνώση των δημιουργών τους και αποτελούν μέρος της διαδικασίας νοηματοδότησης ως προϊόντα και ως μέσα. 
Ερευνητές στο χώρο της διαδικτυακής κοινωνικής δικτύωσης (ή μπλογκόσφαιρας –http://en.wikipedia.org/wiki/Blogosphere) συμπίπτουν στη θεώρηση του ιστολογίου ως γνωσιακά-βασισμένου περιβάλλοντος. Η Efimova (2004) το βλέπει ως χώρο συνάντησης του μπλόγκερς, των αναγνωστών-σχολιαστών τους και των ιδεών όλων και, επομένως, κατάλληλο για τη διαχείριση της γνώσης. Ο Sessums (2006) χαρακτηρίζει το ιστολόγιο ως χώρο συλλογής, επικοινωνίας, συνεργασίας και δημιουργίας και ο Warlick (2005), συγκρίνοντας το μπλογκ με τους χώρους συζήτησης (forum), ως επαρκέστερο συνεργατικό εργαλείο. Οι Mortensen και Walker (2002) παρομοιάζουν τη δραστηριότητα που αναπτύσσεται στο ιστολόγιο (δηλαδή το μπλόγκινγκ) με την ερευνητική εργασία και ενημερώνουν ότι σχετική έρευνά τους έδειξε πως πολλοί επαγγελματίες διατηρούν ιστολόγιο που χρησιμοποιούν για να συλλογιστούν πάνω στη δουλειά τους, να ακολουθούν τις εξελίξεις στο χώρο τους και να κάνουν τις ιδέες τους γνωστές. Πράγματι, η πλοήγηση στο διαδίκτυο αποκαλύπτει την ύπαρξη δεκάδων χιλιάδων ‘δημιουργημάτων’ πολλά από τα οποία υπηρετούν το διττό ρόλο του παράγωγου-προϊόντος και του μέσου. Αν και δεν έχει διερευνηθεί ακόμη το αν και κατά πόσο επιτυγχάνεται η οικοδόμηση της γνώσης μέσω ιστολογίων, ωστόσο η αλληλεπίδραση που αναπτύσσεται στα ψηφιακά δημιουργήματα καλλιεργεί την ιδέα ότι τα περιβάλλοντα αυτά μπορεί να γίνουν σημεία έκφρασης της συνάντησης δύο κόσμων: αυτού που βρίσκεται μέσα στον εγκέφαλό μας και αυτού που βρίσκεται εκτός. Ο Zull (2002) υποστηρίζει: 

Μαθαίνουμε και με τους δυο τρόπους: συλλέγοντας πληροφορίες από τον εξωτερικό κόσμο διαμέσου της συγκεκριμένης εμπειρίας και επιστρέφοντας τις πληροφορίες στον εξωτερικό κόσμο διαμέσου των πράξεών μας. 
Η ρήση του Zull (ό.π.) αντανακλά τη θεωρία του Kolb (1984) αναφορικά με τα 4 στάδια του κύκλου της εμπειρικής μάθησης. Στη διάρκεια των σταδίων της συγκεκριμένης εμπειρίας, της αναστοχαστικής παρατήρησης, της αφηρημένης νοηματοδότησης και του ενεργού πειραματισμού, το άτομο επεξεργάζεται τη νέα εμπειρία κάθε φορά, κάνει γενικεύσεις, προσαρμόζει τα δεδομένα σε νέες καταστάσεις και μετατρέπει τις σκέψεις σε δράση, την οποία στη συνέχεια αξιολογεί. Η εξάπλωση και η επιρροή του μπλόγκινγκ αποτελεί ένα ακόμη στοιχείο της σύνδεσης αυτής της δραστηριότητας και των γνωστικών λειτουργιών που επιτελεί ο ανθρώπινος εγκέφαλος για να οικοδομήσει νέα γνώση εμπειρικά. Η διττή διάσταση του ιστολογίου ως απτού (προϊόντος) και γνωστικού δημιουργήματος (μέσου) διευκολύνει την ενεργοποίηση των 4 σταδίων του Kolb για να γίνει δυνατή η δημιουργία και η ανάπτυξη της δυναμικής ιστοσελίδας, η προσαρμογή στις προτιμήσεις του δημιουργού και η ενεργός αξιοποίησή της στην διαδικασία παραγωγής και επεξεργασίας περιεχομένου. Οι γιατροί Eide και Eide (2005) ασχολήθηκαν με την επίδραση της δραστηριότητας που αναπτύσσεται στη μπλογκόσφαιρα πάνω στις λειτουργίες του ανθρώπινου εγκεφάλου και μετά από έρευνα σε μεγάλη γκάμα υλικού που συνέλεξαν από το διαδίκτυο κατέληξαν σε θετικά συμπεράσματα για τον ρόλο του ιστολογίου στην ανάπτυξη κριτικής, αναλυτικής και αναλογικής σκέψης. Τελειώνοντας, οι Eide και Eide (2005) καταλήγουν ότι το ‘ιστολογείν’ δίνει την ευκαιρία στους μπλόγκερς να συνδυάσουν την ιδιωτική περισυλλογή (δηλ. τον αναστοχασμό σε προσωπικό επίπεδο) με την κοινωνική αλληλεπίδραση. 
Τυπολογία 
Είναι λογικό η τήρηση εκατομμυρίων ιστολογίων στον ελληνικό και διεθνή κυβερνοχώρο να έχει φέρει στο φως διαφορετικά κειμενικά είδη που αποτυπώνουν τις σκέψεις, τις ιδέες, τις γνώσεις των χρηστών που τα αναρτούν σε κάποιο ιστολόγιο ως δημοσιεύσεις ή ως σχόλια. Διατρέχοντάς τα, ο επισκέπτης αναγνωρίζει τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη μακρο- και την μικρο-δομή των κειμένων (Gee, 1999). Βρίσκει με άλλα λόγια εκτεταμένα μέρη μιας αφήγησης ή μια ολόκληρη ιστορία, ή ακόμη και λίγες γραμμές ανάλογα με την επικοινωνιακή περίσταση, όπως και πολιτισμικά δημοφιλή σχήματα κειμενικής οργάνωσης, όπως ονομάζονται από τον Hoye (2001), και περιλαμβάνουν είδη όπως πρόβλημα-επίλυση, επίτευξη στόχου, συμπλήρωση κενών γνώσης κλπ. Οι μπλόγκερς χρησιμοποιούν μια σειρά εκφραστικών μέσων στη διαδικασία σύνθεσης νοήματος: λέξεις για την παραγωγή κειμένου, εικόνα για να συμπληρώσουν ή να επεκτείνουν τη βασική κειμενική άποψη, αρχεία κινούμενης εικόνας, εικονίδια για να απεικονίσουν συναίσθημα (emoticons). 

Επομένως, όλα τα εκφραστικά μέσα και οι σχηματοποιήσεις τους είναι απαραίτητο να μελετηθούν για να απαντηθεί το ερώτημα της συμβολής του ιστολογίου στον τομέα της μάθησης, πέραν του ψηφιακού δημιουργήματος καθεαυτού, καθώς η αξιοποίησή τους διευκολύνει την επικοινωνία και την αλληλοκατανόηση. Οι μορφές του λόγου που παράγεται θα πρέπει να διερευνηθούν όχι με την φιλολογική έννοια του κειμένου-προϊόντος, αλλά ως κείμενο-διαδικασία, ‘έννοια που υπονοεί το σύνολο των παραγόντων οι οποίοι συμπράττουν στην οικοδόμηση ενός «μηνύματος» συνεκτικού και με αναγνωρίσιμη ταυτότητα’ (Μητσικοπούλου, 2006). Η μελέτη και αξιολόγηση δημοσιεύσεων και σχολίων θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει την έννοια του ‘λόγου’ όπως ορίζεται από την Μητσικοπούλου, αλλά και αυτήν που του αποδίδει ο Gee (1999), της ‘γλώσσας-σε-χρήση’, που αξιοποιεί και στοιχεία μη γλωσσικά για να αποδώσει συγκεκριμένες ταυτότητες και δραστηριότητες. Το σύνολο των εκφραστικών μέσων που χρησιμοποιούν οι μπλόγκερς στα ιστολόγια δεν μπορεί να αγνοηθεί διότι πολύ απλά αποτελούν μέρος της διαδικτυακής ταυτότητάς τους. Αυτό σημαίνει ότι διαμορφώνουν ένα προσωπικό, συχνά αναγνωρίσιμο ύφος για να σχολιάσουν, να αμφισβητήσουν, να ασκήσουν κριτική, να επιχειρηματολογήσουν, να επεξηγήσουν, να αναρωτηθούν, να ανταποκριθούν στις ανάγκες διαφόρων επικοινωνιακών περιστάσεων μέσω των διαφόρων τύπων ιστολογίων που αναπτύσσονται. 
Σχετική έρευνα που έγινε από την Herring και τους συνεργάτες της (2006) επιβεβαίωσε προηγούμενες μελέτες (Herring, 2004· Blood, 2002) που κατατάσσουν το προσωπικό ημερολόγιο ως τον πιο δημοφιλή τύπο ιστολογίου. Άλλοι χαρακτηριστικοί τρόποι χρήσης τους είναι ως ‘φίλτρα’ των σημαντικότερων εξελίξεων σ’ ένα τομέα ή της επικαιρότητας και ως χώροι αποθήκευσης γνώσης (Blood 2002, Efimova 2004). Επιπλέον, η Efimova και οι συνεργάτες της (2005) αποδίδουν στο ιστολόγιο την ιδιότητα του προσωπο-κεντρικού διαδικτυακού χώρου, καθώς σε αυτόν αντανακλάται η προσωπικότητα του δημιουργού του, διαμορφώνοντας έτσι μια ιδιότυπη, διαδικτυακή ταυτότητα. Η ιδιότητα αυτή βρίσκεται σε συμφωνία με μια από τις τρεις κατηγορίες που προτείνει η White (2006) στην ταξινόμηση των κοινοτήτων που δημιουργούνται με βάση τα ιστολόγια. Η ταξινόμηση αυτή περιλαμβάνει κοινότητες όπου βασικός ρυθμιστικός παράγοντας είναι ο δημιουργός του ιστολογίου (προσωποκεντρικές), κάποιο κοινό ενδιαφέρον (θεματοκεντρικές), ή μια κοινή πλατφόρμα που φιλοξενεί τα ιστολόγια των μελών της που συνήθως είναι θεματικά (συμβουλές για γονείς, εκπαιδευτικά θέματα κλπ) (οριοθετημένες, π.χ. greekelearningteam http://grelteam.ning.com/main/index/). 
Οι διαστάσεις του ιστολογίου ως εργαλείο και ως μέσο, οι θεωρητικές αρχές που συζητήθηκαν παραπάνω και οι εμπεριστατωμένες απόψεις πολλών ερευνητών (π.χ., Sessums, 2006, Ševelj, 2006, White, 2006) στο χώρο της μπλογκόσφαιρας οδηγούν σε έναν κοινό παρονομαστή: την αποτελεσματικότητα του περιβάλλοντος στο πλαίσιο της μάθησης μέσω συνεργασίας. Ωστόσο η ένταξή του σε πρόγραμμα διαδικτυακής εκπαίδευσης θα πρέπει, εκτός από τον παιδαγωγικό σχεδιασμό, να συνοδεύεται από μια ακόμη ουσιώδη παράμετρο: την ενθάρρυνση και ενίσχυση της ομαδικής εργασίας και την μετάβαση από αυτήν στην διαδικτυακή κοινωνική δικτύωση. Η δημιουργία και ανάπτυξη διαδικτυακών κοινοτήτων μάθησης και συνεργασίας είναι απαραίτητη για να είναι εφικτή η διαδικασία που προαναφέρθηκε. 
Το ιστολόγιο ως εκπαιδευτικό ‘δημιούργημα’ 
Διαδικτυακές Εκπαιδευτικές Κοινότητες Μάθησης και Συνεργασίας (ΔΕΚΜΣ)
Οι ΔΕΚΜΣ (π.χ. http://www.edublogs.org/). δημιουργούνται από χρήστες που μοιράζονται ένα κοινό ενδιαφέρον (Lave & Wenger, 1991; Bruckman & Resnick, 1996) για την διδασκαλία και τη μάθηση και χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για να επικοινωνήσουν, να ανταλλάξουν απόψεις και να ενημερωθούν. Συνήθως έχουν ένα μάλλον ‘κλειστό’ χαρακτήρα, αφού για να γίνει κάποιος μέλος της κοινότητας πρέπει να εγγραφεί σε αυτές και να αποκτήσει κωδικό πρόσβασης για συμμετοχή. Ο Rheingold (1993) χρησιμοποίησε τον όρο ‘εικονικές κοινότητες’ για να αναφερθεί στις Διαδικτυακές Κοινότητες (ΔΚ), δηλαδή σε ομάδες ανθρώπων που συμμετέχουν σε δημόσιες συζητήσεις για εύλογο χρονικό διάστημα και αναπτύσσουν σταδιακά συναισθηματικούς δεσμούς, διαμορφώνοντας έτσι δίκτυα ‘ανθρώπινων σχέσεων’. (ορισμός δικτύου –ομάδας από Downes και διαφορές μεταξύ των 2) Οι σύγχρονες ΔΚ, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες του Web 2.0 -για να επικοινωνήσουν σε πραγματικό ή μη χρόνο, να συνθέσουν περιεχόμενο, και να ανταλλάξουν αρχεία- μετεξελίσσονται σε κοινότητες δεύτερης γενιάς (http://en.wikipedia.org/wiki/Virtual_community). 
Στην ελληνική πραγματικότητα η πρώτη συστηματική προσπάθεια για τη δημιουργία της ελληνικής ΔΕΚΜΣ έγινε στο πλαίσιο του διαδικτυακού μαθήματος ‘Η Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας και τα διαδικτυακά συνεργατικά εργαλεία’, που φιλοξενήθηκε στην πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου και βασίστηκε σε συγκεκριμένο παιδαγωγικό σχεδιασμό. 
Ο σχεδιασμός του πειραματικού τηλεμαθήματος 

Στόχοι 

Το τηλεμάθημα ‘Η Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας και τα διαδικτυακά συνεργατικά εργαλεία’ απευθυνόταν σε Έλληνες εκπαιδευτικούς της πρώτης και δεύτερης βαθμίδας, διάρκεσε 4 εβδομάδες και γενικότερα στόχευε στην ανάπτυξη διαδικτυακής κοινότητας μάθησης και συνεργασίας και τη δημιουργία κατάλληλης συνθήκης για την μετεξέλιξή της, δηλαδή ουσιαστικά για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας της. Με βάση αυτό το σκεπτικό οι πιο συγκεκριμένοι μαθησιακοί στόχοι διαμορφώθηκαν ως εξής: 

· Η εξοικείωση των η-εκπαιδευόμενων με τη χρήση των συνεργατικών εργαλείων ώστε να μπορέσουν σταδιακά να τα εντάξουν στη διδακτική πράξη (τεχνολογικο-παιδαγωγικός στόχος)
· Η εξοικείωση με τη μεθοδολογία εφαρμογής σχεδίων εργασίας βιωματικά μέσω δραστηριοτήτων υλοποίησης τέτοιων σχεδίων (παιδαγωγικός στόχος) 

· Η ανάπτυξη στρατηγικών συνεργασίας για επίλυση προβλημάτων (στρατηγική διαρκούς μάθησης)
Το προφίλ των η-εκπαιδευόμενων 
Δημογραφικά στοιχεία: 
Το τηλεμάθημα είχε 128 συμμετέχοντες συνολικά: 7 η-εκπαιδευτές, και 121 εκπαιδευόμενους. Τα ερωτηματολόγια που επεστράφησαν ήταν 47, και δόθηκαν σε δυο φάσεις, αρχική και τελική (επιστροφή ερωτηματολογίου μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 36,7%). Από τους 47 εκπαιδευόμενους, 35 ήταν άνδρες (74%) και 12 γυναίκες (26%). Ένας συμμετέχων ήταν ηλικίας 20-30 ετών (2%), 15 ήταν 30-40 ετών (32%), και 31 ήταν 40-65 ετών (66%). Τέσσερις συμμετέχοντες είχαν 1-5 χρόνια υπηρεσίας (9%), 9 συμμετέχοντες 6-10 χρόνια (19%), 22 συμμετέχοντες 11-20 χρόνια (46%) και 12 συμμετέχοντες είχαν 20 και περισσότερα χρόνια υπηρεσίας (26%). 
Εμπειρία με Η/Υ, Τηλεκπαίδευση:  
Η εμπειρία των συμμετεχόντων με τους υπολογιστές ήταν 6-20 χρόνια (74%) και η χρήση του Διαδικτύου σχεδόν 1-2 φορές την ημέρα (54%), η οποία αυξήθηκε κατά 6% στη διάρκεια του τηλεμαθήματος. Στην πλειοψηφία τους δεν είχαν χρησιμοποιήσει (78%) και δεν είχαν εκπαιδευτεί (70%) στα περιβάλλοντα διαχείρισης μάθησης, όπως το Moodle του ΠΣΔ, αν και το θεωρούν πρώτη προτεραιότητα σ’ ένα τηλεμάθημα, σε ποσοστό 74%. Οι Έλληνες εκπαιδευτικοί έδειξαν να επιθυμούν την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική πρακτική. Οι μισοί από τους συμμετέχοντες (50%) δεν είχαν οποιαδήποτε προηγούμενη εμπειρία με τηλεκπαίδευση και το 43% δεν είχε συμμετάσχει σε παρόμοια συνεργατικά προγράμματα. 

Οργάνωση και δομή του τηλεμαθήματος
Για την επίτευξη των παραπάνω γενικότερων και ειδικότερων στόχων χρησιμοποιήθηκαν το ιστολόγιο, το wiki και η τηλεδιάσκεψη ως εργαλεία μάθησης και δημιουργήθηκαν τρεις θεματικές ενότητες διάρκειας περίπου 10 ημερών η καθεμιά (Μάρτιος – Απρίλιος 2007). Ο σχεδιασμός του διαδικτυακού μαθήματος βασίστηκε στη σταδιακή ένταξη των συμμετεχόντων ξεκινώντας από τα απλούστερα προς τα πιο σύνθετα εργαλεία, καθώς το μάθημα απευθυνόταν σε εκπαιδευτικούς διαφορετικών ειδικοτήτων και γνωστικών επιπέδων ως προς τη χρήση του η/υ και του διαδικτύου. Στο πλαίσιο αυτό οι δραστηριότητες ήταν διαβαθμισμένης δυσκολίας και η προσέγγιση διαθεματική. Έτσι, το περιεχόμενο του μαθήματος δεν συμπεριέλαβε στοιχεία αναφορικά με τα ξεχωριστά γνωστικά αντικείμενα. Αντίθετα, το μαθησιακό υλικό στόχευε στην ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων μέσω των οποίων οι η-εκπαιδευόμενοι/ες θα μπορούσαν να αξιοποιήσουν τα εργαλεία προσδίδοντας τους το ύφος, το σχεδιασμό και το περιεχόμενο που οι ίδιοι/ες θα επέλεγαν με βάση τις διδακτικές ανάγκες και τις προσωπικές επιλογές τους. 
Τεχνικές και δραστηριότητες 
Οι μέθοδοι και οι τεχνικές που χρησιμοποιήθηκαν περιελάμβαναν δραστηριότητες εντός και εκτός της εικονικής τάξης και ήταν: 
· Ενημερωτικά δελτία (αποστολή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου - καθορισμός δραστηριοτήτων και ενημέρωση για την πορεία του τηλεμαθήματος) 

· Πηγές πληροφοριών (νέο μαθησιακό υλικό) 

· Ασύγχρονες και σύγχρονες συζητήσεις (επεξεργασία του υλικού στους χώρους συζητήσεων ή σε πραγματικό χρόνο) 

· Προσωπικά μηνύματα (επεξεργασία του υλικού μέσω του περιβάλλοντος Moodle) 
· Διαδίκτυο (στόχος η παραγωγή του τελικού προϊόντος της 1ης θεματικής ενότητας και η αξιοποίηση του ιστολογίου για την ανάδειξη ενδιαφερόντων και το σχηματισμό υπο-ομάδων) 
Εντός εικονικής τάξης δραστηριότητες 
Πηγές πληροφοριών 
Για την 1η θεματική ενότητα δημιουργήθηκαν συνολικά 14 πηγές των οποίων το περιεχόμενο μπορεί να κατηγοριοποιηθεί ως εξής: 

· Άρθρα για την ευρύτερη χρήση των ιστολογίων, καθώς και την παιδαγωγική αξιοποίηση τους 

· Υπερδεσμοί προς ιστοχώρους με πληροφορίες και συμβουλές για τη δημιουργία και βελτίωση των ιστολογίων
· Υπερδεσμοί προς προτεινόμενα ως πρότυπα ιστολόγια 
Το υλικό συγκέντρωσε το ενδιαφέρον των συμμετεχόντων όπως φαίνεται από τα αρχεία καταγραφής της επισκεψιμότητας των προτεινόμενων πηγών (δέχτηκαν 134, 316 και 822 χτυπήματα). Αξιολογήθηκε δε υψηλά από τους ερωτηθέντες ως προς την πληρότητα (36 θεωρούν ότι το υλικό ήταν πολύ πλήρες, 9 μέτρια και 2 λίγο) και τη χρησιμότητά του (42 πιστεύουν ότι ήταν πολύ χρήσιμο, 2 μέτρια και 2 λίγο). 
Ασύγχρονες συζητήσεις 

Οι συζητήσεις με ασύγχρονο περιεχόμενο που δημιουργήθηκαν στο σχετικό χώρο (forum) του περιβάλλοντος της εικονικής τάξης κινήθηκαν βασικά σε δύο επίπεδα: συζητήσεις με γενικότερη θεματολογία (π.χ. ‘Νέα και ενημερωτικά δελτία’, επίλυση προβλημάτων) και εστιασμένες συζητήσεις σε καθεμιά από τις 3 ενότητες του τηλεμαθήματος. Για το ιστολόγιο, στο πλαίσιο δραστηριότητας για την παρουσίαση των προσωπικών ιστολογίων, την καταγραφή προβλημάτων και την αναζήτηση λύσεων έγιναν 2 συζητήσεις πάνω σε 64 θέματα συνολικά. Στην πρώτη, με τίτλο ‘Τα ιστολόγια στην εκπαίδευση’, αναπτύχθηκαν 61 θέματα που δέχτηκαν 173 απαντήσεις (1-17 απαντήσεις για κάθε θέμα), ενώ 47 από αυτά τέθηκαν από τους η-εκπαιδευόμενους (31 θέματα από διαφορετικούς (unique) συμμετέχοντες). Η δεύτερη συζήτηση είχε τεχνολογικό περιεχόμενο (π.χ. η χρήση του κώδικα html) και 3 θέματα συνολικά (1-2 απαντήσεις για κάθε θέμα), τα οποία πρότειναν οι η-εκπαιδευτές. Η αποστολή του πρώτου μηνύματος στις περί ιστολογίου συζητήσεις έγινε από τον η-εκπαιδευτή ΑΓ στις 26-02-07, και του τελευταίου από την εκπαιδευόμενη ΝΒ στις 01-04-07, ενώ η πρώτη θεματική ενότητα ολοκληρώθηκε στις 8-03-07.
Η διάδραση που αναπτύχθηκε στις ασύγχρονες συζητήσεις ήταν κυρίως μεταξύ εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων, ενώ ένα από τα θέματα που δημιουργήθηκε από τους πρώτους δέχθηκε απαντήσεις από 5 διαφορετικούς η-εκπαιδευόμενους. Αντίστοιχα, 5 θέματα των η-εκπαιδευόμενων δέχθηκαν απαντήσεις από περισσότερους από έναν συμμετέχοντες αυτής της κατηγορίας. Συζητήθηκαν κυρίως οι στόχοι της ενσωμάτωσης του ιστολογίου στο διδακτικό πρόγραμμα, εκφράστηκαν προβληματισμοί ως προς τον τρόπο αξιοποίησής τους και τη σύνδεση με τη διδασκαλία, και έγιναν προτάσεις εφαρμογής (π.χ. ιστολόγιο για επικοινωνία και συνεργασία με μαθητές ξένων σχολείων στο πλαίσιο υλοποίησης διακρατικών προγραμμάτων). Επίσης διατυπώθηκαν ερωτήματα και απορίες που αφορούσαν το λογισμικό (π.χ. παρεμβάσεις στον κώδικα, εισαγωγή υπερσυνδέσμων, επιφόρτωση αρχείων, μέγεθος γραμματοσειράς κλπ). 
Οι συνεισφορές των συμμετεχόντων στις 2 συζητήσεις ήταν γενικά καλά δομημένες και συχνά αρκετά εκτεταμένες ώστε το μήνυμα να είναι ολοκληρωμένο, να αναπτυχθεί η κατάλληλη επιχειρηματολογία και να διευκολυνθεί η επικοινωνία και η κατανόηση. Από την πλευρά των εκπαιδευτών ο λόγος ήταν υποστηρικτικός και ενθαρρυντικός. Το γραπτό κείμενο συχνά συνοδευόταν από εικονίδια και στόχευε κυρίως στην επίλυση προβλημάτων και τη συμπλήρωση κενών γνώσης. Αντίστοιχα, οι εκπαιδευόμενοι μέσω των απαντήσεών τους έθεταν ερωτήματα, έκαναν αναφορές στην προσωπική εμπειρία τους και πρότειναν λύσεις ώστε να διευκολυνθεί η επίτευξη στόχων και η συμπλήρωση γνωστικών κενών. 
Εκτός εικονικής τάξης δραστηριότητες: δημιουργία και τήρηση ιστολογίου 

Στο πλαίσιο της πρώτης θεματικής ενότητας δημιουργήθηκαν 37 ιστολόγια συνολικά. Χρησιμοποιήθηκαν διαφορετικοί πάροχοι (κυρίως blogger.com, pblogs και wordpress), επελέγησαν διαφορετικά πρότυπα, μεγέθη και τύποι γραμματοσειράς και μορφοποίησης. Χρησιμοποιήθηκαν αρχεία εικόνων για τη βελτίωση του αισθητικού αποτελέσματος αλλά και για την ενίσχυση του μηνύματος που ο κάθε ένας ιστοχώρος επιδίωξε να μεταφέρει. Επιπλέον, τοποθετήθηκαν υπερσύνδεσμοι προς επιλεγμένους ιστοχώρους και τα ιστολόγια των υπολοίπων συμμετεχόντων. Όπως φαίνεται από το παρακάτω διάγραμμα, η θεματική ενότητα κινητοποίησε εκπαιδευτικούς διαφόρων ειδικοτήτων, ενώ ο μεγαλύτερος αριθμός ψηφιακών δημιουργημάτων παρατηρήθηκε ανάμεσα σε Δασκάλους (9) και Καθηγητές Πληροφορικής (8). 
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ΙΣΤΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ

Σειρά1


Διάγραμμα 1. Ιστολόγια ανά ειδικότητα

Η μελέτη του περιεχομένου των δημοσιεύσεων των ιστολογίων (διάγρ. 2) αναδεικνύει προτιμήσεις για διαφορετικούς τομείς, π.χ. προσωπικού ενδιαφέροντος (9), σχολικά προγράμματα (6), παιδαγωγικά ζητήματα (15), θεολογικά (2), περιβαλλοντικά (1), σχετικά με τοποθεσίες (3) και διάφορα άλλα θέματα (13). Στη μεγάλη πλειοψηφία τους, τα 37 ιστολόγια δέχτηκαν τις επισκέψεις εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων, καθώς και τα σχόλιά τους, που ήταν κυρίως ενθαρρυντικά και υποστηρικτικά. Σε ένα μόνο από αυτά υπήρξαν σχόλια από τους μαθητές του εκπαιδευόμενου-δημιουργού του ιστολογίου, μέχρι την περίοδο συγγραφής αυτής της εργασίας. Τα σχόλια δημοσιεύτηκαν στο πλαίσιο συγκεκριμένης δραστηριότητας που ο εκπαιδευτικός είχε αναθέσει στην τάξη του. 
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Διάγραμμα 2: Ιστολόγια ανά θεματικό περιεχόμενο

Ερωτηματολόγια 

Τα ερωτηματολόγια εστάλησαν στους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο αρχικό στάδιο του τηλεμαθήματος και μετά την ολοκλήρωση της ενότητας του ιστολογίου. Περιείχαν ερωτήσεις κλειστού και ανοικτού τύπου. Η μελέτη των απαντήσεων αναδεικνύει γενικά τη θετική στάση των εκπαιδευτικών ως προς τη χρησιμότητα του ψηφιακού εργαλείου και την δυνατότητα αξιοποίησής του για τη διευκόλυνση της μάθησης. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με την ανάλυση αποτελεσμάτων του πρώτου ερωτηματολογίου, 36 συμμετέχοντες εκτιμούν ότι το ιστολόγιο έχει μεγάλες δυνατότητες ως εκπαιδευτικό εργαλείο, 9 μικρές και 2 μέτριες. Επίσης, από τις απαντήσεις που δόθηκαν στο δεύτερο ερωτηματολόγιο προκύπτει ότι 32 (74%) από τους 47 συνολικά ερωτηθέντες εκπαιδευτικούς αξιολογούν το ιστολόγιο από άριστο έως καλό εργαλείο (άριστο: 2 -4%, πολύ καλό: 12 -27%, καλό: 19 -43%) (Η ποσοστιαία ανάλυση της αξιολόγησης του ιστολογίου φαίνεται παρακάτω στο διάγραμμα 3). 
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Διάγραμμα 3: Ποσοστιαία ανάλυση της αξιολόγησης του ιστολογίου ως διδακτικού εργαλείου

Στις απαντήσεις που δόθηκαν σε ανοικτού τύπου ερωτήματα με θέμα την αξιοποίηση του ιστολογίου στην τάξη, καταγράφηκαν προτάσεις για τη χρήση του ως ενημερωτικό δελτίο προς εκπαιδευτικούς και μαθητές, για ανταλλαγή απόψεων σε θέματα εκπαιδευτικού περιεχομένου, για τη δημιουργία ομάδων συνεργασίας μαθητών στο πλαίσιο περιβαλλοντικών, διασχολικών και διακρατικών προγραμμάτων, για αξιολόγηση μαθητών σε συνδυασμό με κατάλληλα λογισμικά (π.χ. hot potatoes) και για ενημέρωση και ανταλλαγή απόψεων ανά κλάδο/ειδικότητα με την υποστήριξη του ΥΠΕΠΘ, του ΠΣΔ, Επιστημονικών Ενώσεων κλπ. Επίσης, από την πλευρά των συμμετεχόντων ζητήθηκε να γίνει διάχυση και ενημέρωση του συνόλου των εκπαιδευτικών σχετικά με τις δυνατότητες του ιστολογίου, καθώς και η συγγραφή εγχειριδίων χρήσης για διαχειριστές και χρήστες. Τέλος, διατυπώθηκαν ενδοιασμοί και προτάσεις σχετικά με προβλήματα ασφάλειας που προκύπτουν από μη ελεγχόμενο περιεχόμενο (π.χ. διαφημιστικά robots ή πορνογραφικά sites), για τη δυσκολία εφαρμογής στην πρωτοβάθμια, για το χρόνο προσαρμογής που απαιτείται, αλλά και η ανάγκη δημιουργίας περισσότερων προτύπων και διερεύνησης της δυνατότητας επιφόρτωσης αρχείων μεγαλύτερης χωρητικότητας ώστε να συμπεριληφθούν πολυμεσικές εφαρμογές στο περιβάλλον του ιστολογίου.
Συζήτηση και συμπεράσματα 
Η αρχική ανάλυση των δεδομένων συμμετοχής των Ελλήνων εκπαιδευτικών στο πειραματικό τηλεμάθημα ‘Η Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας και τα διαδικτυακά συνεργατικά εργαλεία’ αποτελεί ένα πρώτο βήμα στη διαδικασία διερεύνησης της συνεισφοράς του ιστολογίου στη συνεργασία και τη μάθηση. Αν και υπάρχουν πολλά ακόμη αναπάντητα ερωτήματα, όπως, για παράδειγμα, κατά πόσο επηρεάζει η προσωπικότητα και το μαθησιακό στυλ του εκπαιδευόμενου – μαθητή στην επιλογή του εργαλείου, τα αποτελέσματα της έρευνας που συζητήθηκαν παραπάνω οδηγούν στα πρώτα συμπεράσματα ως προς το ψηφιακό δημιούργημα καθαυτό, καθώς και την οργάνωση του διαδικτυακού μαθήματος. 
Καταρχήν, η δημιουργία των προσωπικών ιστολογίων, η διαμόρφωση του ψηφιακού περιβάλλοντος και η χρήση του δηλώνει την τάση των εκπαιδευτικών να το υιοθετήσουν ως μέσο έκφρασης, ικανοποιώντας έτσι μια θεμελιώδη ανάγκη του ανθρώπινου είδους. Τα κείμενα που αναρτήθηκαν και το σύνολο των εκφραστικών μέσων (π.χ. αρχεία εικόνας) που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή ολοκληρωμένων μηνυμάτων ενισχύει το προηγούμενο συμπέρασμα. Επομένως, με τη δημοσίευση ιδεών, απόψεων και γνώσεων στο Διαδίκτυο από την πλευρά των εκπαιδευτικών, γίνεται ένα πρώτο βήμα προς την μετεξέλιξη του ψηφιακού εργαλείου σε γνωστικό δημιούργημα, σε χώρο συζήτησης και αλληλεπίδρασης, παραγωγής περιεχομένου και γνώσης. 

Η συμμετοχή στις ασύγχρονες συζητήσεις στο περιβάλλον διαδικτυακής εκπαίδευσης Moodle του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου υπήρξε πρωτοποριακή για τα ελληνικά δεδομένα όσον αφορά το βαθμό συμμετοχής αλλά και το περιεχόμενο και τη δόμηση του λόγου που παράχθηκε. Ωστόσο, ήταν το παραδοσιακό μοντέλο διάδρασης δασκάλου/καθηγητή – μαθητή που παρατηρείται στη διάρκεια της δια ζώσης διδασκαλίας που επικράτησε στο διαδικτυακό περιβάλλον, όπως αποδεικνύει ο περιορισμένος βαθμός αλληλεπίδρασης μεταξύ εκπαιδευόμενου - εκπαιδευόμενου. Πιθανότατα η έλλειψη προηγούμενης εμπειρίας και τα κατάλοιπα της δασκαλοκεντρικής λογικής πολλών ετών επηρέασαν αυτόν τον τομέα. Το γεγονός ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες διατύπωσαν απόψεις που δεν συμπεριλάμβαναν τους μαθητές στα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα του ιστολογίου αλλά κυρίως τους εκπαιδευτικούς ενισχύει το προηγούμενο συμπέρασμα. Αντίθετα, οι λιγοστοί που προτείνουν τρόπους χρήσης για το άμεσο μέλλον που συμπεριλαμβάνουν εκπαιδευτικούς και μαθητές ως πρωταγωνιστές (π.χ. στο πλαίσιο προγραμμάτων, κλπ). Παρ’ όλα αυτά, αναπτύχθηκε το αίσθημα του ‘ανήκειν’ στη διαδικτυακή κοινότητα και εκφράστηκε η επιθυμία συνέχισης και εξέλιξής της. Έτσι, δημιουργήθηκε το ιστολόγιο ‘Έλληνες Εκπαιδευτικοί’
(http://www.intelligentq.net/castpress/). 
Η περιορισμένη διάδραση μεταξύ εκπαιδευόμενων στο χώρο ασύγχρονων συζητήσεων και η ύπαρξη αυξημένου αριθμού περιφερειακών χρηστών (δηλ. συμμετεχόντων– ‘επισκεπτών’ που ενημερώνονται για τις εξελίξεις κλπ, αλλά δεν διατυπώνουν απορίες ή απαντούν σε ερωτήματα) δεν ακυρώνουν φυσικά την συνεργατικότητα που αναπτύχθηκε. Αντίθετα, αποτελεί μια επιπλέον ένδειξη του μεταβατικού σταδίου της διαδικτυακής κοινότητας Ελλήνων εκπαιδευτικών προς εναλλακτικές μορφές μάθησης μέσω διαδικτυακών περιβαλλόντων. Επιβεβαιώνει δε την ανάγκη για περισσότερες ευκαιρίες που να ενθαρρύνουν την ενεργό συμμετοχή και τη συνεργασία ώστε η μελέτη περιπτώσεων να οδηγεί σε βελτιωμένα οργανωτικά σχήματα και προγράμματα. Για παράδειγμα, η ανάγκη για μεγαλύτερη χρονική διάρκεια της ενότητας έγινε φανερή και από τα σχετικά μηνύματα που δημοσιεύονταν ακόμη και ένα μήνα μετά την επίσημη λήξη των περί ιστολογίου μαθημάτων αλλά και από τις απαντήσεις στα ερωτηματολόγια. 

Στη διάρκεια της θεματικής ενότητας έγινε φανερό ότι οι εκπαιδευτικοί έδρασαν ως ‘ομάδα’, με την έννοια που αποδίδει ο Downes (2007) στον όρο, δηλ. ενός συνόλου ανθρώπων που συν-εργάζονται για έναν κοινό στόχο, με καθορισμένους όμως ρόλους εξαρχής, πράγμα που οδηγεί σε άνιση κατανομή της συμμετοχής. Ωστόσο, για να ξεπεράσει η χρήση του ιστολογίου τα όρια της προσωπικής έκφρασης και για να γίνει δημιούργημα-φορέας οικοδόμησης και ανανέωσης της γνώσης σε συνεργατικό επίπεδο, θα πρέπει να γίνει υπέρβαση του αρχικού σχήματος προς έναν νέο τύπο, αυτόν της κοινωνικής δικτύωσης μέσω διαδικτύου. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, η ενσωμάτωση εργαλείων στο ιστολόγιο (π.χ. ροές RSS κ.ά.) που υποστηρίζουν τη συνθήκη αυτή είναι απαραίτητη, όπως και η αξιοποίηση δυνατοτήτων που προσφέρονται ήδη από το λογισμικό (π.χ. λίστα ‘φίλων’ κλπ). Στο πλαίσιο της διαδικτυακής κοινωνικής δικτύωσης η πρωτοβουλία, η αυτονομία και η ενεργός συμμετοχή είναι καθοριστική, τόσο για το περιεχόμενο της μάθησης καθαυτό αλλά και για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας της κοινότητας μάθησης και συνεργασίας. 
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� Ο ελληνικός όρος είναι απόδοση του αγγλικού weblog ή blog (διαδικτυακό ημερολόγιο). Σε πολλά έντυπα χρησιμοποιείται η αγγλική λέξη με ελληνική γραφή, δηλ. αναφέρεται ως μπλογκ. Το ίδιο ισχύει και για τους δημιουργούς ιστολογίων, δηλ. τους ιστολόγους ή μπλόγκερς. 


� Ο όρος, που είναι απόδοση στα ελληνικά του αγγλικού knowledge building, χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τους Scardamalia and Bereiter (1991).





