Τα μυστικά της μπλογκόσφαιρας
:

Τα διαδικτυακά διαδραστικά ‘ημερολόγια’ και ο ρόλος τους στη μάθηση 
Μαριάννα Βιβίτσου 
Περίληψη 

Το μπλόγκιν είναι μια διαδικτυακή δραστηριότητα πολύ δημοφιλής σε μεγάλο αριθμό χρηστών στον ελληνικό και τον διεθνή κυβερνοχώρο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο αριθμός των Ελλήνων χρηστών που έκαναν χρήση της υπηρεσίας από τον Μάιο 2003, έναρξη της παροχής από την πύλη Pathfinder (www.pathfinder.gr ), μέχρι τον Αύγουστο του ίδιου έτους. Οι χρήστες ανήλθαν στους 5816 και το γεγονός ότι τον Ιούλιο 23563 πλοηγοί επισκέφθηκαν το χώρο αυτό για να ενημερωθούν για κάποιο μπλογκ
 επίσης δημιουργεί την ανάγκη περαιτέρω διερεύνησης της συγκεκριμένης δραστηριότητας. Σήμερα στο διεθνή κυβερνοχώρο έχουν κατασκευαστεί αμέτρητα μπλογκς πολλά από τα οποία εξυπηρετούν εκπαιδευτικούς/ παιδαγωγικούς στόχους. Η αύξηση του αριθμού των μπλόγκερς οφείλεται στην φιλικότητα και την ευχρηστία του περιβάλλοντος και στη δυνατότητα που προσφέρει για στέγαση των ενδιαφερόντων και έκφραση των προσωπικών απόψεων των χρηστών. Η καταγραφή εμπειριών, η αξιολόγησή τους και ο σχολιασμός που μπορεί να δεχθούν από επισκέπτες ή άλλους μπλόγκερς μας επιτρέπουν να τα ονομάσουμε διαδικτυακά διαδραστικά ‘ημερολόγια’. Στόχος αυτής της εργασίας είναι να παρουσιάσει τα μπλογκς ως εργαλείο για παιδαγωγικούς στόχους, αλλά και να αναλύσει τρόπους αξιοποίησής τους έτσι ώστε να μπορούν να λειτουργήσουν υποστηρικτικά στη διαδικασία της μάθησης. 
1. Εισαγωγή 
Η ανάγκη αλλαγής/ βελτίωσης της συνθήκης της διδασκαλίας οδηγεί τους εκπαιδευτικούς στην αναζήτηση νέων εργαλείων των οποίων η αξιοποίηση μπορεί να προωθήσει θεμελιώδεις αρχές της μαθητοκεντρικής προσέγγισης όπως η ολιστική μάθηση, η ολο/πολύπλευρη /σφαιρική αντιμετώπιση ενός θέματος, ή της γνώσης γενικότερα, γνώσης βασισμένης στα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες του μαθητή, για την κατάκτηση της οποίας απαιτείται υλικό που κινητοποιεί την ενεργό συμμετοχή, που υποστηρίζει τη σταδιακή αυτονόμηση και που βοηθά τον/την εκπαιδευόμενο/η να αναπτύξει κριτική σκέψη. Οι αρχές της προσέγγισης επίσης συμπεριλαμβάνουν την ολιστική αντιμετώπιση του ατόμου που βρίσκεται σε διαδικασία μάθησης και το σεβασμό στην προσωπικότητά του. Η στάση αυτή αφορά όχι μόνο τις ανάγκες που επιβάλλει η ηλικία και το στάδιο κοινωνικο-ψυχο-διανοητικής ανάπτυξης που βρίσκεται το άτομο, αλλά και την αναγνώριση και την αποδοχή των ιδιαίτερων κλίσεων που διαθέτει. 
Η μαθητοκεντρική θεωρία είναι απόγονος των γνωστικών θεωριών που ουσιαστικά αποδεσμεύουν το άτομο από το περιβάλλον του και τη ντετερμινιστική αντίληψη της πρόσκτησης της γνώσης, που εκπροσωπείται από το Δομητισμό. Η άλλη άποψη είναι πιο εσωτερική, βλέπει ‘προς τα μέσα’ και σταδιακά εξελίσσεται, γίνεται αντικείμενο έρευνας και ‘κανονιοποιείται’, όπως φαίνεται στη σύγχρονη ψυχο-παιδαγωγική και διδακτική βιβλιογραφία (Piaget στον Δανασσή-Αφεντάκη 1985, Dickinson 1987, Nunan 1988, Tudor 1996, Vygotsky στον Wood 1988, Benson 1997 κ.λπ.). Επιπλέον, η θεωρία του εποικοδομητισμού με την ερμηνεία της σταδιακής ‘οικοδόμησης’ του παζλ της γνώσης μέσω της διάδρασης νου και εμπειρίας (Andrews et al 2000, Williams & Burden 1997), προσδίδει ουσιαστικό ρόλο σε παράγοντες όπως η παρώθηση, η βιωματική μάθηση, η αυτο-αξιολόγηση και η αυτογνωσία. Οι παράγοντες αυτοί συμβάλλουν στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της μάθησης, καθώς η ύπαρξή τους διευκολύνει την ενεργό συμμετοχή, τροφοδοτεί την επανεκτίμηση της γνωστικής εμπειρίας, και οδηγεί στον επαναπροσδιορισμό των στόχων. Η παιδαγωγική επιστήμη τους ενσωματώνει και προτείνει μεθόδους, τεχνικές και μέσα πρακτικής εφαρμογής. Στο πλαίσιο αυτό επίσης αναπτύσσεται η κοινωνική διάσταση της μάθησης, αφού ευνοείται η συνεργατικότητα και μέσω αυτής η καλύτερη γνωριμία με τον ‘άλλον’, συνθήκη που προκύπτει κατά την προσπάθεια ολοκλήρωσης κάποιας ομαδικής εργασίας. Επιπλέον, προωθείται η δια βίου μάθηση, μια ανάγκη που οι ραγδαίες εξελίξεις της εποχής μας και το συνεχώς αναπροσαρμοζόμενο περιβάλλον επιβάλλουν. 
Για να μπορέσει λοιπόν να ανταποκριθεί με επιτυχία στις απαιτήσεις της επαγγελματικής και προσωπικής ζωής του ο σημερινός μαθητής και η αυριανή πολίτης πρέπει να έχουν προετοιμαστεί κατάλληλα στη διάρκεια της σχολικής ζωής τους. Κάτι τέτοιο γίνεται εφικτό στους κόλπους του εκπαιδευτικού συστήματος που, με τις προαναφερθείσες αρχές, ενσωματώνει τη στρατηγική του να μαθαίνει κάποιος πώς να μαθαίνει στη διδακτική προσέγγιση που προτείνει. 
1.1 Η Προσαρμογή της Διδασκαλίας: Μια Διαπιστωμένη Ανάγκη 
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Η ανάγκη προσαρμογής της διδασκαλίας με βάση τις απαιτήσεις της σύγχρονης ζωής επισημαίνεται στη σύγχρονη βιβλιογραφία (Benson 1997, Dickinson 1987, Pennycook 1997, Tudor 1996, Παπακωνσταντίνου 1996, Φράγκος 1993, Χαραλαμπόπουλος 1973)και στα αποτελέσματα ερευνών που έχουν κατά καιρούς διεξαχθεί (Λακατσάς, 2002). Έτσι το δημόσιο σχολείο θα μπορέσει να ανανεωθεί και, παρά το γεγονός ότι αποτελεί μια μορφή ετερονομίας, όπου το άτομο ελέγχεται από άλλους (Παπακωνσταντίνου 1996), να μετεξελιχθεί σε κοινότητα όσμωσης της γνώσης που κατευθύνει το μαθητή/τρια προς τη σταδιακή αυτονόμηση του/της έτσι ώστε να συνεχίσει να μαθαίνει πέρα και έξω από αυτό και που ενθαρρύνει τον/την εκπαιδευόμενο/η να διαμορφώσει άποψη και κριτική στάση. Σε μια απόπειρα εκτίμησης της κατάστασης που επικρατεί στην υποχρεωτική και μεταϋποχρεωτική εκπαίδευση, θα μπορούσε να πει κανείς ότι, σήμερα, βρισκόμαστε σε μια περίοδο μεταβατική, όπου η εκπαιδευτική κοινότητα έχει συνειδητοποιήσει την ανάγκη ανανέωσης χωρίς να έχει ουσιαστικά αποχωριστεί τις παραδοσιακές φόρμες στις οποίες έχει εντρυφήσει και που δεν επαρκούν πλέον για να εξοπλίσουν επαρκώς το άτομο ώστε να ανταπεξέλθει την πολυπλοκότητα του πολικο-κοινωνικο-οικονομικού γίγνεσθαι. Επομένως, στην αναζήτηση κατάλληλου πλαισίου για την εφαρμογή μιας ‘άλλης διάστασης’ στην εκπαίδευση καταλυτικός είναι και ο ρόλος του δασκάλου, καθώς η αλληλεπίδρασή του με τους υπόλοιπους ζωτικούς παράγοντες (μαθητές – αρχές/ μέθοδοι/ τεχνικές/ εργαλεία), όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα (Σχ. 1), ρυθμίζει τη λειτουργία του συστήματος. 
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1.2 Ο Ρόλος του Δασκάλου στη Μαθητοκεντρική Προσέγγιση 
(Βιβίτσου/ Vivitsou 2004, Διπλωματική ΜΑ – Κεφ. 2: Παράγοντες που επιδρούν στη σταδιακή αυτονόμηση του μαθητή)
Η ολιστική προσέγγιση της μάθησης απαιτεί την αναθεώρηση του ρόλου του δασκάλου ως από καθ’ έδρα μεταδότη γνώσεων και ωθεί προς την αναζήτηση νέων πτυχών του. Ήδη από την κλασική εποχή ο Πλάτων (1993, Αθήνα: Εκδ. Κάκτος) μέσα από τους σωκρατικούς διαλόγους εισάγει τη διάσταση του δασκάλου που καθοδηγεί το μαθητή στο δρόμο προς την απόκτηση της γνώσης μέσα από τη συζήτηση. Όπως επισημαίνει ο Φράγκος (1983), το σωκρατικό μοντέλο προσδίδει στο δάσκαλο τις ιδιότητες του συμβούλου, υποστηρικτή και διευκολυντή της μάθησης. Στην παιδαγωγική διαδικασία ο δάσκαλος-σύμβουλος οδηγεί σταδιακά το/η μαθητή/τρια προς την αυτογνωσία και, επομένως, τη συνειδητοποίηση των μαθησιακών αναγκών με στόχο το σχεδιασμό κατάλληλου προσωπικού μαθησιακού προγράμματος που να καθιστά δυνατή τη γλωσσική ανάπτυξη, και τη βελτίωση της αντίληψης του ευρύτερου και στενότερου περιβάλλοντος. Επομένως, ο εκπαιδευτικός ουσιαστικά αναλαμβάνει το ρόλο του διαμεσολαβητή ανάμεσα στη γνώση και στον/ην εκπαιδευόμενο/η. 
Αυτογνωσία (Γνωστική Ανάπτυξη σε Προσωπικό Επίπεδο)
Κατάλληλα διαμορφωμένα ερωτηματολόγια (Ellis & Sinclair 1989, Sheerin 1989) βοηθούν το μαθητή να βελτιώσει τη αντίληψη που έχει διαμορφώσει για τον εαυτό του και για το πώς προσεγγίζει τη γνώση. Με την αποδοχή της διαφορετικότητας, την επίγνωση της ύπαρξης μαθησιακών τύπων και στυλ και την ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων βελτιώνεται το επίπεδο αυτό-εκτίμησης και ενισχύεται η θετική κινητροποίηση και η ενεργός συμμετοχή. Ρόλος δασκάλου: σύμβουλος / υποστηρικτής 

Γλωσσική Ανάπτυξη 

Τα δεδομένα που αφορούν τις προτιμήσεις του εκπαιδευόμενου και τη στάση του προς τη μάθηση αλλά και αυτά που δίνουν πληροφορίες για τις ήδη αποκτηθείσες γνώσεις αποτελούν πολύτιμο υλικό που βοηθά το δάσκαλο να προσδιορίσει και να επαναπροσδιορίσει τους μαθησιακούς στόχους μαζί του, και να διαπραγματευθεί κατάλληλο μαθησιακό πρόγραμμα. Έτσι ο μαθητής επικεντρώνεται στις ανάγκες του και ενισχύεται η γλωσσική ανάπτυξη. Ρόλος δασκάλου: σύμβουλος/ διευκολυντής. 
Κοινωνικο-πολιτική Επίγνωση 

Με αφετηρία την καλύτερη γνώση της προσωπικότητας του μαθητή, ο δάσκαλος επιλέγει αλλά κυρίως αναζητεί/ διαπραγματεύεται τις προτάσεις των εκπαιδευόμενων για την επιλογή θεμάτων και εννοιών που βελτιώνουν την αντίληψη του ευρύτερου και του στενότερου περιβάλλοντος. Ρόλος δασκάλου: σύμβουλος /υποστηρικτής / διευκολυντής. 
2. Μάθηση που Υποστηρίζεται από Υπολογιστές (CALL)
Λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές της ολιστικής προσέγγισης και τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις που διαμορφώνουν τις απαιτήσεις της ζωής καθημερινά, εμείς οι εκπαιδευτικοί διαρκώς αναζητούμε τρόπους για να βελτιώσουμε τη διδασκαλία ώστε η μάθηση να γίνει αποτελεσματικότερη. Η χρήση ΗΥ στη διδασκαλία, που υποστηρίζεται από τη σύγχρονη βιβλιογραφία της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας (Garrison et al 2003, Hanson-Smith 1997, Healey 2002, Kern & Warschauer 2000, Warschauer 2000, 1996a, 1996b), σε σχέση αλληλεπίδρασης με το μοντέλο Αυτογνωσία - Γλωσσική Ανάπτυξη - Κοινωνικο-πολιτική Επίγνωση, είναι ένας τέτοιος τρόπος (Σχ. 2). 
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Η αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών μπορεί να γίνει στο πλαίσιο της θεσμοθετημένης και της άτυπης εκπαίδευσης, σε κέντρο αυτό-εκπαίδευσης εξοπλισμένο με υπολογιστές στο χώρο του σχολείου, στο εργαστήριο Πληροφορικής, έχοντας εξασφαλίσει τη συνεργασία της Διεύθυνσης του Σχολείου και τον εκπαιδευτικό ειδικότητας (*), ή / και σε συνδυασμό με τη διδασκαλία στην τάξη. 
Η συζήτηση στο άρθρο αυτό θα επικεντρωθεί στο τελευταίο πλαίσιο, της Συνδυαστικής Μάθησης (Blended Learning), το οποίο, σύμφωνα με τη Λαμπροπούλου, συγκεντρώνει τις εξής ιδιότητες: 
· Απευθύνεται σε διαφορετικούς τύπους μαθητή (η προσέγγιση είναι πολυαισθητηριακή, δηλ. ο/η χρήστης μπορεί να διαβάσει, να ακούσει, να δει, να μιλήσει σε σύγχρονο περιβάλλον [σε πραγματικό χρόνο], να χρησιμοποιήσει 
· Ενθαρρύνει τη γλωσσική ανάπτυξη (καλλιέργεια δεξιοτήτων: κατανόηση - παραγωγή γραπτού και προφορικού λόγου)

· Προωθεί την συνεργατικότητα και υποστηρίζει την επικοινωνιακή προσέγγιση 

· Κινητοποιεί θετικά τους μαθητές για το μάθημα στην τάξη (μπορεί να χρησιμοποιήσει περιεχόμενό του) 
· Προωθεί την αρχή της σταδιακής αυτονόμησης (μάθηση μέσω της εξερεύνησης και της επικοινωνίας, διαμόρφωση άποψης – καλλιέργεια κριτικής σκέψης) 

· Προωθεί την αρχή της Εξατομικευμένης Παιδαγωγικής (επικοινωνία με το δάσκαλο σε ασύγχρονο περιβάλλον [σε μη πραγματικό χρόνο]) και την ικανοποίηση των αναγκών του μαθητή. 
Οι ραγδαίες εξελίξεις στον τομέα δημιουργίας και ανάπτυξης διαδικτυακών εργαλείων που μπορούν να εξυπηρετήσουν και παιδαγωγικούς στόχους καθιστούν αδύνατη την αντιπροσωπευτική παρουσίασή τους μέσα από τις περιορισμένες γραμμές αυτού του άρθρου. Γι’ αυτό το λόγο θα περιοριστούμε σε ένα από αυτά και θα επιχειρήσουμε να αναλύσουμε τη δραστηριότητα μπλόγκιν, που είναι πολύ δημοφιλής σε μεγάλο αριθμό χρηστών στον ελληνικό και τον διεθνή κυβερνοχώρο. 
3. Διαδικτυακά Ασύγχρονα Περιβάλλοντα Εργασίας

3.1 Τα Διαδικτυακά Ημερολόγια: Γενικές Πληροφορίες
Η υπηρεσία για τη δημιουργία μπλογκ και ο χώρος φιλοξενίας παρέχονται δωρεάν στο διαδίκτυο. Πρόκειται για μορφή ιδιότυπης ιστοσελίδας που κατασκευάζεται γρήγορα ακολουθώντας απλά βήματα/ οδηγίες. Ο ενδιαφερόμενος χρήστης μπορεί να βρει σχετικές πληροφορίες στους ανάλογους δικτυακούς τόπους (π.χ. www.blogger.com, http://blogs.pathfinder.gr/ κλπ.
). Η αύξηση του αριθμού των μπλόγκερς οφείλεται στην φιλικότητα και την ευχρηστία του περιβάλλοντος και στη δυνατότητα που προσφέρει για στέγαση των ενδιαφερόντων και έκφραση των προσωπικών απόψεων των χρηστών. Επομένως, η διαδεδομένη χρήση τους για την καταγραφή εμπειριών, την αξιολόγησή τους και το σχολιασμό που μπορεί να δεχθούν από επισκέπτες ή άλλους μπλόγκερς μας επιτρέπει να ονομάσουμε τα μπλογκς διαδικτυακά διαδραστικά ‘ημερολόγια’. Οι παρακάτω εικόνες αποτελούν παραδείγματα τέτοιων εφαρμογών (Εικ. 1, 2). 
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STUDENT ACTIVITIES

2004-2005
6th Grade (2nd year EFL)

SpellMaster Grammar

Simple Past: Reqular Verbs Gigword)
Simple Past: Reqular Verbs (matchword)
Simple Past: Reqular Verbs (spesdvord)
Simple Past: Reqular Varbs (vordveb)
Simple Past: Imeqular Verbs Gigword)
Simple Past: Ireqular Verbs (matchword)
Simple Past: Imeqular Varbs (speedword)
Simple Past: Imeqular Varbs (vordveb)

Eclipse Crossword Vocabulary
Easter in Spain (rossword)
Hot Potatoes Vocabulary
Easter in Spain (fill in)
Quia Vocabulary
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14Jun05: Lesson 11

Ch—
‘Oloftolololel

Today you're going to play an interactive Geography game about Europe. Let's see how much you know about the location of
European countries!! Rodrigo sent me the link. It's very cool

Then you're going to our blog to listen to Dennis' video email. He sent it a week ago. It was very sweet of him. He also sent some
Web pages about Arizona, the state he lives in. Let's lookat them, t

Finally, how about recording a video email for everybody that sent you messages these past two years? So many friends you
have all over the world! Do you want to look at our interactive map to have an idea?

Did you ever imagine that you would meet (= conheceriam) so many people from so many different parts of the world? 1 didn't.

Enjoy the CALL lesson! &

4 © Internet
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From Ana to Mr. Dennis! From Ana to my teacher

Kisses from Ana Maria

Subject: Re: I'm back 2330105

Dear Ana Maria,

How nice to get your lovely message with such beautifl flowers for Dennis and me! It was a lovely way to start my
Saturday!

S0 you have been to your country, Moldova, and are now back in Portugal. How were your holidays? Did you see all
your family? Whiat did you do? How did you spend your days? How was the weather? Are there any photos you can
show us? I would love (= adorava) to hear all about it And so would Dennis, I'm sure.

1 will be here most of the holidays, so 1 hope we will stay in touch (= mantermornos em contacto). Yesterday I had
short chat with Pedro L. at MSN. Do you have an MSN or Yahoo Messenger 1D?

Thank you for getting in contact as soon as you arrived. Did you show our blog t your family and friends?
Have a good rest and a great weekend!

Hugs from your teacher and friend

orAnpaBnKke © Internet





Όμως, όπως θα δούμε παρακάτω, η αξιοποίηση του συγκεκριμένου εργαλείου για παιδαγωγικούς στόχους είναι πολυδιάστατη, δηλ. ξεπερνά τα όρια του προσωπικού ημερολογίου, και, επομένως, στο εξής θα αναφερόμαστε στα μπλογκς και ως ‘διαδικτυακά διαδραστικά περιβάλλοντα’ (ΔΔΠ) (ο όρος είναι γενικότερος και αναφέρεται και σε χώρους διαδικτυακών συζητήσεων με ασύγχρονο περιεχόμενο/ discussion fora). 
3.2 Στρατηγικές Αξιοποίησης ενός Διαδικτυακού Διαδραστικού Περιβάλλοντος
3.2.1 Οργάνωση 

Ξεκινώντας τη διαδικασία δημιουργίας ενός ΔΔΠ, ο/η εκπαιδευτικός/ χρήστης που σκοπεύει να αξιοποιήσει τα πλεονεκτήματα της Συνδυαστικής Μάθησης εντάσσοντας το διαδίκτυο και την επικοινωνία με ασύγχρονο περιεχόμενο στη διδασκαλία είναι σημαντικό να λάβει υπόψη του/της τις εξής παραμέτρους: 
· Να προσδιορίσει τους στόχους της προσπάθειας με σαφήνεια. Μ’ αυτόν τον τρόπο συγκεκριμενοποιείται το κοινό στο οποίο απευθύνεται και διευκολύνεται ο σχεδιασμός της ιστοσελίδας, δηλαδή η γλώσσα που θα χρησιμοποιηθεί, το ύφος και το περιεχόμενό της. 
· Να ενημερώσει τους μαθητές/ χρήστες για την επικείμενη αλλαγή και να σφυγμομετρήσει τις αντιδράσεις τους. 
· Να προετοιμάσει τους μαθητές σταδιακά δίνοντας σαφείς οδηγίες. 
· Να προτείνει / διαπραγματευθεί τη σύνθεση των ομάδων εργασίας. 
· Να γνωρίζει τις ανάγκες των μαθητών, τους μαθησιακούς τύπους κλπ. και να σχεδιάσει ή/και να επιλέξει κατάλληλες δραστηριότητες. 
· Να ενημερώσει τους μαθητές για ενδεχόμενα προβλήματα σύνδεσης. 
· Να έχει εναλλακτικές προτάσεις σε περίπτωση που η πρόσβαση σε ένα συγκεκριμένο ιστοτόπο δεν είναι εφικτή. 

· Να διευκολύνει τη συνεργασία των μελών της ομάδας. 
3.2.2 Εφαρμογή 
Η υιοθέτηση κοινής στρατηγικής αξιοποίησης των ΔΔΠ δεν συνεπάγεται την ομοιομορφία του αποτελέσματος. ‘Σερφάροντας’ σε σχετικούς με το θέμα μας χώρους στο διαδίκτυο ανακαλύπτουμε διαφορετικού τύπου περιβάλλοντα, το καθένα από τα οποία μας αποκαλύπτει τη στοχοθεσία του δημιουργού μέσω της αισθητικής αντίληψης του σχεδιασμού και της επιλογής του περιεχομένου τους. Για να σχηματίσουμε μια πιο σαφή εικόνα της παιδαγωγικής αξίας των μπλογκς θα αποπειραθούμε να αποκωδικοποιήσουμε τα μυστικά της κατασκευής των τριών ιστοσελίδων - παραδειγμάτων που ακολουθούν και να αξιολογήσουμε την αποτελεσματικότητά τους ως εργαλεία μάθησης. 

Fun with English 
(http://wwwin.malhatlantica.pt/teresadeca/school/fun-with-english5.htm ) 
Το μπλογκ της Teresa Almeida d’ Eca, εκπαιδευτικού από την Πορτογαλία, είναι απλό, εύχρηστο και ελκυστικό, και απευθύνεται κυρίως στους μικρούς μαθητές της, όπως φαίνεται από τη διάταξη – δέντρο που επιλέγει να χρησιμοποιήσει (Εικ. 3). 


Οι σύνδεσμοι αριστερά και δεξιά οδηγούν σε ιστοχώρους που παρέχουν πληροφορίες σχετικές με τις πρόσφατες εξελίξεις στο χώρο της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας και με τη διαδρομή της Κοινότητας της Πράξης (Webheads in Action) της οποίας είναι βασικό μέλος. Όμως το μεγαλύτερο μέρος της κεντρικής σελίδας του ΔΔΠ καταλαμβάνουν σύνδεσμοι που οδηγούν σε υλικό που εξυπηρετεί τους εξής βασικούς στόχους: 
· Την ενεργό συμμετοχή μαθητών μέσω της πολυαισθητηριακής προσέγγισης (χρήση εικόνας, ήχου, βίντεο κλπ., Εικ. 4)
· Τη βελτίωση της γλωσσικής ανάπτυξης των μαθητών /χρηστών (προφορά, λεξιλόγιο κλπ., Εικ. 5)
· Την εξατομικευμένη αντιμετώπιση των μαθητών και των αναγκών τους (Εικ. 6)
· Την δημιουργία/ ανάπτυξη σχέσης δασκάλου /μέντορα με το μαθητή
 





Weblab (http://www.melinet.blogspot.com/) 
Στο ‘διαδικτυακό εργαστήρι’ διακρίνουμε τους ακόλουθους παιδαγωγικούς στόχους: 
· Ενίσχυση του θετικού κινήτρου και της ενεργού συμμετοχής των μαθητών (δημοσίευση ατομικών εργασιών – πόστερς, Εικ.7)

· Σύνδεση με το περιεχόμενο του μαθήματος στην τάξη 

· Καθιέρωση/ ενθάρρυνση επικοινωνίας με ασύγχρονο περιεχόμενο δασκάλου – μαθητή
· Ενθάρρυνση συνεργασίας σε ομάδες 

· Ενθάρρυνση συμμετοχής - παραγωγής συνθετικών εργασιών ατομικά ή ομαδικά (ερωτηματολόγιο – δημοσίευση, Εικ. 8) 
· Εξοικείωση με τις προτιμήσεις και τα ενδιαφέροντα των μαθητών (σχόλια) 
· Βελτίωση δεξιοτήτων κατανόησης γραπτού λόγου 

· Βελτίωση δεξιοτήτων παραγωγής γραπτού λόγου (Εικ. 9) 

· Βελτίωση δεξιοτήτων χρήσης του ΗΥ και πλοήγησης στο διαδίκτυο για συγκεκριμένους λόγους

· Βελτίωση δεξιοτήτων χρήσης του ΔΔΠ (εξερεύνηση του μπλογκ, σχόλια μαθητών)

· Ανάπτυξη/ ενίσχυση της επίγνωσης του μαθητή της ολιστικού προσέγγισης 
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Weblab

This is Marianna's blog. It's a cyberspace place where students can meet, exchange views on their learning
experiences and make comments on their written work.

bout Me

Thursday, April 14, 2005

Name:Marianna _ .
Location:Greece Favourite Project Topics (eal)

You voted for the following project topics:

Environment 6

inks « Animals 5
dzdpeace o Music 4
i « Hollywood stars 3

) « African kids 3

) - « Solar System 2
ding Li X P ar o Cars2

Post a comment and make suggestions about project work. Should all the class

archives work on one topic only, on the two most popular ones or... what else? How do

you picture project work?

p:{{members.aol.com/kidz4peace/ ® © Internet
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Comments:

PROJECT
# posted by Anonymous : 11:30 AM

friend believe that projects are relaxing and interesting for
children and helped to write a good progect.
# posted by marianna , fay : 11:39 AM

It's a good idea my classmates and I to work in the topic
[MUSIC].Because music is the best thing which you can calm.It
will be very interesting to find pictures and informations about
the famous singers.

# posted by Maria ,Nicky, Stavrina : 11:42 AM

i
We are a group and i believe that the projects are bored . My

. Dimitris and I think that this project work is very nice and good
and we would like to take part in one.
# posted by Nick and Dimitris G. : 11:43 AM

 Our opinion is that every team in the class should make a

. different project and not to make a public one.We would like to
make a project about Hollywood Stars and life problems of
african kids.
# posted by Anastasia,Konstadina,Lia : 11:44 AM

In our opinion is that we would like to take part in a project about
music,because we believe the music decorate our life.

\oxhnpanKe < © Internet





Ale’s blog (http://aleweser.blogspot.com/) 
Το μπλογκ της Alejandra Weser, εκπαιδευτικού από την Αργεντινή, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα χρήσης του υπό συζήτηση εργαλείου με τη μορφή ΔΔ Ημερολογίου. Η Άλε καταγράφει τις μαθησιακές εμπειρίες της στο χώρο της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας απευθυνόμενη σε συναδέλφους από όλο τον κόσμο (Εικ. 10) και δέχεται σχόλια από τους επισκέπτες του μπλογκ. Οι επισκέπτες μπορεί να είναι άλλοι μπλόγκερς, μέλη της ΚτΠ (WiA) της οποίας είναι μέλος ή χρήστες με κοινά ενδιαφέροντα που η εξερεύνηση του διαδικτύου οδήγησε στη σελίδα της Άλε. 
Η πλοήγηση στο ΔΔΠ αποκαλύπτει την προσέγγιση της εκπαιδευτικού. Το γραπτό κείμενο υποστηρίζεται από εικόνες και ακουστικό υλικό που βοηθά τον επισκέπτη να σχηματίσει μια πιο ολοκληρωμένη άποψη του θέματος που διαπραγματεύεται η δημιουργός (Εικ. 11). Επιπλέον, το περιβάλλον προσφέρει στην ίδια την Άλε την ευκαιρία να επιστρέψει και να αξιολογήσει την πορεία της, μια διαδικασία που ενισχύεται από τα σχόλια των επισκεπτών (Εικ. 12). Τέλος, ο σχεδιασμός του μπλογκ επιτρέπει στη δασκάλα από το Μπουένος Άϊρες να δημιουργήσει και να αναπτύξει σχέσεις με ανθρώπους από όλο τον πλανήτη, με τους οποίους μοιράζεται κοινά ενδιαφέροντα. Επιπλέον, οι ιδιότητες του ΔΔΠ, η φιλικότητα και ευχρηστία του, επιτρέπουν σ’ εμάς να βάλουμε τους μαθητές μας στη θέση της Άλε και να συλλογιστούμε τις προοπτικές που η δραστηριότητα μπλόγκιν δημιουργεί στη δική τους πορεία προς τη γνώση. 
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Saturday. July 02. 2005
Mark's ESL and Teacher Sites: Promote

your website by adding your site
Mark's ESL and Teacher Sites: Promote your website by adding your site

i/ posted by Ale W @ 11:13 AM 2 comments

Sunday. June 26. 2006

Online Discussion -Teaching Writing Skills to Young Learners - June 26th
Alado- Webheads =

/f posted by Ale W @ 4:56 PM 0 comments

Saturday. May 28. 2005

v emoaon | Zuvbiosg > | Norton Antivius
about me
Name:Ale W kL

Location:Bahia Blanca,  Buenos (AL |
Aires, Argentina ¥ -

/iew my complete profil

‘WebQuest Portal #

CoP Resources #

Poetry lesson Plan #

Left/Right Brain #

Bee's English Dept #

Language Learning & Technology #
LearningTimes Network: Online Conferences and

Learning Communities #

Generated by Furl
Asociacion Bahiense de Cultura Inglese
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11 posted by Ale W @ 10:07 PM 0 comments

Think | got it right this time

Click to watch the video

O
OOV @

I/ posted by Ale W @ 135 AM 2 comment;

Videoblogging in the end?

Well, | think | finally got to the last stage ... my video is in some server and if |
am doing things properly | should be able to insert a link to the video here. |
would prefer to have a screenshot or some picture that showed there was a
video but that would probably be my next step. For the time being | want to see
if the video can be accessed by clicking oh this link.

I noster hy Ale W @ 1241 AM 4 comment:
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Originally uploaded by aleweser

if posted by Ale W @ 9:37 PM

Comments:
Dear Ale, Generated by Furl

. Asociacién Bahiense de Cultura Inglese
I'm so haaaaappy for you! =) ‘Asociacitn Behiense de Cultura Inglese

That's the Webhead spirit! And. yes, Webheads rule!

| couldn't agree more with Bee's advice. I've always tried to do that. Yesterday
evening. as | was writing a summary (is it??!1) of CALL lesson 8 in the Have Fun
with English blog. | was saying to myself: Why write so much? And then |
thought: Well, this isn't so much for the students, it's for me and other
colleagues who may want to know how | did things!

Yes, it's worth it and... the more detail. the better! | always think that it's better
to have more than less!!!

Keep up that great work, Ale!

Million hugs,

Teresa

#posted by Teresa: 722 AM
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4. Συμπεράσματα 

Η επισκόπηση και η ανάλυση των τριών ΔΔΠ που επιχειρήσαμε καταδεικνύει ότι η εφαρμογή μπλογκ μπορεί όχι μόνο να χρησιμοποιηθεί για τους/τις μαθητές/τριες αλλά και από αυτούς/ές, όταν το εγχείρημα συνοδεύεται από κατάλληλη και επαρκή καθοδήγηση και είναι προσεκτικά οργανωμένη. Η άποψη αυτή ενισχύεται από το γεγονός ότι η δραστηριότητα μπλόγκιν είναι συμβατή με τη μαθητοκεντρική θεωρία και την ολιστική προσέγγιση της γνώσης και του/της εκπαιδευόμενου/ης, όταν προσδιορίζεται από σαφείς παιδαγωγικούς στόχους, καθώς: 
· Αποτελεί θετικό κίνητρο,
· Ενθαρρύνει τη συνεργατικότητα και τη βιωματική μάθηση, και 

· Υποστηρίζει την αυτογνωσία και τη σταδιακή αυτονόμηση. 

Επομένως, καθώς οι συνεχείς τεχνολογικές εξελίξεις, ο εξοπλισμός και σύνδεση ολοένα και περισσότερων σχολείων στο διαδίκτυο (Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο, www.sch.gr )και η ισχύουσα νομοθεσία λειτουργούν προτρεπτικά, η απόφαση για πειραματισμό, υπέρβαση του ‘εαυτού’ και ανατροπή της καθημερινότητας που μας απογοητεύει, με την εισαγωγή ‘καινών δαιμονίων’ στη θεσμοθετημένη εκπαίδευση, είναι στο χέρι υμών και ημών, των εκπαιδευτικών. 
Ευχαριστίες 

Ευχαριστώ θερμά για τη στήριξή τους στη συγγραφή αυτής της εργασίας με συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων τις φίλες και εξαιρετικές συναδέλφους Νίκη Λαμπροπούλου, και Χρυσούλα Κανελλοπούλου, καθώς και το Διονύση Μαραθιά. 
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� Ο όρος μπλογκόσφαιρα (blogosphere) χρησιμοποιήθηκε από τον Quick (2001) για να δηλώσει το κομμάτι του κυβερνοχώρου που καταλαμβάνουν οι μπλόγκερς για να διατυπώσουν τις πνευματικές τους ανησυχίες. 


� Πηγή: ένθετο περιοδικού RAM, Οκτώβριος 2004 


� (αγγ.) Blogs: ο όρος ετυμολογικά προέρχεται από τη σύντμηση των αγγλικών λέξεων web+log, Ferdig & Trammell, 2004


� Η d’ Eca αναφέρει χαρακτηριστικά “I like my students to look at me above all as a friend they can always count on.” (T. A. D’ Eca, 2005, Blogging as a tutoring and mentoring tool in education, (� HYPERLINK "http://wwwin.malhatlantica.pt/teresadeca/papers/econf2005/blogging3.htm" ��http://wwwin.malhatlantica.pt/teresadeca/papers/econf2005/blogging3.htm�) 





