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Πρόταση για την εφαρμογή της ευέλικτης ζώνης/ καινοτόμων δράσεων στο Γυμνάσιο

Α. Εισαγωγή 

Η διαπιστωμένη ανάγκη βελτίωσης της επικοινωνίας και της αποτελεσματικότητας του ελληνικού σχολείου έχει οδηγήσει ένα μεγάλο αριθμό εκπαιδευτικών στην ανάληψη πρωτοβουλιών και στην εμπλοκή τους σε σχολικές συμπράξεις, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος Comenius, αλλά και σε προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και αγωγής υγείας. Με την επισκόπηση της εμπειρίας αυτής, θα προσπαθήσουμε να επανατεκμηριώσουμε την αναγκαιότητα εφαρμογής καινοτομιών στην εκπαίδευση, πριν αναλύσουμε λεπτομερώς μια μορφή τους, την ευέλικτη ζώνη, στο υπάρχον θεσμικό πλαίσιο. Σκοπός της ανάλυσης αυτής είναι να προτείνει τη δημιουργία δικτύου σχολείων και να περιγράψει τη συμβολή των εταίρων και τη μεθοδολογία λειτουργίας του, με στόχο την ουσιαστική λειτουργία του καινοτόμου προγράμματος. 

Β. Αξιολόγηση της εμπειρίας 

Οι σύγχρονοι ερευνητές (Ανδρέου, 2002, Μπαγάκης, 2000: 14-5, Σολομών, 2000: 18) επισημαίνουν την αναγκαιότητα συμμετοχής σε προαιρετικά προγράμματα και προβάλλουν λόγους που αφορούν όλη τη γκάμα των συμμετεχόντων στην εκπαιδευτική διαδικασία: 

· τη μαθητική κοινότητα,

· τους εκπαιδευτικούς, 

· τους γονείς και την τοπική κοινωνία, καθώς και

· την εκπαιδευτική στρατηγική. 

Στην πράξη, η εμπλοκή στις σχολικές συμπράξεις και τα γλωσσικά σχέδια επιβεβαιώνει την άποψη αυτή, αφού ο σχεδιασμός και η εφαρμογή των δραστηριοτήτων που επιλέγονται επιτρέπουν την ομαδική εργασία στους μαθητές. Μ’ αυτόν τον τρόπο προωθείται η συνεργατική και η ενεργός μάθηση, και χρησιμοποιούνται εναλλακτικές μεθοδολογίες διδακτικής. Παράλληλα, η – περιορισμένη- χρηματοδότηση του προγράμματος επιτρέπει την κάλυψη κάποιων υλικοτεχνικών αναγκών του σχολείου (π.χ. αγορά σαρωτή κλπ). Δυστυχώς, τα θετικά αποτελέσματα θα χαρακτηρίζονταν μάλλον πρόσκαιρα και περιορισμένης εμβέλειας. Επομένως, η επιρροή τους στην εκπαιδευτική πολιτική σε επίπεδο τοπικό και περιφερειακό θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ανύπαρκτη. Οι παρακάτω επισημάνσεις επιβεβαιώνουν αυτό το συμπέρασμα: 

· έλλειψη συντονισμού παρόμοιων προγραμμάτων που υλοποιούν σχολεία σε επίπεδο νομού/ περιφέρειας,

· ο αριθμός των εκπαιδευτικών που συμμετέχουν είναι συνήθως πολύ περιορισμένος σε σχέση με το μέγεθος του Συλλόγου, 

· οι δραστηριότητες δεν εντάσσονται στο αναλυτικό πρόγραμμα και, έτσι, δεν προσελκύουν ικανό αριθμό μαθητών με χαμηλή επίδοση, καθώς και αυτούς που κινδυνεύουν με κοινωνικό αποκλεισμό, 

· η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων στερείται ουσίας, καθώς επικρατεί ο γραφειοκρατικός χαρακτήρας της, αφού περιορίζεται στη γραπτή έκθεση δραστηριοτήτων και οικονομικό απολογισμό προς τον αρμόδιο φορέα, χωρίς εποικοδομητική επανατροφοδότηση. 

Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι η βασική στοχοθεσία των ευρωπαϊκών κειμένων (Πρόγραμμα Σωκράτης - Οδηγός Υποψηφίου, 2000) έρχεται σε αντίθεση με την πραγματικότητα της μη αξιοποίησης και της μη ανάλυσης σε βάθος του παραγόμενου έργου. Φυσικά θα ήταν παράτολμο να οδηγηθούμε σε γενικεύσεις, παρασυρόμενοι από μεμονωμένα συμπεράσματα. Όμως, η μελέτη των εισηγήσεων στο πρόγραμμα συνεδρίου για τα ευρωπαϊκά προγράμματα, που πραγματοποιήθηκε από το Τμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Πατρών (Μπαγάκης 2000), αποδεικνύει τη διάσταση του προβλήματος. Έτσι, η αρχή της εκμάθησης της μάθησης, ως μεθοδολογική προσέγγιση του προγράμματος, αποδεικνύεται ρητορική, όπως και η αρχή της άρσης των ανισοτήτων. Σαν αποτέλεσμα, είναι εύλογη η καχυποψία μιας μερίδας συναδέλφων, όπως αποδεικνύεται από τη μη συμμετοχή τους, προς τα ευρωπαϊκά προγράμματα, καθώς με αυτόν τον τρόπο αντιστέκονται στο δόγμα του ‘νεοφιλελευθερισμού δεύτερης γενιάς’ (Γρόλλιος 1999: 176-183), που δεν φημίζεται για τους ανθρωποκεντρικούς στόχους του. 

Με άλλα λόγια, η υπολανθάνουσα ιδεολογία των κειμένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έρχεται σε διάσταση με τους βασικούς στόχους του προγράμματος (Πρόγραμμα Σωκράτης - Οδηγός Υποψηφίου, 2000: 5, 6), όσον αφορά την ανατροπή του status quo στο χώρο της παιδείας. Αυτό γίνεται διότι οι πρακτικές εφαρμογής που επιλέγονται αναιρούν τη φιλοσοφία του σχεδίου. Αναπόφευκτα, οδηγούμαστε σε αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων, αν επιθυμούμε να βγάλουμε την εκπαιδευτική μονάδα από την ακινησία. 

Γ. Η ευέλικτη ζώνη: μια διαφορετική πρόταση
1. Η κουλτούρα στη σχολική μονάδα

Η υλοποίηση του προγράμματος της ευέλικτης ζώνης με δραστηριότητες που ενσωματώνονται στο αναλυτικό και στο ωρολόγιο πρόγραμμα, όπως εφαρμόζεται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2002) και υποστηρίζεται από ερευνητές (Σολομών, 2000: 19, 20) μπορεί να αποτελέσει εναλλακτική λύση. Παρά το γεγονός ότι είναι κατανοητές οι αναστολές κάποιων συναδέλφων, ωστόσο η επέκταση της εφαρμογής του προγράμματος, όπως φαίνεται από εγκυκλίους, μας πείθει ότι πρέπει να αναλάβουμε δράση για να προλάβουμε τις εξελίξεις. Προσωπικά πιστεύω πως δεν είναι δυνατό να αγνοήσουμε τις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις, καθώς και τους γενικότερους στόχους της δεύτερης φάσης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης για γενική μόρφωση. Ούτε είναι δυνατό να περιχαρακώσουμε το σχολείο ακολουθώντας παρωχημένες τακτικές που αποδεδειγμένα οδηγούν σε σχολική διαρροή, υποεπίδοση και αδιαφορία.

2. Η φυσιογνωμία του πειραματικού προγράμματος 

Όπως είναι ήδη γνωστό, η ευέλικτη ζώνη θεωρείται μεταρρυθμιστική καινοτομία και εντάσσεται στα πλαίσια των δράσεων του 1ου και 2ου ΕΠΕΑΕΚ (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2001). Για την υλοποίηση των στόχων της καινοτομίας αυτής απαιτείται η συμμετοχή στον πειραματισμό όλων των παραγόντων που διαμορφώνουν το εκπαιδευτικό έργο στο σχολείο: διοίκηση- πρόγραμμα- μέσα- μέθοδοι- πόροι- ανθρώπινο δυναμικό (ό.π. 13). Είναι σημαντικό ότι το Π.Ι., ως φορέας υλοποίησης του έργου θεωρεί την επιμόρφωση και στήριξη των εκπαιδευτικών και την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του προγράμματος σαν επιπλέον προϋποθέσεις για την υλοποίησή του. 

Παρ’ όλ’ αυτά, η μελέτη της καταγραφής των αποτελεσμάτων του πρώτου έτους εφαρμογής της ευέλικτης ζώνης (Γαλανοπούλου, 2002) στα Γυμνάσια δεν προσπαθεί να μας πείσει ότι τα μέτρα στήριξης (επιμόρφωση, ανοικτή επικοινωνία, έντυπο υλικό, χρηματοδότηση) δίνουν οριστική λύση στο πρόβλημα της οργάνωσης του εγχειρήματος. Αντίθετα, γίνεται σαφές σ’ αυτήν ότι η κύρια ευθύνη για την επιτυχία της εφαρμογής μετατίθεται στο Σύλλογο διδασκόντων και την πρωτοβουλία που οι διδάσκοντες θα αναπτύξουν. Όμως, τα συμπεράσματα που αφορούν τη διαμόρφωση του ρόλου των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν, καθώς και την ενεργοποίηση μαθητών παθητικών στο συμβατικό μάθημα, όπως και αυτών από άλλα πολιτιστικά περιβάλλοντα, αγγίζουν την ευαισθησία μας και αναπτερώνουν τις ελπίδες μας για την επίλυση παρόμοιων προβλημάτων που λες και όλοι αντιμετωπίζουμε. 

Εντοπίζουμε βέβαια την μεθοδολογική συγγένεια με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα, αφού και εδώ, όπως και στο Comenius, υιοθετείται η αρχή της διαθεματικής προσέγγισης και της διεπιστημονικότητας. Αυτή τη φορά, όμως, υπάρχει ένα επιπλέον πλεονέκτημα: η νομιμοποίηση της ούτως ή άλλως αμφισβητούμενης επικρατούσας παιδαγωγικής πρακτικής με την ενσωμάτωση των δράσεων στη σχολική θεσμοθετημένη καθημερινότητα. Για όλους αυτούς τους λόγους, και λαμβάνοντας υπόψη τα προβλήματα που αναφέρθηκαν παραπάνω, προτείνουμε τη δημιουργία σχολικού δικτύου συνεργασίας πάνω σε θέματα που αφορούν την υλοποίηση του προγράμματος των καινοτόμων δράσεων. Το δίκτυο αυτό θα αποτελείται από δύο Γυμνάσια, και τους ιδιαίτερους στόχους και τη μορφή του θα αναλύσουμε παρακάτω. 

3. Η μορφή του δικτύου

α. Τα εταιρικά σχολεία

Η σύγχρονη έρευνα (Aalst, 2003, Chapman, 2003) υποστηρίζει τη δημιουργία δικτύων, καθώς αποτελούν μέσο διασφάλισης της επικοινωνίας, της διάδρασης και του συντονισμού μεταξύ σχολείων με κοινούς στόχους και ενδιαφέροντα. Ακολουθώντας αυτή τη λογική, σκοπός του προτεινόμενου δικτύου είναι η ανταλλαγή απόψεων, όσον αφορά τις δραστηριότητες και τις παιδαγωγικές προσεγγίσεις που θα υιοθετηθούν, αλλά και εμπειριών, αφού το ένα από τα δύο σχολεία, το οποίο θα αναφέρεται ως Σχολείο/ Συντονιστής (ΣΣ) στο εξής, έχει ήδη εφαρμόσει τις καινοτόμες δράσεις ή/και έχει εμπλακεί σε ευρωπαϊκά κλπ. προγράμματα. 

β. Υλικοί πόροι 

Αξιοποιώντας το έντυπο υλικό του Π. Ι. και την πολύτιμη εμπειρία των συναδέλφων, έχουμε περισσότερες πιθανότητες να πετύχουμε κοινούς στόχους έτσι ώστε το δίκτυο να λειτουργήσει ως ‘δημιουργός’ γνώσης (Aalst, 2003: 23). Είναι λοιπόν επιτακτική η ανάγκη διαρκούς και πολλές φορές άμεσης επικοινωνίας μεταξύ του συντονιστικού σχολείου και του Σχολείου εταίρου (Α). Γι αυτό το σκοπό, είναι σημαντική η χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, εκτός από τις συναντήσεις που θα πραγματοποιηθούν στην αρχή, τη διάρκεια και στη λήξη του σχεδίου. Φυσικά, οι συναντήσεις είναι απαραίτητες, καθώς η φύση του δικτύου είναι κατά βάση ανθρώπινη και, επομένως, πρέπει να χρησιμοποιεί την τεχνολογία για να εξυπηρετεί τις ανάγκες του (Aalst, 2003: 25). Η υλικοτεχνική υποδομή και ο εξοπλισμός (υπολογιστές, φωτοτυπικά μηχανήματα, σαρωτές, βιβλιοθήκη κλπ) που διαθέτουν τα σχολεία μας είναι τα εργαλεία που θα διευκολύνουν την πραγματοποίηση των δραστηριοτήτων. 

γ. Ο ρόλος του Σχολείου - Συντονιστή

Στην πρώτη συνάντηση εταίρων που θα οργανώσει το ΣΣ θα γίνει ένας συνολικός απολογισμός της εμπειρίας στην αρχή της σχολικής χρονιάς από την /τον υπεύθυνη /ο και, παράλληλα, η γνωριμία των εκπαιδευτικών που θα εμπλακούν. Στις συναντήσεις που θα ακολουθήσουν στη διάρκεια του προγράμματος θα συμμετέχει ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός για το πρόγραμμα από κάθε μονάδα. Στόχος των συναντήσεων θα είναι η συζήτηση προβλημάτων που αντιμετωπίστηκαν, η αξιολόγηση του έργου και ο επαναπροσδιορισμός των ειδικότερων στόχων. Τα συμπεράσματα των συναντήσεων και οι αποφάσεις που θα λαμβάνονται θα μεταφέρονται από τους υπεύθυνους στα σχολεία τους. Ευθύνη του ΣΣ θα είναι επίσης να ελέγχει την τήρηση του χρονοδιαγράμματος, την οργάνωση των συναντήσεων ή και προσωπικών επαφών με τους εταίρους για επίλυση προβλημάτων και θα φροντίζει για την πληροφόρηση των εταίρων και τη διακίνηση του παραγόμενου υλικού. 

δ. Ο ρόλος του εταιρικού σχολείου
Το σχολείο εταίρος μέσω του συντονιστή του αναλαμβάνει την υποχρέωση να ενημερώνει το ΣΣ για πηγές πληροφοριών και εξεύρεση υλικού. Οι δραστηριότητες που θα σχεδιαστούν αναφέρονται σε κοινά θεματικά πεδία (περιβαλλοντική, αγωγή υγείας και καταναλωτή, ευρωπαϊκή διάσταση) και αυτό μας δίνει τη δυνατότητα για κοινό σχεδιασμό. Έτσι, οι συνάδελφοι που θα αναλάβουν συγκεκριμένες θεματικές ενότητες θα επικοινωνούν με τους αντίστοιχους εταίρους κυρίως ηλεκτρονικά, αφού είναι άμεσος τρόπος πληροφόρησης και διακίνησης του παραγόμενου υλικού. Μ’ αυτόν τον τύπο οριζόντιας επικοινωνίας διατηρείται το αίσθημα της ‘κοινότητας’ μεταξύ των εταίρων (Chapman, 2003: 28) και η συνοχή του δικτύου (Aalst, 2003: 25). Παράλληλα, μοιράζεται ο φόρτος εργασίας των εκπαιδευτικών, που γίνεται πιο δημιουργική με την ενεργό συμμετοχή και τη χρήση της τεχνικής καταιγισμού ιδεών. 

Δ. Εσωτερική οργάνωση του δικτύου

Γίνεται φανερό από τα παραπάνω ότι ένας ακόμη στόχος μας είναι το αποκεντρωμένο σχολείο. Ένα τέτοιο σχολείο γνωρίζει τις αδυναμίες του και παίρνει αποφάσεις που οδηγούν στην ανάπτυξή του και που, ταυτόχρονα, διαμορφώνουν την κουλτούρα του. Είναι λοιπόν απαραίτητο να μεθοδεύσουμε την οργάνωση του δικτύου για να εξασφαλίσουμε την αποτελεσματική λειτουργία του. Αυτό γίνεται εφικτό, αν διαμορφώσουμε ένα επικοινωνιακό κλίμα που επιτρέπει τη ροή των πληροφοριών ανεμπόδιστα προς όλες τις κατευθύνσεις. Το σχήμα που ακολουθεί απεικονίζει την εσωτερική οργάνωση του κάθε σχολείου. 










Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι δραστηριότητες βασίζονται σε συγκεκριμένα θεματικά πεδία (ΘΠ), που μπορούν να αναλυθούν περαιτέρω σε υποενότητες (ΥΕ). Προτείνουμε λοιπόν οι μέχρι τώρα υπεύθυνοι προαιρετικών προγραμμάτων, που έχουν ήδη εφαρμοστεί, να αναλάβουν το συντονισμό των καθηγητών που θα ασχοληθούν με τις υποενότητες του αντίστοιχου θεματικού πεδίου. Επιπλέον, όπως ήδη αναφέραμε, θα βρίσκονται σε επικοινωνία με τους συναδέλφους του σχολείου εταίρου σε τακτά χρονικά διαστήματα ώστε να γίνεται απολογισμός της συνεργασίας και εκτίμηση της επίτευξης στόχων (Everard & Morris, 1999: σελ. 200). 

1. Η λειτουργία των ομάδων

Στις συναντήσεις των ομάδων των καθηγητών των υποενοτήτων με τον /την υπεύθυνο /η θα προτείνονται νέες ιδέες και στρατηγικές για την προσέγγιση των θεμάτων, θα γίνεται η επεξεργασία τους και θα προτείνονται βελτιώσεις. Επίσης θα προτείνονται τρόποι υλοποίησης των ιδεών αυτών. Επιπλέον, στα πλαίσια των συναντήσεων θα αξιολογούνται οι εκτός ομάδας πόροι και οι εξωτερικές επαφές με φορείς, που θα έχουν αναπτύξει οι καθηγητές σε συνεργασία με τις ομάδες μαθητών. Θα γίνεται αξιολόγηση στόχων και προτεραιοτήτων και επαναπροσδιορισμός τους. Με αντίστοιχο τρόπο θα λειτουργεί η ομάδα των υπεύθυνων καθηγητών στις συναντήσεις της με τη/ο διευθύντρια/ή του σχολείου, που θα αναλάβει την οργάνωση και συντονισμό όλου του προγράμματος, και, κατ’ επέκταση, οι ομάδες των μαθητών (ΟΜ) θα αναπτύξουν παρόμοιο τρόπο λειτουργίας. 

Επειδή η χρηματοδότηση του έργου είναι πολύ περιορισμένη είναι αναγκαίο να στραφούμε και σε άλλες πηγές για την εξεύρεση πόρων. Τέτοιες πηγές είναι η τοπική αυτοδιοίκηση (ΤΑ) και ο σύλλογος γονέων (ΣΓ) των μαθητών του σχολείου. Έτσι, οι επαφές με αυτούς τους φορείς είναι επίσης αδιαμφισβήτητα απαραίτητες. Επιπλέον, η απουσία εμπειρίας σε καινοτόμες παιδαγωγικές προσεγγίσεις, όπως η διαθεματική, απαιτούν στήριξη από ειδικούς. Μέσα στο πλαίσιο των επαφών εκτός σχολείου, η/ο διευθύντρια/ής αναλαμβάνει την ευθύνη της επικοινωνίας με τους σχολικούς συμβούλους (ΣχΣ), την ενημέρωσή τους και την οργάνωση συναντήσεων με τις ομάδες, όταν χρειάζεται. 

Γίνεται φανερό από τα παραπάνω ότι καλούμαστε να αναλάβουμε διαφορετικούς και περισσότερους από έναν ρόλους, και σε περισσότερα από ένα επίπεδα. Ίσως χρειαστεί να πειραματιστούμε με τους εαυτούς μας για λίγο, μέχρι να ανακαλύψουμε τι μας ταιριάζει περισσότερο. 

Ε. Πειραματική εφαρμογή

Λειτουργώντας μέσα στο πλαίσιο που περιγράψαμε παραπάνω, ας δούμε πιο αναλυτικά τον τρόπο εφαρμογής του προγράμματος. Για είναι πιο ευέλικτο το προτεινόμενο σχήμα θα ήταν καλό να διακρίνουμε δύο στάδια τετράμηνης περίπου διάρκειας, όπως άλλωστε προβλέπεται από τις σχετικές οδηγίες. Στο τέλος κάθε φάσης θα πραγματοποιούνται δραστηριότητες από το σύνολο των ομάδων των μαθητών, με στόχο την προβολή του έργου που παρήγαν σε συνεργασία με τους καθηγητές τους και τη διάχυση των αποτελεσμάτων. Με την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου θα δοθούν ερωτηματολόγια στους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς. Η ανάλυση των αποτελεσμάτων θα είναι πηγή συζήτησης για την εξαγωγή συμπερασμάτων σε σχέση με την πορεία του προγράμματος. Όμως, για να διασφαλίσουμε την ενεργό συμμετοχή των μαθητών μας και να διατηρήσουμε το ενδιαφέρον τους είναι απαραίτητο να παρέχουμε κίνητρα. 

Κίνητρο θα αποτελέσει η έκδοση ενημερωτικού φυλλαδίου με στόχο την ενημέρωση των γονέων και της τοπικής κοινότητας πάνω στα θέματα που επεξεργάστηκαν οι μαθητές και οι μαθήτριες. Έτσι οι μαθητές θα νιώσουν ότι κάνουν κάτι διαφορετικό, που δεν εκπίπτει σε σχολική ρουτίνα. Θα νιώσουν υπεύθυνοι και μέτοχοι στα τεκταινόμενα του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντός τους. Παράλληλα, εμείς θα έχουμε την ευκαιρία να αποτιμήσουμε την πορεία του προγράμματος και να πάρουμε αποφάσεις για τη συνέχειά τους, έχοντας σαν αφετηρία όχι μόνο τα δεδομένα που προκύπτουν από τεχνοκρατικές αναλύσεις, αλλά και από τη δημιουργική δουλειά των παιδιών. 

Στ. Επίλογος 

Συνοψίζοντας, δεν θα σταθώ στην ανάγκη στήριξης της πρωτοβουλίας, που, πιστεύω, έγινε σαφής από την ανάπτυξη των επιχειρημάτων στην πρόταση αυτή. Όμως θα αναφερθώ στην ανάγκη για θετική αντιμετώπιση, με στόχο την επίλυση δυο βασικών προβλημάτων, η ύπαρξη των οποίων δυσχεραίνει τη βελτίωση της επικοινωνίας και επηρεάζει την αποτελεσματικότητα της μονάδας. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε λοιπόν ότι το σχολείο δεν είναι χώρος καλλιέργειας ‘ταξικών’ διαφορών, αφού η διάκριση ανάμεσα σε ‘πρωτεύοντα’, και επομένως πιο σημαντικά για κάποιους, και ‘δευτερεύοντα’ μαθήματα είναι πια αναχρονιστική, καθώς η πραγματικότητα διαψεύδει την άποψη αυτή. Επιπλέον, πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι το δημόσιο σχολείο δεν είναι χώρος εκπαίδευσης μόνο των ‘αρίστων’ και να δραστηριοποιηθούμε ώστε να είναι δυνατή η παροχή ίσων ευκαιριών για την ανάπτυξη των ικανοτήτων όλων των μαθητών μας. 
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