Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης

Ο χωρισμός σε επίπεδα στο Γυμνάσιο: Προβληματισμοί και προτάσεις

Μαριάννα Βιβίτσου, με τη συμβολή της Χριστίνας Αγιακλή
Ο χωρισμός σε επίπεδα στο Γυμνάσιο και τα προβλήματα που έχουν προκύψει και που εξακολουθούν να μας απασχολούν στη διάρκεια της εφαρμογής του θεσμού ήταν ο πρώτος θεματικός άξονας της ημερίδας της ΠΕΚΑΔΕ με γενικότερο θέμα «Προτάσεις για τη βελτίωση της διδασκαλίας της Αγγλικής στο δημόσιο σχολείο». Η συζήτηση στρογγυλής τραπέζης είχε στόχο την κατάθεση της εμπειρίας, των προβληματισμών, των απόψεων αλλά και των προτάσεων των συμμετεχόντων και των παρευρισκομένων. Σχεδιάστηκε σε συνδυασμό με την εισήγηση που προηγήθηκε και που αφορούσε στο τεστ κατάταξης και με τη διαδικτυακή συζήτηση που έγινε στο φόρουμ της ΠΕΚΑΔΕ (www.pekade.gr/forum) από τις 29 Μαΐου έως τις 4 Ιουνίου. Αν και το σκεπτικό της δημιουργίας, η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα του φόρουμ είναι θέματα για ανάλυση σε ξεχωριστό άρθρο, αξίζει ίσως να σημειωθεί εδώ ότι η ύπαρξή του και η αξιοποίησή του δημιουργούν την προοπτική για ενεργό συμμετοχή σε μια εποχή που καθορίζεται από την εξέλιξη της τεχνολογίας, την διάδοση της πληροφορίας και την ανάγκη για συνεργασία. Αυτό άλλωστε τονίστηκε στα ενημερωτικά μηνύματα που στάλθηκαν σε περιορισμένο, ωστόσο, αριθμό ηλεκτρονικών λογαριασμών μελών της ΠΕΚΑΔΕ και συναδέλφων: 
«Η συμμετοχή σας είναι σημαντική, καθώς οι απόψεις όλων μας διαμορφώνουν τις θέσεις της ΠΕΚΑΔΕ πάνω σε θέματα που μας απασχολούν σχετικά με τη βελτίωση της ποιότητας στη δημόσια εκπαίδευση. Αυτή η διαδικτυακή συζήτηση είναι η πρώτη προσπάθεια που ξεκινά η ΠΕΚΑΔΕ και στοχεύει στη συνεργασία και επικοινωνία με τις / τους εκπαιδευτικούς που θέλουν να εκφράσουν τις απόψεις τους και να μετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση προτάσεων για την επίλυση προβλημάτων που μας απασχολούν.» 
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Όμως ευκαιρία για συμμετοχή προσέφερε και η συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, αφού έδωσε την ευκαιρία, σε περιορισμένο χρόνο βέβαια για την ανάγκη τήρησης του προγράμματος, στους συναδέλφους που μας τίμησαν με την παρουσία τους να ακούσουν αλλά και να ακουστούν, δηλαδή να ανταλλάξουν εμπειρίες, ιδέες και προβληματισμούς με την κ. Χριστίνα Αγιακλή, Σχολική Σύμβουλο Α΄ Αθήνας και Ν. Ευβοίας, τον κ. Βασίλη Χαρτζουλάκη, εκπαιδευτικό στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και Αντιπρόεδρο της ΠΕΚΑΔΕ, την κ. Βίκυ Κουή, εκπαιδευτικό στη δευτεροβάθμια και συγγραφέα, που εργάζεται στο Λεόντειο Λύκειο Ν. Σμύρνης και εισηγήτρια στη διάρκεια του πρώτου θεματικού άξονα, και την κ. Μαριάννα Βιβίτσου, επίσης εκπαιδευτικό στη δευτεροβάθμια, Γενική Γραμματέα της ΠΕΚΑΔΕ και συντονίστρια της συζήτησης. Ξεκινώντας την παρουσίαση των όσων διαμείφθηκαν σχετικά με το θέμα, θα αναφερθούμε καταρχήν στο σκεπτικό που οδήγησε στο σχεδιασμό του πρώτου θεματικού άξονα. 
Ο χωρισμός των τμημάτων σε επίπεδα στο Γυμνάσιο θεσμοθετήθηκε από την Υπουργική Απόφαση Γ2/4230/12.07.96 με ισχύ Προεδρικού Διατάγματος και τέθηκε σε εφαρμογή το σχολικό έτος 1996-97. Σύμφωνα με τις οδηγίες που δόθηκαν, ο χωρισμός γίνεται με βάση το επίπεδο γλωσσομάθειας των μαθητών και στοχεύει στη διευκόλυνση της διδασκαλίας μέσω της μείωσης της ανομοιογένειας των τμημάτων. Ας θυμηθούμε ότι ακόμη και σήμερα πολλοί μαθητές σε δημοτικά σχολεία της περιφέρειας δεν διδάσκονται την Αγγλική γλώσσα. Επίσης αδίδακτοι είναι πολλοί αλλοδαποί μαθητές μας. Έτσι, με βάση τις οδηγίες, που αναφέρονται στο επίπεδο γνώσης, οι τάξεις χωρίζονται σε τμήματα για λιγότερο και περισσότερο προχωρημένους μαθητές μετά από μια κατατακτήρια δοκιμασία που διενεργείται στο ξεκίνημα της σχολικής περιόδου στην Α΄ Γυμνασίου. Οι προβληματισμοί που μας απασχόλησαν όσον αφορά στην εφαρμογή του χωρισμού σε επίπεδα είναι ποικίλοι και συμπεριλαμβάνουν τον καθορισμό προδιαγραφών για το σχεδιασμό του τεστ κατάταξης, τον τρόπο με τον οποίο διαφοροποιείται η διδασκαλία στα τμήματα των αρχαρίων και των προχωρημένων της ίδιας τάξης, η ανάγκη διαμόρφωσης κατάλληλων προγραμμάτων σπουδών, η συνολικότερη στοχοθεσία του μέτρου. 

Με αυτά τα δεδομένα, θα προσπαθήσουμε εδώ να σκιαγραφήσουμε τη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, δίνοντας έμφαση περισσότερο στην αναλογία και τη συνάφεια των επιχειρημάτων και των απόψεων που κατατέθηκαν παρά στη χρονική σειρά με την οποία παρουσιάστηκαν. Ξεκινώντας τη συζήτηση, η κ. Αγιακλή αναφέρθηκε αρχικά στην καθιέρωση του χωρισμού σε επίπεδα στο μάθημα των Αγγλικών στο Γυμνάσιο το 1996 (ΥΠΕΠΘ-Γ2/4230/12.7.96) και στην επέκτασή του στο Λύκειο λίγο αργότερα, χωρίς όμως την ανάλογη θεσμοθέτηση, καθώς και στην εκφρασμένη από τον κλάδο ανάγκη και τις σχετικές προσπάθειες των Σχολικών Συμβούλων από τις αρχές της δεκαετίας του 90 γι’ αυτόν τον χωρισμό. Παρατήρησε δε ότι, παρ’ όλο που η διδασκαλία της Αγγλικής έχει στο μεταξύ επεκταθεί σε πολλά Δημοτικά Σχολεία (τριθέσια ή και διθέσια), δεν καλύπτει ακόμη το 100% των σχολείων, επομένως, δεδομένου επίσης ότι παρεμβαίνουν και πολλοί ακόμη παράγοντες, όπως η διαφορετική μητρική γλώσσα ή η πρόσθετη έκθεση στην ομιλία και η παρακολούθηση μαθημάτων Αγγλικής εκτός σχολείου, είναι προφανές ότι δεν έχουν αρθεί οι λόγοι δημιουργίας επιπέδων. Αναφέρθηκε επίσης στην ασυνέχεια που δημιουργήθηκε όταν, με την τελευταία εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, περιορίστηκε η δυνατότητα δημιουργίας επιπέδων μόνο στο Γυμνάσιο, με την προοπτική να περιληφθεί η Ξένη Γλώσσα στα πανελλαδικά εξεταζόμενα σε ενιαία ύλη μαθήματα (προοπτική που δεν υλοποιήθηκε ποτέ, εφόσον τα εξεταζόμενα μαθήματα έχουν ήδη υποστεί δύο μειώσεις – από 14 σε 9 και πρόσφατα σε 6). 
Αντίθετα, η αναγκαιότητα συνέχισης της ύπαρξης του θεσμού αμφισβητήθηκε από τον κ. Χαρτζουλάκη στη διάρκεια της τοποθέτησής του. Ο αντιπρόεδρος της ΠΕΚΑΔΕ υποστήριξε ότι σήμερα έχουν αρθεί οι λόγοι για τους οποίους είχε αρχικά θεσπιστεί ο χωρισμός, δηλαδή ο μικρός αριθμός δημοτικών σχολείων με τμήματα αγγλικών. Επιπλέον, επισήμανε ότι τα προβλήματα μαθητών σε περιορισμένο πια αριθμό δημοτικών σχολείων στα οποία δεν διδάσκεται η αγγλική γλώσσα (μονοθέσια, διθέσια και μερικά τριθέσια) θα μπορούσαν να καλυφθούν μέσω άλλων μηχανισμών (π.χ. της πρόσθετης διδακτικής στήριξης). Αναφερόμενος δε στην έρευνα της κ. Ζώτου και της κ. Τσοτσόλη που παρατίθεται στο forum (www.pekade.gr/forum) πρόσθεσε ότι η σύγκλιση του γνωστικού επιπέδου των τμημάτων στο τέλος του γυμνασίου (πόσο μάλλον στο λύκειο) που είναι και ο λόγος για τον οποίο εισήχθη το μέτρο των επιπέδων, τελικώς δεν επιτυγχάνεται αφού οι συνάδελφοι εξακολουθούν να θέλουν επίπεδα και στις δύο βαθμίδες της εκπαίδευσης, από το δημοτικό μέχρι ακόμα και στο λύκειο. Τις απόψεις και τους προβληματισμούς του κ. Χαρτζουλάκη συμμερίζονται και αρκετοί από τους/τις συναδέλφους που συμμετείχαν στη διαδικτυακή συζήτηση στο φόρουμ της Ένωσης. Στα σχόλια που καταγράφηκαν διατυπώνονται επιφυλάξεις για την εύρυθμη λειτουργία των επιπέδων, αφού σε πολλές περιπτώσεις καταστρατηγείται το μέτρο από παρεμβάσεις μαθητών και γονέων και παρατηρείται αρνητική συμμετοχή στην κατατακτήρια δοκιμασία. Επίσης διαπιστώνεται έλλειμμα συνεργασίας για την επίλυση πρακτικών προβλημάτων (π.χ. διαμόρφωση ωρολογίου προγράμματος, χρήση αιθουσών) και απουσία ενιαίας πολιτικής για τη δόμηση των τμημάτων αρχαρίων/προχωρημένων , καθώς και αξιολόγησης της αποτελεσματικότητάς της. 
Στα προβλήματα που παρουσιάστηκαν και εξακολουθούν να εμφανίζονται κατά την εφαρμογή του θεσμού αναφέρθηκε επίσης η κ. Αγιακλή, η οποία παρατήρησε ότι η συχνή έλλειψη προθυμίας για την επίλυση των πρακτικών ζητημάτων που σχετίζονται με τον χωρισμό σε επίπεδα αποτελεί άλλο ένα σημαντικό εμπόδιο που έχει ως αποτέλεσμα την υπονόμευσή τους. Πρόσθεσε ακόμη ότι συχνά χρειάζεται χωρισμός σε τρία επίπεδα, αντί των δύο που συναντούμε στα περισσότερα Γυμνάσια. Επιπλέον, σύμφωνα με την Σχολική Σύμβουλο, μια εγγενής αδυναμία φαίνεται να βρίσκεται στην ασάφεια του στόχου που επιτυγχάνεται με τον χωρισμό των μαθητών σε επίπεδα. Δηλαδή, πέρα από τη δυνατότητα διδασκαλίας καταλληλότερης για τους μαθητές, που είναι ένα αδιαμφισβήτητο ποιοτικό όφελος, αν ο στόχος είναι να μην αδικούνται οι μαθητές εκείνοι που δεν είχαν ίσες ευκαιρίες να μάθουν την Αγγλική ως ξένη γλώσσα, γιατί δεν συνεχίζονται τα επίπεδα και στο Λύκειο; Και ακόμη, γιατί δεν ακολουθείται ήδη η προσέγγιση της διαφοροποιημένης παιδαγωγικής, που περιλαμβάνεται στις προτεινόμενες από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο καινοτομίες, με την απαραίτητη αναπροσαρμογή του συστήματος αξιολόγησης των μαθητών; Αν πάλι, στόχος είναι ένα ενιαίο καταληκτικό επίπεδο, γιατί δεν δίνονται περισσότερες ώρες για τα μη προχωρημένα τμήματα, τη στιγμή που οι ώρες της ενισχυτικής διδασκαλίας δεν φαίνεται να επαρκούν για κάτι τέτοιο; Επιπλέον η κ. Αγιακλή επισήμανε ότι άλλη μία αδυναμία στην εφαρμογή των επιπέδων σχετίζεται με την εγκυρότητα και την αξιοπιστία των διαγνωστικών/κατατακτηρίων δοκιμασιών που χρησιμοποιούνται για την κατάταξη των μαθητών. 

Με την εισήγησή της, που προηγήθηκε της συζήτησης στρογγυλής τραπέζης, η κ. Κουή αναφέρθηκε στις προδιαγραφές που θα πρέπει να χαρακτηρίζουν το σχεδιασμό του κατατακτήριου τεστ για την Α΄ Γυμνασίου και έδωσε παραδείγματα δραστηριοτήτων που θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν σε αυτό. Υποστήριξε ότι για τη διασφάλιση της εγκυρότητας και αξιοπιστίας της η δοκιμασία στην αρχή της σχολικής χρονιάς θα πρέπει να ακολουθεί τις αρχές της επικοινωνιακής προσέγγισης, θέτοντας έτσι το θεωρητικό πλαίσιο στο ζήτημα αυτό. Απαντώντας δε σε ερωτήσεις των παρευρισκομένων που τέθηκαν στη διάρκεια της συζήτησης έδωσε πρακτικές λύσεις βασισμένη στην εμπειρία της. Η κ. Κουή εξήγησε πως η παρέκκλιση από την πλήρη ανάπτυξη του τεστ κατάταξης και η αξιοποίηση τμημάτων του, όπως, για παράδειγμα, αυτού της χρήσης της γλώσσας σε συνδυασμό με αυτό της παραγωγής γραπτού λόγου βελτιώνει την ευχρηστία και την πρακτικότητά του. Ταυτόχρονα τα αποτελέσματα της εξέτασης αποτελούν αξιόπιστο δείκτη του επιπέδου γλωσσομάθειας των μαθητών, αφού η μαθησιακή πορεία των εξετασθέντων τα επιβεβαιώνει. Στη συνέχεια πρότεινε τα τμήματα της δοκιμασίας που αφορούν στην αξιολόγηση του επιπέδου γλωσσομάθειας ως προς την κατανόηση κειμένων (γραπτών και ακουστικών) και την παραγωγή προφορικού λόγου να χρησιμοποιούνται για τη διάγνωση προβλημάτων στις αντίστοιχες περιοχές στην αρχή της σχολικής χρονιάς. Τα αποτελέσματα της διαγνωστικής δοκιμασίας θα λαμβάνονται υπόψη από την /τον εκπαιδευτικό για το σχεδιασμό της διδασκαλίας. 
Με την αναγκαιότητα υιοθέτησης των αρχών της επικοινωνιακής προσέγγισης για το σχηματισμό σφαιρικής άποψης σχετικά με το γνωστικό επίπεδο των μαθητών συμφώνησε η κ. Βιβίτσου, η οποία επισήμανε πως η συμμετοχή στο φόρουμ κατέδειξε την ευαισθητοποίηση των συναδέλφων πάνω στο ζήτημα αυτό. Η Γενική Γραμματέας της Ένωσης και διαχειρίστρια του φόρουμ μίλησε για τη σπουδαιότητα της καινοτόμου για τα ελληνικά δεδομένα προσπάθειας της ΠΕΚΑΔΕ να δημιουργήσει ένα χώρο στο κυβερνοδιάστημα ‘συνάντησης’ των συναδέλφων. Η ύπαρξη του χώρου αυτού σηματοδοτεί την υπέρβαση προβλημάτων που δημιουργούν η απόσταση και ο χρόνος και δημιουργεί την προϋπόθεση για την διεξαγωγή συζητήσεων πάνω σε ζητήματα που μας απασχολούν, τη συμμετοχική επεξεργασία τους και την σταδιακή διαμόρφωση εμπεριστατωμένων προτάσεων για την επίλυσή τους. Στην συνέχεια τόνισε ότι η δικτυακή παρουσία των συναδέλφων είναι σημαντική γιατί είναι αυτή που δίνει ζωή στο φόρουμ. Συνοψίζοντας δε τους προβληματισμούς και τις προτάσεις που διατυπώθηκαν εκεί, πρόσθεσε ότι το αίτημα για επανασχεδιασμό της αξιολογικής μεθόδου συνολικότερα χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, λόγω του αρνητικού αντίκτυπου που έχει η δυσαρμονία μεταξύ διδακτικής προσέγγισης και αξιολόγησης (δηλαδή διδασκαλία με στόχο τη βελτίωση όλων των δεξιοτήτων του μαθητή και γραπτή δοκιμασία που εξετάζει γνωστό κείμενο και ορθογραφία με τη μορφή υπαγόρευσης) όσον αφορά στη στάση που διαμορφώνουν οι μαθητές μας προς το μάθημα. 
Γενικότερα, η συζήτηση στο φόρουμ υπήρξε εποικοδομητική και ο σχολιασμός βιωματικός και εμπεριστατωμένος. Μια εναλλακτική πρόταση που διατυπώθηκε αφορούσε στην υιοθέτηση της προσέγγισης που υποστηρίζει τον σχεδιασμό της διδασκαλίας με εξατομικευμένο χαρακτήρα δίνοντας έμφαση στη μάθηση ως διαδικασία και την προώθηση της συνεργατικής μεθόδου. Η προσέγγιση αυτή συνάδει με τις αρχές που διέπουν το νέο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) και το Αναλυτικό Πρόγραμμα (ΑΠΣ) της Αγγλικής γλώσσας (ΦΕΚ 303 & 304/13-03-03) και προωθείται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ως προδιαγραφή συγγραφής των νέων διδακτικών πακέτων για το Δημοτικό και το Γυμνάσιο. Πολλές φορές στη διάρκεια της διαδικτυακής συζήτησης διαπιστώθηκε η δυσλειτουργία του χωρισμού σε επίπεδα λόγω ελλείψεων και παραλείψεων στο πλαίσιο που τον καθορίζει, όπως η απουσία συσχετισμού και κατάλληλης δόμησης της ύλης που να εξασφαλίζει τη συνέχειά της από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο, καθώς και εκπαιδευτικού υλικού που να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες. Ωστόσο επίσης διατυπώθηκε η παραδοχή ότι ο χωρισμός σε επίπεδα διευκολύνει τη διδασκαλία, αφού μέσω αυτού μειώνεται η ανομοιογένεια των τμημάτων ως προς το γνωστικό επίπεδο. 
Κλείνοντας την παρουσίαση των προτάσεων των συναδέλφων στο φόρουμ, η κ. Βιβίτσου υποστήριξε πως ζήτημα της κατάργησης των επιπέδων θα έπρεπε να τεθεί αφού δοκιμαστεί η λειτουργία τους μέσα σε ένα καθορισμένο πλαίσιο. Κάτι τέτοιο αυτή τη στιγμή είναι ουσιαστικά ανύπαρκτο, αφού θα πρέπει να περιλαμβάνει πολύ περισσότερα στοιχεία από απλές οδηγίες για τον αριθμό των τμημάτων. Επίσης συμφώνησε με την άποψη των συναδέλφων ότι για την βελτιστοποίηση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης θα πρέπει όλοι οι μετέχοντες σε αυτήν να συνειδητοποιήσουν την ανάγκη χάραξης εκπαιδευτικής πολιτικής που να βρίσκεται σε αρμονία με το παγκόσμιο εκπαιδευτικό γίγνεσθαι και να διευκολύνει την εκμάθηση της ‘άλλης’ γλώσσας στο Δημόσιο Σχολείο. 
Στο ίδιο πνεύμα, ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή της η κ. Αγιακλή είχε τονίσει την ανάγκη μιας ολοκληρωμένης διαδικασίας αξιολόγησης της δεκάχρονης εφαρμογής του χωρισμού σε επίπεδα στο πλαίσιο μιας συνεπούς πολιτικής για την εκμάθηση των ξένων γλωσσών πριν ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση σχετικά με την πορεία τους από εδώ και πέρα. Επιπλέον, υπενθύμισε ότι η θέση που εκπονήθηκε στο Συνέδριο που διοργανώθηκε τον περασμένο Μάρτιο-Απρίλιο από το Π.Ι. σε συνεργασία με το ΕΚΠΑ για τις Ξένες Γλώσσες στη Δημόσια Υποχρεωτική Εκπαίδευση ήταν να επεκταθεί η εφαρμογή των επιπέδων στο Δημοτικό και στο Λύκειο για τα Αγγλικά και για τις άλλες ξένες γλώσσες που διδάσκονται. 
Ευχαριστήρια 
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα όλους τους συναδέλφους που συμμετείχαν ενεργά με τη διατύπωση απόψεων και προτάσεων αλλά και όλους όσοι μας τίμησαν με την παρουσία τους στην ημερίδα και/ή στο φόρουμ. Επίσης θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά την κ. Α. Διαμαντίδου, επίτιμη Σχολική Σύμβουλο και τον κ. Ν. Χρυσοχόο, Σχολικό Σύμβουλο Ν. Αχαΐας, για τις παρεμβάσεις τους στη διάρκεια της ημερίδας, καθώς και τις κ.κ. Τσοτσόλη, Σχολική Σύμβουλο περιοχής Α΄ Θεσσαλονίκης, για την αποστολή της έρευνας για τα επίπεδα και Χάρη Αλεξάκη, υπεύθυνη Τομέα Πολιτισμού, Δ΄ Αθήνας, για την αποστολή της πρότασης για τα επίπεδα που εισηγήθηκε η ομάδα εργασίας στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο το 1985. Τα έγγραφα έχουν αναρτηθεί στο φόρουμ της ΠΕΚΑΔΕ. 
Εικ. 1: Το φόρουμ της ΠΕΚΑΔΕ








