Σχέδια Συν-Εργασίας και Δράσης στην Τηλεκπαίδευση 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Οι εξελίξεις στην εκπαίδευση του 21ου αιώνα απαιτούν τον επαναπροσδιορισμό του τρόπου προσέγγισης της γνώσης και, επομένως, της διδακτικής διαδικασίας. Οι σύγχρονες ψυχο-παιδαγωγικές θεωρίες υποστηρίζουν ότι η μάθηση δεν είναι απλά μια αθροιστική διαδικασία ένταξης νέων πληροφοριών στον εγκέφαλό μας. Αντίθετα, πρόκειται για μια διαδικασία σταδιακής οικοδόμησης νοητικών σχημάτων με βάση την προηγούμενη εμπειρία μας και μέσω της επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης στο κοινωνικό περιβάλλον μας. Αναπόφευκτα, οι εκπαιδευτικοί καλούμαστε να αναπτύξουμε νέες δεξιότητες και να ενσωματώσουμε και έμμεσες διδακτικές πρακτικές στο πρόγραμμά μας για να βελτιώσουμε την αποτελεσματικότητά του. Μ’ αυτόν τον τρόπο, οι μαθητές/τριες μας θα μπορέσουν να συμμετάσχουν σε ομάδες για την παραγωγή συγκεκριμένου αποτελέσματος, π.χ. την δημιουργία ενός ιστολογίου ή το ανέβασμα μιας θεατρικής παράστασης. Επιπλέον, μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο θα προσεγγίσουν τη μάθηση εμπειρικά και συνεργατικά, δουλεύοντας πάνω σε συγκεκριμένο σχέδιο δράσεων, και αναπαράγοντας έτσι τη φυσική διαδικασία απόκτησης της γνώσης. 
Το τηλεμάθημα ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’, που προσφέρεται μέσω της ασύγχρονης πλατφόρμας Moodle του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (www.sch.gr – http://e-learning.sch.gr) σε όλους τους εκπαιδευτικούς-χρήστες, έχει στόχο να παρέχει το απαραίτητο θεωρητικό υπόβαθρο και την κατάλληλη πρακτική άσκηση στους συμμετέχοντες/εκπαιδευόμενους ώστε να μπορούν να προσαρμόσουν τη διδασκαλία τους στις νέες ανάγκες. Παράλληλα, με την αξιοποίηση των εργαλείων του συνεργατικού συστήματος διαχείρισης μάθησης Moodle, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να βελτιώσουν τις διαδικτυακές, καθώς και τις συνεργατικές-διαδραστικές δεξιότητές τους. Η εισήγηση αυτή έχει στόχο να παρουσιάσει το σκεπτικό που οδήγησε στο σχεδιασμό του συγκεκριμένου τηλεμαθήματος, βασισμένη πάνω σε δύο άξονες: τις σύγχρονες ανάγκες που δημιουργούνται την εποχή της Τεχνολογίας, της Επικοινωνίας και της Συνεργασίας και την παιδαγωγική προσέγγιση, δηλαδή την φιλοσοφία, τον αρχικό σχεδιασμό και τον προγραμματισμό εργασιών σύμφωνα με αρχές και μεθόδους που στηρίζονται στη συνεργατική μάθηση μέσω της συμμετοχής σε διαδικτυακές κοινότητες πρακτικής. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι εξελίξεις στην εποχή της Τεχνολογίας, της Επικοινωνίας και της Συνεργασίας δημιουργούν νέες ανάγκες στον τομέα της εκπαίδευσης. Οι νέες ανάγκες συνδέονται μεν με την αξιοποίηση ψηφιακών και διαδικτυακών εργαλείων για τη διευκόλυνση της διδασκαλίας και της μάθησης. Αφετέρου αφορούν την προσέγγιση της ίδιας της γνώσης μέσα σε κοινωνικό-διαδραστικό-συνεργατικό πλαίσιο που ευνοεί την ανακάλυψη και σταδιακή οικοδόμηση εμπειριών και νοητικών σχημάτων. Η σύγχρονη αυτή τάση στον τομέα της ψυχο-παιδαγωγικής επιστήμης αυτόματα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για υιοθέτηση μεθόδων που υποστηρίζουν την ένταξη έμμεσων διδακτικών πρακτικών, εναλλακτικών και συμπληρωματικών ως προς την παραδοσιακή ‘μετωπική’ διδασκαλία. Η μέθοδος project, παρότι προέρχεται από χώρους μη-εκπαιδευτικούς, αποτελεί μια αξιόλογη εναλλακτική διδακτική πρόταση και παράλληλα μια παιδαγωγική καινοτομία, καθώς προωθεί τις αρχές που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Η υιοθέτηση της μεθόδου στη διδακτική πρακτική προκύπτει από την ανάγκη ύπαρξης εναλλακτικών προτάσεων, όπως αναφέρεται και στα επίσημα έγγραφα που καθορίζουν το θεσμικό πλαίσιο στην εκπαίδευση (ΦΕΚ 303 & 304/13-3-2003). Σύμφωνα με τη σύγχρονη βιβλιογραφία, μέσω της οργανωμένης δράσης σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο τα σχέδια εργασίας (projects) παρέχουν γόνιμο έδαφος για την απόκτηση της γνώσης βιωματικά (Ματσαγγούρας, 2003). Επιπλέον, το πλαίσιο αυτό επιτρέπει τη σταδιακή αυτονόμηση του μαθητή –αυριανού πολίτη, που καθιστά εφικτή και αποτελεσματική τη δια βίου μάθηση. Η ενημέρωση των εκπαιδευτικών σχετικά με τις αρχές και προσεγγίσεις που χαρακτηρίζουν τη μέθοδο αλλά και η διαμόρφωση προτάσεων καλής διδακτικής πρακτικής είναι ένας βασικός στόχος του τηλεμαθήματος ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’ που παρέχεται στην πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ). Στη διάρκεια της ανάπτυξης του σχεδιασμού του, ωστόσο, διαμορφώνεται σταδιακά ένας επιπλέον στόχος: η δημιουργία παιδαγωγικού σεναρίου που οδηγεί σε μια πρόταση ολοκληρωμένου προγράμματος τηλεκπαίδευσης. Παραδείγματα καλής εφαρμογής παρόμοιων προγραμμάτων σε διεθνές επίπεδο (ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστραλία) αναδεικνύουν την ανάγκη ύπαρξης συγκεκριμένης φιλοσοφίας και σχεδιασμού τόσο για το περιβάλλον διαχείρισης μάθησης (ΣΔΜ) όσο και για τα εργαλεία που προσφέρει. 
Η ταχεία ανάπτυξη προγραμμάτων τηλεκπαίδευσης παγκόσμια και η αξιοποίησή της ως μέσου διαρκούς επιμόρφωσης και κατάρτισης οφείλεται στην δυνατότητα πρόσβασης που παρέχεται στους χρήστες ανεξάρτητα από τους χωροχρονικούς περιορισμούς που δημιουργούν οι γεωγραφικές αποστάσεις και η απουσία ελεύθερου χρόνου. Πιστεύοντας στη δυναμική που αναπτύσσεται με την αξιοποίηση της τηλεκπαίδευσης για την ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα, στο άρθρο αυτό θα αναφερθούμε στο σκεπτικό που πρέπει να υποστηρίζει την απόπειρα ενσωμάτωσης της αρχής της αυτονόμησης σε κοινωνικό πλαίσιο. Για το λόγο αυτό, οι προτάσεις που θα ακολουθήσουν λαμβάνουν υπόψιν τις τρεις παραμέτρους που καθορίζουν τη σύγχρονη εκπαίδευση, την παιδαγωγική, την τεχνική και τη θεσμική (Κονετάς, 2002), και βασίζονται στη σύγχρονη βιβλιογραφία, σε έρευνες και στην προσωπική εμπειρία μας. 
ΟΙ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 21ου ΑΙΩΝΑ
Παράγοντες διαμόρφωσης της νέας πραγματικότητας
Οι συνεχείς εξελίξεις στον τομέα της τεχνολογίας και της πληροφορικής μας οδηγούν πολύ συχνά στην επαναπροσαρμογή του τρόπου που χειριζόμαστε την επικοινωνία στην προσωπική και επαγγελματική ζωή μας. Οι αλλαγές αυτές απαιτούν διαρκή ανανέωση της γνώσης. Επιπλέον, δημιουργούν μια νέα συνθήκη, όπου η ενημέρωση, η κατάρτιση και η επιμόρφωση είναι δομικά στοιχεία που ξεπερνούν τα όρια της υποχρεωτικής, μετα-υποχρεωτικής και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Έτσι, τις τελευταίες δεκαετίες, ελληνικοί και ευρωπαϊκοί φορείς (ΥπΕΠΘ, Council of Europe) συντάσσουν και δημοσιοποιούν έγγραφα (ΦΕΚ 303 & 304/13-3-2003, Common European Framework for Languages (CEF)) που εμπεριέχουν τη δια βίου εκπαίδευση ως βασικό άξονα. Η δια βίου εκπαίδευση αποτελεί επίσης το βασικό στόχο σχεδιασμού προγραμμάτων επιμόρφωσης επίσημων οργανισμών στην Ελλάδα και το εξωτερικό (π.χ. Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Επιμόρφωσης (ΙΔΕΚΕ), Γενική Γραμματεία Επιμόρφωσης Ενηλίκων, European Centre for Modern Languages (ECML), CEDEFOP). Στο πλαίσιο αυτό η παραδοσιακή εκπαίδευση καθίσταται ανεπαρκής, καθώς αντιμετωπίζει την παιδαγωγική διαδικασία ως απόπειρα απλής μετάδοσης γνώσεων. Όμως ο όγκος των πληροφοριών και οι σύγχρονες τάσεις επιβάλλουν την υιοθέτηση μιας πιο ενεργού και ολιστικής αντιμετώπισης της μάθησης, την συνεργασία, την συμμετοχή στην έρευνα, την ανακάλυψη της πληροφορίας, την αποδοχή ή την απόρριψη της. Επομένως, είναι αναγκαία η συμπλήρωση της δασκαλοκεντρικής προσέγγισης σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες με ένα μοντέλο που επιτρέπει στο μαθητή-εκπαιδευόμενο να αναπτύξει δεξιότητες κριτικής επεξεργασίας των νέων δεδομένων. Στο πλαίσιο αυτό η γνώση οικοδομείται μέσω της συνεργασίας σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο και της αξιολόγησης παλαιών και νέων εμπειριών. Εύλογα, η διαδικασία αυτή ευνοεί την σταδιακή αυτονόμηση του μαθητή-εκπαιδευόμενου από τον δάσκαλο-εκπαιδευτή, διευκολύνοντας έτσι τη δυναμική διαμόρφωση της ταυτότητας, δηλαδή του προσωπικού και του επαγγελματικού προφίλ, του ατόμου. 
Δια βίου Εκπαίδευση: Θεωρητικές αρχές

Ο όρος αυτονομία συνδέεται με την πολιτική θεωρία (Benson, 2002) και έχει ερμηνευτεί με διαφορετικούς τρόπους: ως ανθρώπινο χαρακτηριστικό, πολιτικό μέτρο ή εκπαιδευτικό κίνημα. Όσον αφορά την αυτονομία στη μάθηση οι ορισμοί (Benson, 1997, Dickinson, 1987, Holec, 1980, Little, 1997) που έχουν κατά καιρούς αποδοθεί στον όρο συσχετίζονται με:

· Την ανάληψη πρωτοβουλίας 

· Τη στάση (αντιλήψεις, ιδεολογία) απέναντι στη διαδικασία και το περιεχόμενο της μάθησης,

· Τη λήψη αποφάσεων και πραγματοποίησή τους, και 

· Την αναγνώριση των δικαιωμάτων του μαθητή-εκπαιδευόμενου στο εκπαιδευτικό σύστημα 

Σήμερα ο όρος χρησιμοποιείται πλέον ευρύτερα στα επίσημα έγγραφα (Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ): ΦΕΚ 303 & 304/13-03-2003), παρά το γεγονός ότι η θεσμοθετημένη εκπαίδευση είναι ένα αυστηρά δομημένο πλαίσιο που τυπικά αφήνει ελάχιστα περιθώρια παρέμβασης στους συμμετέχοντες και, ιδιαίτερα, στους εκπαιδευόμενους (Παπακωνσταντίνου, 1996). Όμως η ανάγκη προσαρμογής των αναλυτικών προγραμμάτων στα νέα δεδομένα οδηγεί στην ενσωμάτωση της ‘αυτονομίας’ ως βασικού άξονα της φιλοσοφίας που καθορίζει την παιδαγωγική διαδικασία (ΦΕΚ 303/13-3-2003). Έτσι δημιουργείται η προοπτική διαπραγμάτευσης του περιεχομένου και του τρόπου μάθησης σε δημοκρατικότερους εκπαιδευτικούς οργανισμούς. Σ’ αυτό το πλαίσιο η αυτονομία είναι μια διαδικασία που εξελίσσεται δυναμικά και δια βίου και βρίσκεται σε συνεχή αλληλεπίδραση με τους τρεις βασικούς παράγοντες-στόχους (Vivitsou, 2004): την ανάπτυξη της κοινωνικο-πολιτικής συνείδησης, την γνωστική ανάπτυξη, και την ανάπτυξη/βελτίωση της αυτό-συνείδησης 



Όπως φαίνεται στο Σχήμα 1, η πορεία προς τη μάθηση συνδέεται οργανικά με την ενίσχυση της επίγνωσης του άμεσου και ευρύτερου περιβάλλοντος, ενώ η βελτίωση της αυτό-συνείδησης αποτελεί θετικό κίνητρο για τη θετική εξέλιξη της διαδικασίας. Η αυτονομία αναπτύσσεται σταδιακά σε περιβάλλον αλληλεπίδρασης και καθώς βρίσκεται σε αλληλεξάρτηση με τους παράγοντες που αναφέραμε παραπάνω συντελεί στη διαμόρφωσή τους. Το προτεινόμενο μοντέλο βασίζεται στις κοινωνικο-γνωστικές θεωρίες της μάθησης, του εποικοδομισμού και του κοινωνικού εποικοδομισμού, που θεμελιώθηκαν και αναπτύχθηκαν στο έργο των Piaget (1972), Vygotsky (1978), Dewey (1952), Bandura (1986) και Bruner (1991). Η πληροφορία γίνεται αντιληπτή από τον καθένα μας ξεχωριστά και τακτοποιείται στον εγκέφαλό μας, όπου και αναθεωρείται, με βάση τη φύση των νέων δεδομένων και τις ήδη υπάρχουσες εμπειρίες και γνώσεις μας. Η γνώση ‘οικοδομείται’ / ‘κατασκευάζεται’ στη διάρκεια αλληλεπίδρασης, π.χ. μέσω της επικοινωνίας με άλλους ανθρώπους, όταν ανταλλάσουμε απόψεις και ιδέες τις οποίες προσπαθούμε να ερμηνεύσουμε ανάλογα με τις προϋπάρχουσες αντιλήψεις μας και τα νοητικά μας σχήματα
. Στη διάρκεια οικοδόμησης νέων ιδεών-γνώσης μετέχουμε στην εξής διαδικασία: συλλογή πληροφοριών- σχηματισμός υπόθεσης- μετασχηματισμός των δεδομένων- σχηματισμός νέας υπόθεσης- λήψη αποφάσεων.
Το μοντέλο σταδιακής αυτονόμησης βασίζεται επίσης στη θεωρία που υποστηρίζει ότι η μάθηση συντελείται σε συγκεκριμένο κοινωνικο-πολιτισμικό πλαίσιο μέσω δραστηριοτήτων που διαπραγματεύονται αυθεντικές καταστάσεις (εντός πλαισίου μάθηση) (Lave et al, 1991). Έτσι η γνώση διαμορφώνεται με την ανάπτυξη και τη χρήση γνωστικών εργαλείων που παράγονται από την κοινότητα (Κοινότητα της Πρακτικής) που σχηματίζεται (Brown et al, 1989). Τα μέλη της κοινότητας αρχικά συμμετέχουν περιφερειακά, μπορούν όμως να αναλάβουν πιο κεντρικούς ρόλους, καθώς γίνονται πιο ‘ειδικοί’ ως προς το γνωστικό πεδίο που συντηρεί το συγκεκριμένο πλαίσιο (αρχή της Νόμιμης Περιφερειακής Συμμετοχής: Lave & Wenger, 1991). Μ’ αυτό τον τρόπο ‘θεμελιώνεται’ το δικαίωμα του εκπαιδευόμενου να αναπτύξει δυναμική και εξελικτική σχέση με τη μάθηση με διαλεκτικό τρόπο στο περιβάλλον όπου εμπλέκεται. Απαραίτητες προϋποθέσεις είναι η ενεργός συμμετοχή, η συνεργασία, η θετική στάση προς τη μάθηση, η λήψη αποφάσεων σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο και η εφαρμογή τους, δηλαδή η αυτόνομη δράση του εκπαιδευόμενου. 
Οι νέες δεξιότητες 

Η αυτόνομη μάθηση συνδέεται με την ικανότητα του εκπαιδευόμενου να ρυθμίζει το περιεχόμενο και τους στόχους της μάθησης, το χρόνο ενασχόλησής του με το γνωστικό αντικείμενο, τον τόπο κλπ. (Benson, 1997, Chamot, 1987, Garrison & Anderson, 2003, Ματσαγγούρας, 2003, Tudor, 1996, Wenden, 1991, Williams & Burden, 1997). Παράλληλα, προϋποθέτει τη διαρκή προσπάθεια σχεδιασμού- δοκιμής και ελέγχου- επιλογής- αναθεώρησης- αξιολόγησης της κατάστασης στην οποία εμπλέκεται ο εκπαιδευόμενος. Μέσα από αυτή τη διαδικασία αναστοχασμού επιτυγχάνεται ένα βαθύτερο επίπεδο μεταγνώσης (δηλαδή επίγνωσης της γνώσης) (Βιβίτσου κ.ά., 2006α). Επομένως, στο πλαίσιο της αυτορυθμιζόμενης μάθησης η επιλογή κατάλληλων στρατηγικών για την επίλυση προβλημάτων για την κατανόηση πληροφοριών, την αναθεώρηση ιδεών και απόψεων, τη λήψη αποφάσεων, την οργάνωση της μάθησης με βάση τις προτεραιότητες και τις ανάγκες μας, την αντιμετώπιση των συγκρούσεων που δημιουργούνται μέσα στο πλαίσιο της ομάδας, την κατάλληλη επεξεργασία δεδομένων, την αυτό-διαχείριση της μαθησιακής πορείας είναι κρίσιμη. Η εξέλιξη των δεξιοτήτων είναι δυναμική και ασύμμετρη ως προς τους περιορισμούς που επιβάλλει ο χρόνος, επομένως η κατηγοριοποίησή τους βάση τον ηλικιακό παράγοντα είναι ασύμβατη. Ωστόσο, παρακάτω επιχειρούμε σχηματικά μια τέτοια ‘ταξινόμηση’ για να κατανοήσουμε έτσι καλύτερα την πορεία προς την μάθηση, λαμβάνοντας υπόψιν τις ανάγκες όπως διαμορφώνονται στον 21ο αιώνα. Έτσι έχουμε τρεις βασικές κατηγορίες δεξιοτήτων: 
  -  Τις μεταγνωστικές (Κωσταρίδου-Ευκλείδη, 1997), δηλαδή: 
· αναγνώριση προβλήματος, 

· επιλογή κατάλληλων διεργασιών και στρατηγικών για την επίλυσή του, 

· κατάλληλη διευθέτηση χρόνου και δραστηριοτήτων, 

· παρακολούθηση της πορείας της επίλυσης προβλήματος, 

· ευαισθησία σε ανατροφοδοτήσεις, 

· διορθωτική παρέμβαση στο αρχικό σχέδιο δράσης και 

· ολοκλήρωση του σχεδίου δράσης.
  -  Τις κοινωνικο-γνωστικές (Ματσαγγούρας, 2003), όπως: 

· Διαλεκτικής αντιπαράθεσης,

· Συλλογικής δράσης σε συνθήκες ισοτιμίας και αλληλοσεβασμού 

· Διαχείρισης κρίσεων (προσωπικών και κοινωνικών) 

· Διερεύνησης θεμάτων 

· Αναζήτησης, εντοπισμού και επεξεργασίας πληροφοριών, και
  -  Τις Διαδικτυακές  Συνεργατικές - Διαδραστικές Δεξιότητες (Λαμπροπούλου, 2006)
· Εμπειρία σε διεθνή συνεργασία, δικτύωση μέσω διαδικτυακού διαλόγου.

· Εμπειρία στην κατασκευή ενός εικονικού επαγγελματικού προφίλ και συμμετοχή σε δραστηριότητες και επαγγελματικές σχέσεις. 

· Συμμετοχή σε Διαδικτυακή Κοινότητα Πρακτικής (Community of Practice).

· Ανάπτυξη διαδικτυακών δεξιοτήτων: Οι διαδικτυακές δεξιότητες είναι κοινωνικές και επικοινωνιακές, μεταβιβάσιμες σε άλλα περιβάλλοντα. Οι δεξιότητες που χρησιμοποιούνται στην προηγμένη τεχνολογία στις διαδικτυακές κοινότητες είναι:

· Γραπτές και επικοινωνιακές διαδικτυακές δεξιότητες.

· Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, δηλαδή χρήση τεχνολογικών εργαλείων για ανάκτηση και ανάλυση πληροφοριών, επικοινωνία και συνεργασία.

· Δεξιότητες συνεργασίας στο διαδίκτυο.

· Διαδραστικές δεξιότητες (π.χ. οργανωτικές δεξιότητες όπως η επίλυση προβλήματος, επικοινωνία, μετα-ικανότητες, μαθαίνοντας πώς να μαθαίνουμε, δραστηριοποίηση άλλων χρηστών, διαχείριση γνώσης κλπ.) 

· Δεξιότητες συλλογικής επίλυσης προβλημάτων (εύρεση ιδεών, προγραμματισμός και οργάνωση, εύρεση λύσεων σε προβλήματα). 

Σύμφωνα με τη Λαμπροπούλου (2006), οι διαδικτυακές διαδραστικές δεξιότητες μπορεί να έχουν την εξής πρακτική εφαρμογή:

· δημιουργία, διανομή, ανακάλυψη και χρήση των πόρων γνώσης, δραστηριότητες και διαδικασίες μάθησης από το άτομο, την ομάδα ή την οργάνωση 

· ανάπτυξη, χρήση, έλεγχο και συντήρηση των πλαισίων ικανότητας (εντός πλαισίου γνώση). 

· η αξιολόγηση των ικανοτήτων των ειδικοτήτων 

· η κοινωνική ικανότητα για εγγραφή, χρήση και διανομή προσωπικών στοιχείων του ατόμου αλλά και της κοινότητας

· Η δημιουργία των κατάλληλων πόρων εκμάθησης προσαρμοσμένα στις ανάγκες των μελών/χρηστών 

· η υποστήριξη των χρηστών/μελών για να χτίσει τις συγκεκριμένες ικανότητες για τις ειδικότητες 

· η υποστήριξη για τους χρήστες στη μάθηση για νέους τομείς και η υποστήριξη για τους ανθρώπους που παρέχουν την υποστήριξη

Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Αρχές, προσεγγίσεις και ορολογία

Κατά την παιδαγωγική διαδικασία, η ανάπτυξη δεξιοτήτων διευκολύνεται από την ενσωμάτωση έμμεσων διδακτικών πρακτικών μέσω της υλοποίησης μικρότερης ή μεγαλύτερης κλίμακας projects. Η μέχρι τώρα εμπειρία δείχνει πως η υλοποίηση τέτοιων εγχειρημάτων καθορίζεται από κοινές διαδικασίες που εντάσσονται στα πλαίσια συγκεκριμένων σταδίων (Frey, 1998). Στην ελληνική πραγματικότητα ο όρος project έχει κατά καιρούς δεχτεί ερμηνείες, όπως ‘σχέδια συνεργατικής έρευνας’ (όπου δίνεται έμφαση στον κοινωνικο-επιστημονικό χαρακτήρα του), ‘δημιουργικές και συνθετικές εργασίες’ (έμφαση στη διαδικασία) κλπ. Στην εκπαίδευση οι επικρατέστεροι όροι είναι ‘σχέδιο δράσης’ (Βαϊνά, 1996) και ‘σχέδιο εργασίας’ (Ματσαγγούρας, 2003). Ένα σχέδιο εργασίας (ΣΕ) ορίζεται ως: 

«…κάθε οργανωμένη μαθησιακή δραστηριότητα, συλλογικής συνήθως μορφής, που αναπτύσσεται σε πλαίσιο ελεύθερης επιλογής με βάση προκαθορισμένο σχέδιο και αποβλέπει στη διερεύνηση, οργάνωση και διαχείριση γνώσεων, υλικών, αξιών και δράσεων οι οποίες αφορούν ολιστικές καταστάσεις της πραγματικότητας και ενδιαφέρουν άμεσα τους εμπλεκόμενους μαθητές ως άτομα ή ως μέλη κοινωνικών ομάδων.» 


Ματσαγγούρας, 2003: 221 
Καθώς συχνά η πρακτική εγκλωβίζεται σε παραδοσιακά μοντέλα μετωπικής διδασκαλίας, είναι αναγκαίο να δημιουργήσουμε την κατάλληλη συνθήκη για τη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας της μεθόδου, για την ανακάλυψη της γνώσης από μια κοινότητα μαθητών που συμμετέχει ενεργά και σταδιακά βελτιώνει την αυτογνωσία και την αυτονόμηση της. Έτσι, ενώ τα στάδια που προτείνονται από τον Frey (1998) (επιλογή θέματος, σχεδιασμός, έρευνα, αναζήτηση πληροφοριών, επεξεργασία, σύνθεση, παρουσίαση αποτελέσματος, αξιολόγηση) παρέχουν ένα πλαίσιο χειρισμού και συστηματοποίησης του ΣΕ, είναι αναγκαίο να εστιάσουμε στη διαδικασία οργάνωσης και υλοποίησής του (Βιβίτσου κ.ά., 2006α). Για το λόγο αυτό στη διάρκεια του σχεδιασμού θα πρέπει να λάβουμε υπόψη τα εξής πεδία: ανάλυση αναγκών (που συνδέονται με το θέμα καθαυτό και με τον ανθρώπινο παράγοντα), συλλογιστική δραστηριοτήτων, διαχείριση της εργασίας σε ομάδες, αξιολόγηση της πορείας και του αποτελέσματος. 
Παραδείγματα εφαρμογής 

Η αξιοποίηση της μεθόδου ΣΕ στην εκπαίδευση υποστηρίζεται στη σύγχρονη βιβλιογραφία (Ματσαγγούρας, 2003, Χρυσαφίδης, 2000). Ο προγραμματισμός δράσης και η συλλογικότητα που προϋποθέτουν, καθώς και οι κοινωνικο-γνωστικές δεξιότητες που αναπτύσσουν οι μαθητές γεφυρώνουν το χάσμα ανάμεσα στη σχολική γνώση και τις απαιτήσεις της πραγματικής ζωής. Έτσι, οι αρχικές πληροφορίες μετατρέπονται σε ατομική και συλλογική γνώση μέσω της διαδικασίας που περιγράψαμε παραπάνω. Σήμερα, η χρήση του ΗΥ και η εξερεύνηση του διαδικτύου διευκολύνουν τη διαδικασία παραγωγής συλλογικού έργου και προσθέτουν μία ακόμη αξία: την ανάπτυξη των δεξιοτήτων του 21ου αιώνα.

Στα σχέδια εργασίας που παραθέτουμε αποτυπώνεται χαρακτηριστικά η προσπάθεια αντιμετώπισης της γνώσης και των συμμετεχόντων ολιστικά, σε περιβάλλον που ευνοεί την ανάπτυξη της κοινωνικο-πολιτικής συνείδησης και της αυτό-συνείδησης. Πρόκειται για τα σχολικά προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης Προστασία Απειλούμενων Πουλιών Ηπείρου (ΠΑΠΗ) (http://4tee-ioann.ioa.sch.gr/) και Χαρτογράφηση Αποτύπωση γεωγΡαφικών Τοπικών Ηπειρώτικων Στοιχείων (ΧΑρΤΗΣ) (εικ. 1 & 2) που πραγματοποιήθηκαν στο 4ο ΤΕΕ Ιωαννίνων και που θα χρησιμοποιηθούν στο τηλεμάθημα στο πλαίσιο της μελέτης περιπτώσεων για ανάλυση και εξαγωγή συμπερασμάτων. Η επιλογή της μεθόδου ΣΕ στα συγκεκριμένα προγράμματα θεωρήθηκε αναγκαία, καθώς για την υλοποίηση τους ήταν απαραίτητα τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 
· Χρήση στοιχείων από όλες τις άλλες μεθόδους που έχουν προταθεί και χρησιμοποιούνται στα πλαίσια των προγραμμάτων ΠΕ (μελέτη περίπτωσης, επίλυση προβλήματος, προσομοίωση-παιχνίδι ρόλων) (Pata et al, 2003)

· Διεπιστημονική προσέγγιση των θεμάτων. 
· Συσχετισμός διδακτέου με την καθημερινή ζωή (βλ. απόλυτη συσχέτιση ωρολογίου προγράμματος σπουδών ΤΕΕ πληροφορικής (Μαθήματα: Σχεδίαση-Ανάπτυξη Εφαρμογών, Προγραμματιστικά εργαλεία στο διαδίκτυο, Βάσεις Δεδομένων, Εφαρμογές πολυμέσων, Πληροφοριακά Συστήματα κ.ά.) με ομάδες εργασίας  

· Καλλιέργεια δημιουργικής σκέψης

· Συνεργατικότητα: Οι μαθητές εργάστηκαν σε ομάδες (π.χ. ανάπτυξης πολυμεσικού, υλικού παρουσιάσεων, συλλογής υλικού σχετικού με τα αντικείμενα μελέτης των προγραμμάτων, σύνδεσης με ιστοχώρο και μεταφόρτωσης του υλικού, προετοιμασίας εκδηλώσεων – παρουσιάσεων)

· Διαφοροποιημένη διδασκαλία: κάθε μαθητής εντάχθηκε στην ομάδα εργασίας που διαπραγματευόταν θέματα σχετικά με τα δικά του ενδιαφέροντα (π.χ. τα προς «υιοθεσία» απειλούμενα πουλιά και τα γεωγραφικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά της περιοχής καταγωγής των μαθητών)

· Ένταξη της σχολικής ζωής στην κοινωνία. Η αλληλεπίδραση που επιδιώχθηκε με κοινωνικές ομάδες για τη διάχυση των αποτελεσμάτων έδωσε μία καινοτόμα διάσταση για το περιθωριοποιημένο απογευματινό ΤΕΕ του οποίου οι μαθητές υλοποίησαν το πρόγραμμα. 

· Αυτοαξιολόγηση σε στάδια παρουσίασης του έργου της κάθε υποομάδας, καθώς και αυτό- και ετερο-αξιολόγησης (δηλ. από τους ίδιους αλλά και από τους υπόλοιπους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα)

· Βιωματικές δραστηριότητες σε μικρές ομάδες

· Ομαδικές εργασίες σε πραγματικές περιπτώσεις

· Διδασκαλία σε διαφορετικά περιβάλλοντα (σε δάση, στην τάξη και σε εργαστήρια ηλεκτρονικών υπολογιστών, σε βιβλιοθήκες, στο κέντρο περίθαλψης άγριων ζώων «Αλκυόνη» στην Πάρο, Εργαστήριο Συστηματικής Βοτανικής Τμήματος Ανθοκομίας & Αρχιτεκτονικής Τοπίου, ΤΕΙ Ηπείρου , Τμήμα Γεωγραφίας στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου) 

· Ειδική μνεία είναι σημαντικό να γίνει:
· στη λειτουργία των ομάδων δημιουργίας ιστοσελίδων στο ΠΑΠΗ, οι οποίες οργανώθηκαν σε πλήρη αντιστοιχία με τη μέθοδο project (Κονετάς, 2005). Η δημιουργία ιστοσελίδων από μόνη της αποτελεί μία διαδικασία που διεκπεραιώνεται με την μέθοδο (Cafolla et al, 1996), κατανεμημένη σε ομάδες εργασίας (Berry, 2000) (π.χ. ομάδα επεξεργασίας κειμένου, φωτογραφιών, σχεδιασμού ιστοσελίδας, προγραμματισμού και σχεδιασμού βάσης δεδομένων).
·  στην καταλληλότητα (στο ΧΑρΤΗ) για διαθεματική προσέγγιση των θεμάτων κυρίως λόγω της εικαστικής προσέγγισης (Legrady, 2006, Χριστοπούλου, 2006) αλλά και των δυνατοτήτες που προκύπτουν από τη χρήση γεωγραφικών πληροφοριακών συστημάτων-GIS (Ramasubramanian,1999, Sims et al., 1997).
· στην καταλληλότητα των GIS για οικοδόμηση της γνώσης με βάση τα προϋπάρχοντα νοητικά σχήματα (Kerski, 1999). Ως εκ τούτου επιλέχθηκε η δημιουργία θεματικών χαρτών με βάση τις επιλογές και τις προϋπάρχουσες παραστάσεις των μαθητών για δρυμούς, μοναστήρια, πληθυσμούς χωριών και παραδοσιακών πανηγυριών. 
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TO ΤΗΛΕΜΑΘΗΜΑ ‘ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ’
Ο σχεδιασμός του περιβάλλοντος τηλεκπαίδευσης του ΠΣΔ
Το τηλεμάθημα ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’ (http://e-learning.sch.gr/course/view.php?id=54) (πίν. 1) προσφέρεται από το Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (ΠΣΔ) μέσω του ανοικτού λογισμικού Moodle. Πιο συγκεκριμένα, η ρεαλιστική ανάγκη για επιμόρφωση (Καζαντζή κ.ά., 2005), αλλά και για εφαρμογή καινοτομιών που να διασφαλίζουν τη βελτιστοποίηση της παρεχόμενης εκπαίδευσης οδήγησε στο διαδικτυακό μάθημα ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’. Το ‘ΜΣΕ’ σχεδιάστηκε έτσι ώστε να δημιουργηθεί σταδιακά μια κοινότητα μάθησης και πρακτικής για εκπαιδευτικούς και μιας βάσης δεδομένων για την επίτευξη των στόχων που αναφέρθηκαν παραπάνω. Απευθύνεται δε σε όλους τους ενδιαφερόμενους χρήστες-μέλη του ΠΣΔ. Το μάθημα χωρίζεται σε 4 θεματικές ενότητες που χρονικά αντιστοιχούν σε 4 εβδομάδες και συμπεριλαμβάνει την εκπόνηση σχετικών εργασιών, τη βιωματική προσέγγιση των σχεδίων εργασίας και την αξιολόγηση της συμμετοχής των εκπαιδευόμενων σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο. 

Το περιβάλλον Moodle είναι ένα Σύστημα Διαχείρισης της Μάθησης (ΣΔΜ) του οποίου ο σχεδιασμός επιτρέπει την ανάπτυξη δεξιοτήτων σε συνεργατικό πλαίσιο. Όπως αναφέρει η Γκουνταβά (2003), η μάθηση είναι κοινωνική διαδικασία και προέρχεται από την εμπειρία της συμμετοχής μας στην καθημερινή ζωή. Οι βασικές ιδέες σχεδιασμού και ανάπτυξης της πλατφόρμας βασίζονται στις θεωρίες του εποικοδομισμού, του κοινωνικού εποικοδομισμού, και της εντός πλαισίου μάθησης, που αναφέρθηκαν παραπάνω. Το περιβάλλον του ΣΔΜ ενισχύει τη διαμόρφωση ενός σχήματος για το πώς ένα τέτοιο μάθημα λειτουργεί, ενώ παράλληλα οι δραστηριότητες και τα κείμενα που παράγονται από την ομάδα συμμετεχόντων βοηθούν στη διαμόρφωση της συμπεριφοράς κάθε συμμετέχοντος ξεχωριστά. Με τον τρόπο αυτό αναπτύσσεται με τον καιρό μια καινούρια οπτική της γνωστικής περιοχής μέσα στην οποία τα μέλη της κοινότητας δρουν (Wenger, 1998, Turkle, 1997). Επομένως, το διαδικτυακό μάθημα αποτελεί ένα σύνθετο παράδειγμα συνεργατικής μάθησης μεταξύ των μελών της κοινότητας που σχηματίζεται. Σε αυτό το πλαίσιο η γνώση οικοδομείται σταδιακά και είναι προϊόν συμμετοχής και διαπραγμάτευσης. 
Κατά τη διαδικασία ένταξης σε μια κοινότητα παρατηρούνται τα εξής 3 στάδια (Βιβίτσου κ.ά., 2006β): (α) οι Εν Δυνάμει Κοινότητες Πρακτικής (ΔΚΠ), που είναι οι κοινότητες που δεν έχουν ακόμα προχωρήσει σε καμία πράξη και δραστηριότητα (για παράδειγμα οι κοινότητες στην Τηλεκπαίδευση του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου), (β) οι Κοινότητες της Πράξης (ΚτΠ) όπου έχει αρχίσει η διαδικασία συνοχής και ανάπτυξης της κοινότητας, και τέλος (γ) οι Κοινότητες Πρακτικής (ΚΠ), όπου οι κοινότητες είναι οργανωμένες και έχουν φτάσει στο στάδιο της αυτονομίας. Τα χαρακτηριστικά που υπάρχουν εν δυνάμει στο πρώτο στάδιο, ενεργοποιούνται στο δεύτερο και αναδεικνύονται στο τρίτο, περιγράφονται από τους Παπαργύρη και Πουλυμενάκου (2003) ως εξής: 

1. Παρώθηση και προθυμία να μοιραστεί κάποιος τη γνώση του με τα άλλα μέλη της κοινότητας,
2. Αίσθηση της ταυτότητας και υποχρέωσης,

3. Δημιουργία της οργανωτικής μνήμης για την κοινότητα στο σύνολό της,

4. Ανασταλτικοί (και διευκολυντικοί) παράγοντες της ροής γνώσης, και ασυμμετρική (και συμμετρική) διανομή γνώσης,

5. Μάθηση για την κοινότητα και κατάρτιση των νεοφερμένων,

6. Επίλυση ηθικών και κοινωνικο-πολιτιστικών εμποδίων που εμποδίζουν την μάθηση,

7. Αποκάλυψη μη-κανονικών πρακτικών εργασίας ως τρόπους μάθησης,

8. Επικοινωνία γνώσης με άτυπο τρόπο (για παράδειγμα σιωπηρά),

9. Διευκόλυνση των διαδικτυακών χώρων εργασίας,

10. Καλλιέργεια εμπιστοσύνης και παραγωγή Κοινωνικού Κεφαλαίου (Social Capital),

11. Αναγνώριση στρατηγικής και λειτουργικών εμποδίων στη χρησιμοποίηση της γνώσης για να δημιουργήσει οικονομικές αξίες, και

12. Αύξηση (όπως και μέτρηση) του Διανοητικού Κεφαλαίου (Intellectual Capital, το κεφάλαιο μιας εταιρίας, ενός οργανισμού ή ενός έθνους σε γνώση, Bontis, 2002) και ενθάρρυνση ριζικών καινοτομιών. 

Η Ελληνική Διαδικτυακή Εκπαιδευτική Κοινότητα (ΕΔΕΚ) 
Η συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών κοινοτήτων είναι αδύνατη χωρίς τη χρήση κάποιου μέσου που να διευκολύνει την επικοινωνία, λόγω της γεωγραφικής και χρονικής απόστασης μεταξύ των εκπαιδευτικών. Η Ελληνική Εκπαιδευτική Κοινότητα με τη χρήση του διαδικτύου και των ΣΔΜ μπορεί να αμβλύνει τις αποστάσεις αυτές με στόχο τη δημιουργική συνεργασία και να μετεξελιχθεί από εν δυνάμει, σε κοινότητα της Πράξης και, τέλος, σε Κοινότητα της Πρακτικής. Στην ελληνική πραγματικότητα παρά τη σταδιακή μορφοποίηση τέτοιων διαδικτυακών σχημάτων ο κύκλος των τριών σταδίων που αναφέρθηκε παραπάνω δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί (Λαμπροπούλου, 2005). Όμως σύμφωνα με τα αποτελέσματα πρόσφατης έρευνας που έγινε στο πλαίσιο διδακτορικής διατριβής (Λαμπροπούλου, 2006), παιδαγωγικά σχεδιασμένες προσπάθειες με συγκεκριμένη στοχοθεσία και κινητροποίηση, που κάνουν χρήση κατάλληλων ΣΔΜ, καθώς και εργαλείων αξιολόγησης βοηθούν όχι μόνο στη δημιουργία αλλά και στην ανάπτυξη και εξέλιξη της ΕΔΕΚ. Η συμμετοχή εκπαιδευτικών στο χώρο ασύγχρονων συζητήσεων (φόρουμ) της Πανελλήνιας Ένωσης Καθηγητών Αγγλικής στη Δημόσια Εκπαίδευση (ΠΕΚΑΔΕ) (www.pekade.gr/forum) (29/05-4/06/2006) με την ανταλλαγή και κατάθεση απόψεων αποτελεί ένα πρωτότυπο παράδειγμα συμμετοχής στο συγκεκριμένο πλαίσιο (Βιβίτσου κ.ά., 2006γ). Οι επισκέψεις των εκπαιδευτικών και η συμμετοχή τους στις ασύγχρονες συζητήσεις, η ενασχόληση με το θέμα και η σταδιακή διαμόρφωση εμπεριστατωμένων απόψεων – θέσεων σηματοδοτούν την ανάγκη δημιουργίας και συστηματικής οργάνωσης διαδικτυακού περιβάλλοντος για ενημέρωση, κατάθεση ιδεών και προβληματισμών, δηλαδή, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, για συλλογική κατασκευή γνώσης μέσω της συνεργατικής μάθησης.
Το ΣΔΜ Moodle του ΠΣΔ παρέχει το περιβάλλον και τα εργαλεία που είναι απαραίτητα για το σχηματισμό και τη λειτουργία διαδικτυακών κοινοτήτων πρακτικής (ΔΚΠ). Έτσι δίνεται η δυνατότητα για δημιουργία της Ελληνικής ΔΚΠ έτσι ώστε να διατηρεί τα δομικά χαρακτηριστικά που παρατηρούνται στο τρίτο στάδιο των ΚΠ, όπως αναφέρονται από Έλληνες και ξένους ερευνητές (Cicognani, 2000, Παπαργύρης & Πουλυμενάκου, 2003, Wenger, 1998) με σημαντική συμβολή στο χώρο, και που είναι τα εξής: 

· η εκπαίδευση και οι εξελίξεις στην εκπαιδευτική πραγματικότητα, δηλ. η γνωστική περιοχή (η ‘κοινή γλώσσα’ επικοινωνίας που δίνει νόημα στις πράξεις των μελών της κοινότητας), 

· οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί, δηλ. η κοινότητα των ανθρώπων που ενδιαφέρονται για την γνωστική αυτή περιοχή και 

· το διανοητικό κεφάλαιο που παράγεται, δηλ. οι πρακτικές που δημιουργούνται σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο έτσι ώστε να διευρυνθεί η γνωστική περιοχή. Οι πρακτικές περιλαμβάνουν εργαλεία επίλυσης προβλημάτων και επικοινωνιακά μέσα, κοινά σε όλα τα μέλη. 

Στόχοι του τηλεμαθήματος ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’
Η καινοτομία που εισάγεται με το τηλεμάθημα ‘ΜΣΕ’ είναι το παιδαγωγικό σενάριο στο οποίο βασίζεται για να καλύψει την ανάγκη συστηματοποίησης της τηλεκπαίδευσης (Dougiamas, 2006) έτσι ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσματικότητά της. Για το λόγο αυτό το μάθημα ‘ΜΣΕ’ έχει συγκεκριμένη στοχοθεσία, πλάνο εργασίας και αξιολόγησης. Οι στόχοι του τηλεμαθήματος συνδέονται με την απόπειρα εισαγωγής της ΜΣΕ στη διδακτική διαδικασία, μιας εξαιρετικά σημαντικής καινοτομίας για την ποιότητα στην εκπαίδευση. Η υλοποίηση της μεθόδου είναι πολύπλοκη και απαιτεί σχεδιασμό και οργάνωση, ωστόσο είναι δυναμική και ανταποκρίνεται στην αβεβαιότητα της λύσης ενός προβλήματος. Για να ανταποκριθούν στις ανάγκες του πολυδιάστατου ρόλου τους (συμβούλου, ερευνητή, διευκολυντή, διαμεσολαβητή ανάμεσα στη γνώση και το μαθητή) οι εκπαιδευτικοί στην εποχή της Πληροφορίας της Επικοινωνίας και της Συνεργασίας πρέπει: 

·  να εξοικειωθούν με όρους και έννοιες της ΜΣΕ,

·  να συνειδητοποιήσουν την σπουδαιότητα της ΜΣΕ στη διδακτική πράξη και την καθημερινή ζωή, 

· να είναι ικανοί να αναλαμβάνουν την υλοποίηση ενός σχεδίου δράσης με τους μαθητές/τριές τους, 

·  να συμμετάσχουν στο σχεδιασμό και υλοποίηση του μαθήματος με βάση πραγματικές ανάγκες και ιδέες σχετικές με την ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα, 

·  να αναπτύξουν δεξιότητες αυτο-οργανώσιμης μάθησης, 

·  να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργατικής μάθησης, και

·  να αναπτύξουν τις δεξιότητες του 21ου αιώνα. 

Εργαλεία και Δραστηριότητες 
Η ενασχόλησή μας με τη μάθηση απορρέει μεν από την ανάγκη κάλυψης προσωπικών διανοητικών αναζητήσεων και εξεύρεσης λύσεων για προβλήματα που προκύπτουν στην τάξη, αφετέρου όμως είναι σημαντικό να έχει πρακτικό αντίκτυπο. Η πιστοποίηση των γνώσεων που αποκτούνται μέσω τηλεκπαίδευσης βοηθά στη διαμόρφωση του επαγγελματικού προφίλ, αφού μπορεί να συμπεριληφθεί στο βιογραφικό του εκπαιδευόμενου. Ωστόσο, το πιο σημαντικό πλεονέκτημα της πιστοποίησης είναι η διασφάλιση της ποιότητας της παρεχόμενης επιμόρφωσης μέσω του διαδικτύου. Επομένως, η ενεργός συμμετοχή και η συμβολή στις ομάδες εργασίας, σημαντικός παράγοντας δημιουργίας διανοητικού κεφαλαίου, είναι οργανικά συνδεδεμένη με την αποτελεσματικότητα του τηλεμαθήματος. Η κατασκευή ενός πρότυπου επιμορφωτικού προγράμματος τηλεκπαίδευσης εγγυάται την διαμόρφωσης ποιοτικών δεδομένων που κάνουν εφικτή την επίσημη υιοθέτησή της ως μέσου επιμόρφωσης των Ελλήνων εκπαιδευτικών. Για το λόγο αυτό στο ‘ΜΣΕ’ εντάσσεται σύστημα ποιοτικής αξιολόγησης της συμμετοχής που διαμορφώνεται ως εξής: 

· Εβδομάδα 1. Ατομική εργασία 'Εισαγωγή στη Μέθοδο Σχεδίων Εργασίας' (10% της συνολικής βαθμολογίας) 

· Εβδομάδα 2. Συγκριτική Μελέτη – Μελέτη και ανάλυση περιπτώσεων (30%) 

· Εβδομάδα 3. Ιδέες και προτάσεις, παρουσιάσεις σχεδίων εργασίας, ενεργός συμμετοχή σε συνεντεύξεις και ομαδικές εργασίες αξιολόγησης (30%) 

· Εβδομάδα 4. Ατομική εργασία «Σχέδιο εργασίας σε πλαίσιο» (30 %) 

Στη διάρκεια του τηλεμαθήματος η γνώση οικοδομείται σταδιακά με τη χρήση των εργαλείων που παρέχει το λειτουργικό. Για το λόγο αυτό οι δραστηριότητες σχεδιάζονται έτσι ώστε να παρέχουν τη δυνατότητα: 

· Γνωριμίας των συμμετεχόντων μεταξύ τους, και εξοικείωσης με το πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται ο καθένας

· Εναλλαγής ρόλων

· Δημιουργίας περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης

· Διαπραγμάτευσης του περιεχομένου της μάθησης 

Επιπλέον, τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται επιτρέπουν την ολιστική προσέγγιση της γνώσης, καθώς συνδυάζουν την από πάνω προς τα κάτω (από τις ιδέες, τη θεωρία προς την εφαρμογή, τις δραστηριότητες top-down) και ταυτόχρονα την από κάτω προς τα πάνω (bottom-up) προσέγγιση της μάθησης. Μεταξύ άλλων, τα εργαλεία του ΣΔΜ περιλαμβάνουν: 
· Προσωπικό προφίλ (δημιουργία προσωπικού σεναρίου: εκκίνηση συμμετοχής, διαμόρφωση διαδικτυακής ταυτότητας)

· Πηγές πληροφοριών (δημιουργία, διανομή, ανακάλυψη και χρήση των πόρων γνώσης)
· Ομαδική εργασία - wikis (π.χ. γλωσσάρι: δημιουργία κατάλληλων πόρων εκμάθησης προσαρμοσμένων στις ανάγκες των μελών/χρηστών)
· Ασύγχρονες συζητήσεις (forum) (εμπειρίες, απορίες, προτάσεις: δραστηριότητες και διαδικασίες μάθησης από το άτομο και τα μέλη της ομάδας)
· Σύγχρονες συζητήσεις (chat) σε πραγματικό χρόνο (π.χ. συνεντεύξεις με ειδικούς: χρήση ανθρώπινων πόρων γνώσης)
ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
Οι Νέες Τεχνολογίες άλλαξαν ριζικά την καθημερινότητα του ατόμου σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα. Οι Τεχνολογίες των Πληροφοριών και της Επικοινωνίας άνοιξαν το δρόμο για νέες μορφές αναζήτησης και διακίνησης της πληροφορίας. Όμως οι τεχνολογικές εξελίξεις δεν συνεπάγονται αυτόματα τη κατάκτηση της γνώσης. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν την επιτυχή δημιουργία ενός διαδικτυακού μαθήματος που δεν εξαρτάται αποκλειστικά από την επιλογή του κατάλληλου Συστήματος Διαχείρισης Μάθησης. Το σύστημα διαχειρίζεται μεν τις πληροφορίες και δίνει τη δυνατότητα για συγκέντρωση πηγών, καλύπτοντας έτσι την ανάγκη διαμόρφωσης τράπεζας υλικού για επεξεργασία. Παρ’ όλα αυτά, η απλή μεταφόρτωση αρχείων δεν οδηγεί στη συνεργατική μάθηση. Χρειάζεται, επιπλέον, συλλογιστική, προσεκτική οργάνωση και παρώθηση για να ενεργοποιηθεί η συμμετοχή και να κατακτηθεί ο βασικός στόχος της τηλεκπαίδευσης: της συλλογικής οικοδόμησης της γνώσης μέσω της συνεργασίας στις κοινότητες που σχηματίζονται διαδικτυακά. 
Σύμφωνα με τον Bloom (1956), η μάθηση ξεκινά με την επίγνωση της ύπαρξης πληροφοριών για επεξεργασία και κατασκευή της γνώσης. Όμως, οι Νέες Τεχνολογίες δημιούργησαν την ανάγκη για ανανέωση των δεξιοτήτων που συμβάλλουν στην οικοδόμησή της. Οι δεξιότητες, μεταγνωστικές, κοινωνικο-γνωστικές, και διαδικτυακές- συνεργατικές - διαδραστικές, αλλά και ο υπεύθυνος ρόλος του η-εκπαιδευτή και η συνεργατική προσέγγιση της γνώσης είναι τα στοιχεία που αναδεικνύουν την ιδιαιτερότητα του 21ου αιώνα και που διευκολύνουν την μάθηση. Ωστόσο, για να μπορέσει η τηλεκπαίδευση να παίξει ουσιαστικό ρόλο στον τομέα της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών και να συντελέσει στην αλλαγή που επιχειρείται στο εκπαιδευτικό σκηνικό στη χώρα μας, είναι απαραίτητη η εφαρμογή πιλοτικών προγραμμάτων βασισμένων σε κατάλληλο σχεδιασμό. Το τηλεμάθημα ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’ στηρίζεται σε αρχές και προσεγγίσεις που αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα ανάπτυξης των νέων δεξιοτήτων. Ο σχεδιασμός του ενθαρρύνει την αξιοποίησή τους από όλους τους συμμετέχοντες στο περιβάλλον του συστήματος, αλλά και σε πρακτικό επίπεδο, στο περιβάλλον της τάξης. Έτσι, συνδυάζοντας τους παράγοντες όραμα- ικανότητα/ δεξιότητα- κίνητρο- πηγές πληροφοριών- σχέδιο δράσης (Butler, 2006) το ‘ΜΣΕ’ αποτελεί ένα πρότυπο μάθημα τηλεκπαίδευσης που έχει στόχο να συνεισφέρει στη διαδικασία της αλλαγής. Γι’ αυτό το λόγο θέτει έναν επιπλέον στόχο: να ανοίξει το δρόμο για τη διαμόρφωση περαιτέρω προτάσεων ολοκληρωμένων προγραμμάτων τηλεκπαίδευσης που θα οδηγήσουν στη δημιουργία πλαισίου για τη θεσμική κατοχύρωση τόσο των τηλεκπαιδευόμενων όσο και των η-εκπαιδευτών. 
Πίνακας Ι

Tο Τηλεμάθημα ‘Μέθοδος Σχεδίων Εργασίας’
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Mé£Bodog Zxediou Epyaciag (MéBodog MpoTeKkT)

H MeéBatiog MporZexr &yei mporaBel amd 1o YN yiet ver xpnowiomoinBel oia ehhruk oyoheia,
Kupiog et haio g eughimg Zdwg. To pdBnua M Ba Eexoer emionua v 1n NocyBpiou 2006

E16X01 Tou Hadrjatog MéBoSog Mpétlekt (M)

To B amreuBOvera e Ghoug Toug exaiBEuTIKoOg, O1 KOOl Tou PaBaTOg eiv o1 eKTTEBEUTIKD] va

- v eEomenBo0y e dpouc kan &moreg g M

= vt eivan ikavoi va avechapBevou m BieCaryuy] evg ayediou Bpdang pe Toug paBnTéc/piég roug,

- va uveibrTaTOITowY 1Y ravTIKTTE Mg MI o Sibakrik TpAZN Kan Ty KkaBrpepn i,

- v GUpIETdT0UY 00 TYEBIGTYS Kat UAOTTOMT Tou aBiuaTag e fdon TPaYCTIKE GVAYKEC Kan 1Béec TYEMKES e TV EhMKI]
exmaIBEUTIKY TpTypTIKOTIT,

- va avarmTigouy BeBGTTe; auTO-opyav@TING pdBnaNg

- va avarTigouy BeBiGtre; ouvepyarki pABnang

AiBaKTikog IXeBIAcU6S padrijarog MM

To exmaiBeunike uhixd Ba TrapayBei pe Tuhhoyikés Biabikaatzs K Ba Tepihapfave Beupi ke TPAKTIKES EgupUOyEC
Mapabeiypiara ko apyeio B urdpyer amd 1y o cfboudda. To pdnua M Ba éxer 4 Bepariég evbmrec ou ypovikd B
avmroio0v e 4 eBoyddes. Eiong Ba BiariBera ypovog yie v afioAbynan Tou padarog ams Ghoug roug mupErGyouc O
Xpovike Tpoypapparops v (1) NoduBpiog - Ackéufpiog 2006, (2) lavoudpiog - Mdpriag 2007 ke (3) Ampihiag - loowog 2007.

NaiBaywyikés ApXeg

1. H B efvan epmrepiki] ke BaoiCeran oy EEGOKNTT Ka EvepyOTTaINaT Ty eKTEIBEUOUEY.

2. H emeipikn] pdBrn Sexwder ams m Spden. To Bewpriikg haimo eugaviCera o1av Kpivera ammapaimro

3. H BibaaaAia éxel e ETTiKepo TOUG EKTIBEUTIKOO K Tig avdyKeg Toug KaBibc ke Ty TpOTENG e EKTTaBEuTIKr TOATIKI]

4. AviTrrutn peBmaos KAETOE yia 1Y ahhnASTIBpa exTmbeupEvy - BIBEKTKOOTBNTIaKOD UhKoG

5. AviTTTutn parTiako0 KAIETOE yia 1Y ahAASTIIBAOT) eXTaIBETEdY - eKTTaIBEUIEY, K EXTTEIBEuOpEvY ETaEd Toug

6. Aibookahi - pdBnon mou PaoiZera oy EGaropikeupém & Aure-opyavion MdBnan, m Zuvepyarii Mabnon, m Mdenon oe
BiaBikTukeg KondTTe

Xpiion evepynrisidy Siberxriioy peBdbun: Prapamii pdBnon, opddeg epyasig, sulimioeic, Karayiopo ibedy, Ty poAwy,
pEhETeC PTG TEY, BUIOUPYIKT] EKgaTT Kan £peuva

AgioAéynon: ATopikn, SuMoyikr - Mpoc@opa oy Opdsa Epyaciag
Tar amorehéopara mg emibooiic ag Ba avaxonBody pa efBopde perd 1o 1£hog Tav paBrpdray. H enfbor oug ot kdBe cpyacia
B éxer Biagoperiki faprie ooy rehike RuBud owc (dpioTa 10 100). H afiobynm amoreheiian oo 3 pépn, v aropkii (50%),
GuhhOYIKT| Ketl Ty TPOTgOpG T opdBa epyasitg (50%). Tuykekpis

o EpSopdda 1. H Aropikr| epyacia Eiayayi om Médodo Mpbriexr avimpomurrede 1o 10%,

o EpSopdda 2. Zuykpiniki Mehérn (opariki epyaraia) avimpootmeso 10 20%,

« EpSopdda 3. O Opabikég epyaic wikis (10%) kai 1o Tpomwmkd BE 40 %, ke

EpBopdba 4. O1 mapouoidoeic kan o opabike epyagies afiohdynong, o1 iBéeg ke pordoeg avirposwedowy 10 20% Mg
owhikiig otg faBuodoyiag

nuavrni Naparipnon: S ouadicés spyasies B hngBei urayn n evepyike) aupperoxi) kai n aupfoh ang opdbes spyaaia
« EBSopdda5: ABohdynan 1ou paBiiparog ammé 1oug UTTéASMToUE SUppETERoUE a1 pdBnua MM
Ti K&VOURE aTT6 Tpa PEXP! To Noéuppn

H oupperoy oy emdpen ouZfimon umopel va Biboe: 10 TRTO epEBITT yia 10 TGV Ka 1Y KaTaTKEUr Tou paBiiuarog shpguve
e T aviykeg 10 eAMVIKG moAeiD (kavovikd ke ohoriepo).

Méxpi ty évapEn rou paBruarog 1y 1n NocyBpiou rou 2008, autdc o yipog B gihofevimer ng iBézg ke 1 mpoPhipara rou
utrdpyouy f TpoRhEmovTen v umdpEouy. On exmabeOTpie/ig, Nikn Aaprpamoshou, Mapidvwe Bifirou, Mapia-Hpe Zregdrou ke
o Avipéag Korpibnc, Ber mpooraBigou va Borfiirouy va avabeiBoov autd 1 mpoBhipara ke vi TpoTaBodv ADTEIC e 10
OuvEpyaTIKG TyEBIop6 Tou PaBuaTc, 1Y TTHpoYH UAKOD BTTE ToUg EKTIBEUTIKOOE Ka T SUBETOXY] aTIc SuZAToe;

Efvan oripaviike| ) owepyanki] epyacia, mpn va Geknaioe 1o pdBrpe o péow TemépRpn, yio vl avadeBoty UTTapKId
mpoBAaa K e

B8 xopoc umrodayiic - £ ouaTepaTTE Kat popIZGpaoTE KahDTEpa |
BE Empepunia Aehiia
Mehém Mebiou:: [éeg ka WhIkG i 10 UvepyaTG OXEBIETHG 10U paBiatog
wepyanig oyehiaopse paduarog M
BB Mwoodp yia 1 MéBoBo Mpérdext
B8 ecupni & Tegnki Ymomwipien
B opdsec Epyasisg: Tysdiaopsc - Anpioupyia - Asroupyi
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Σχήμα 1: Θεωρητικό μοντέλο σταδιακής αυτονόμησης
































Εικ. 2. Ο Χάρτης που δημιουργήθηκε


συνεργατικά!!!





Εικ. 1. Σε ώρα Συν-εργασίας 








� Σύμφωνα με τους Anderson & Pearson (1988) τα νοητικά σχήματα είναι η ήδη αποκτηθείσα γνώση που βρίσκεται αποθηκευμένη στη μνήμη μας.





