Ιστολογώ, συν-εργάζομαι, μαθαίνω:

Μια συνδυαστική διδακτική προσέγγιση στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 
Μαριάννα Βιβίτσου 
http://users.voi.sch.gr/animavit/myblog  ,  animavit@gmail.com 

Υποψήφια διδάκτορας Παν/μίου Ελσίνκι, Φινλανδία, Καθηγήτρια Αγγλικής γλώσσας Β/θμιας Εκπαίδευσης
Στο μέλλον, όταν θα μιλάμε για τη θεωρία της διδασκαλίας 

ή τη φιλοσοφία της διδασκαλίας, η διαλογική έννοια θα είναι αυτονόητη (Huttunen, 1995
)
Εισαγωγή 

Οι σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις δημιουργούν την ανάγκη προσαρμογής στα νέα δεδομένα και επιδρούν τόσο στο γενικότερο κοινωνικο-πολιτιστικό γίγνεσθαι όσο και στον τομέα της εκπαίδευσης. Η ανάπτυξη του Παγκόσμιου Ιστού 2.0 (web 2.0 – συντομ Ιστός 2.0) δίνει στο χρήστη τη δυνατότητα σύνδεσης και αλληλεπίδρασης στον κυβερνοχώρο σε σύγχρονο και ασύγχρονο περιβάλλον με αποτέλεσμα να δημιουργούνται σταδιακά κοινότητες χρηστών που μοιράζονται ένα κοινό ενδιαφέρον. Στις εικονικές κοινότητες η ανταλλαγή απόψεων και η κατάθεση ιδεών, σκέψεων και πληροφοριών μπορεί να οδηγήσει στη σύνθεση εννοιολογικού περιεχομένου και στη σταδιακή οικοδόμηση της γνώσης. 
Η παιδαγωγική αξία των εργαλείων του Ιστού 2.0 καθιερώνεται ολοένα και περισσότερο στη συνείδηση των εκπαιδευτικών που πολύ συχνά, πλέον, εξελίσσουν τη διαδικτυακή παρουσία τους και ενσωματώνουν ψηφιακά περιβάλλοντα στη διδακτική πράξη. Αυτή η υβριδική προσέγγιση της διδασκαλίας έχει θετικό αντίκτυπο στους μαθητές αφού η αξιοποίηση των ψηφιακών μέσων εναρμονίζεται με τα ενδιαφέροντα της, επίσης, ψηφιακής γενιάς και παρέχει αυθεντικά περιβάλλοντα μάθησης. Επιπλέον, σύμφωνα με τη βιβλιογραφία (π.χ. Hanson-Smith, 1997, Warschauer & Kern, 2000), ο συνδυασμός τάξης και υπολογιστή αποτελεί ισχυρό κίνητρο ενεργού συμμετοχής στο συμβατικό μάθημα. Ωστόσο, η συγκεκριμένη οπτική, που υπερβαίνει τα στενά όρια της παραδοσιακής διδασκαλίας, θα πρέπει επίσης να στηρίζεται σε μια διαφορετική λογική, καινοτόμα παιδαγωγικά: αυτήν της διαλογικής συνεργασίας. 
Το ιστολόγιο, όντας εργαλείο του Ιστού 2.0, δίνει τη δυνατότητα κοινωνικής παρουσίας και δικτύωσης, κατασκευάζεται εύκολα και ανέξοδα και έχει διεθνώς χρησιμοποιηθεί με παιδαγωγικά κριτήρια και στοχοθεσία τα τελευταία χρόνια. Αναλύοντας αρχικά το θεωρητικό πλαίσιο που είναι απαραίτητο να καθορίζει την παιδαγωγική αξιοποίηση του ιστολογίου σε συνεργατικό περιβάλλον, στη συνέχεια θα περιγράψουμε στο άρθρο αυτό 2 παραδείγματα εφαρμογής στη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση και θα συζητήσουμε το ρόλο τους στη μάθηση, καθώς και την αποτελεσματικότητά τους. 
Η Διαδικτυακή Συνεργατική Μάθηση (ΔΣΜ)
Η Συνεργατική Μάθηση (ΣΜ) ορίζεται από τον Dillenbourg (1999) ως η από κοινού προσπάθεια εξεύρεσης λύσεων σε ένα πρόβλημα. Στην παιδαγωγική πράξη όταν μια ομάδα που αποτελείται από περισσότερους από 2 μαθητές συνεργάζονται για να φέρουν σε πέρας μια κοινή δραστηριότητα επιτελούν μια σειρά από σύνθετες λειτουργίες: επεξεργάζονται πληροφορίες και δεδομένα, εκφράζουν τις απόψεις τους, ασκούν κριτική, επιχειρηματολογούν, προτείνουν εναλλακτικές λύσεις. Παράλληλα, αναλαμβάνουν οι ίδιοι την πρωτοβουλία και την ευθύνη της μαθησιακής πορείας τους και προτρέπουν τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας να καταθέσουν ιδέες ώστε, συνθέτοντας σταδιακά περιεχόμενο, να διαμορφώσουν ένα κλίμα αμοιβαίας κατανόησης για το θέμα που επεξεργάζονται και, επομένως, μια κουλτούρα συν-εργασίας. Όπως υποστηρίζουν πολλοί ερευνητές (π.χ. Gokhale, 1995, Slavin, 1995), ένα περιβάλλον ΣΜ ενθαρρύνει την ενεργό συμμετοχή, την κριτική σκέψη, τη σταδιακή αυτονόμηση των μαθητών. 
Το Διαδίκτυο και, ειδικότερα, τα εργαλεία του Ιστού 2.0 παρέχουν ένα δυναμικό και αυθεντικό περιβάλλον συν-εργασίας που επιτρέπει την ανάπτυξη δημιουργικού διαλόγου σε πραγματικό ή μη χρόνο. Η αξιοποίηση των εργαλείων του Ιστού 2.0 στην εκπαίδευση αποτελεί κατάλληλο τρόπο προετοιμασίας των μαθητών για τις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας, όπου εργαζόμενοι και επαγγελματίες, αν και από γεωγραφική απόσταση, εμπλέκονται σε κοινά projects (Dede, 1996). Η ΔΣΜ είναι μια νέα πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς, καθώς η ενσωμάτωση των ψηφιακών εργαλείων στη διδακτική πράξη ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των μαθητών για μια νέα εκπαίδευση που στοχεύει σε ένα πιο διαδραστικό τύπο μάθησης (Philip, 2007). Γενικότερα, η ΔΣΜ:
· Ενθαρρύνει την ανάπτυξη δεξιοτήτων γνωστικών, γλωσσικών, συνεργατικών και διαδικτυακών
· Υποστηρίζει την ανάπτυξη κοινοτήτων μάθησης
· Αποτελεί θετικό κίνητρο για την ενεργό συμμετοχή στο μάθημα 
· Ενισχύει τη σύνδεση του σχολείου με την πραγματική ζωή 

· Προωθεί την αρχή της σταδιακής αυτονόμησης (μάθηση μέσω της εξερεύνησης και της επικοινωνίας, διαμόρφωση άποψης, καλλιέργεια κριτικής σκέψης)
· Προωθεί την αρχή της Εξατομικευμένης Παιδαγωγικής (επικοινωνία με τον εκπαιδευτικό σε α/σύγχρονο περιβάλλον) 
· Ενθαρρύνει την ανάπτυξη κουλτούρας συμμετοχής και δια-λογικής συν-εργασίας 

Το ιστολόγιο και η μάθηση 

Το ιστολόγιο ή διαδικτυακό ημερολόγιο (απόδοση στην ελληνική γλώσσα του αγγλικού όρου weblog ή blog) είναι ένα ψηφιακό εργαλείο δεύτερης γενιάς που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην παιδαγωγική διαδικασία λόγω της διαδραστικότητας που ενθαρρύνεται από το λογισμικό και της δυνατότητας για ομαδική εργασία που προσφέρεται από το σχεδιασμό του. Η δημιουργία και τήρηση προσωπικού ιστολογίου σηματοδοτεί την ανάπτυξη περιβάλλοντος δημοσιοποίησης των ιδεών, σκέψεων, απόψεων, γνώσεων των χρηστών χρησιμοποιώντας το λόγο και την εικόνα (κινούμενη ή μη) ως μέσα έκφρασης. Ο λόγος που καταγράφεται σε μορφή κειμένων (δημοσιεύσεις /posts και σχόλια /comments) συνδυάζει στοιχεία προφορικής και γραπτής έκφρασης και καθιστά το περιβάλλον ένα δυναμικό πυρήνα οικοδόμησης της γνώσης μέσω της κατάθεσης επιχειρημάτων, θέσεων και αντιθέσεων, μια διαδικασία δηλαδή που προωθεί την ανάπτυξη κριτικής σκέψης και δεξιοτήτων κατανόησης και παραγωγής γραπτού λόγου (Βιβίτσου κ.ά., 2007), καθώς και διαδικτυακών δεξιοτήτων. Επομένως, το ιστολόγιο είναι ένα ‘δημιούργημα’, με την έννοια που προσδίδει στον όρο ο Vygotsky (1978). Σύμφωνα με τον Vygotsky, τα δημιουργήματα (υλικά και γνωστικά), είτε ως εργαλεία είτε μέσω συμβόλων, ενσωματώνουν τη γνώση των δημιουργών τους και αποτελούν μέρος της διαδικασίας νοηματοδότησης ως προϊόντα και ως μέσα. Με αυτήν την έννοια, αποτελούν πολιτισμικά ‘κληροδοτήματα’ στην πορεία της ανάπτυξης του ανθρώπινου είδους. Επιπλέον, με την ιδιότητα του διαδραστικού εργαλείου το ιστολόγιο-δημιούργημα μπορεί δυναμικά να αποτελέσει χώρο ανάπτυξης διαλογικής συνεργασίας. 
Στην παιδαγωγική πράξη το ιστολόγιο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με τη δια ζώσης διδασκαλία και, ανάλογα με την ηλικία, το γνωστικό επίπεδο των μαθητών και την εξοικείωσή τους με τα ψηφιακά μέσα, λιγότερο ή περισσότερο ενεργά, με περισσότερη ή λιγότερη παρέμβαση από τον εκπαιδευτικό. Στο πλαίσιο αυτό, το μαθησιακό πρόγραμμα είναι δυνατό να περιλαμβάνει μια σταδιακά αυξανόμενη κοινωνική παρουσία και δικτύωση των μαθητών. Πιο συγκεκριμένα, το ιστολόγιο μπορεί να αξιοποιηθεί ως: 
· Ανάγνωσμα (π.χ. οι μαθητές επισκέπτονται συγκεκριμένα ιστολόγια για άντληση ιδεών πάνω σε ένα θέμα που συζητούν αργότερα στην τάξη) 
· Χώρος δημοσίευσης ατομικών ή ομαδικών εργασιών (από τον εκπαιδευτικό ή τους ίδιους τους μαθητές) 

· Χώρος ένθεσης αρχείων εικόνας, ήχου και κινούμενης εικόνας (video) (π.χ. για ενημέρωση, σχολιασμό κλπ)

· Περιβάλλον επικοινωνίας με τον εκπαιδευτικό (π.χ. για τη διατύπωση ερωτημάτων σχετικών με το μάθημα, την εργασία στο σπίτι κλπ)

· Προσωπικό ημερολόγιο (για την καταγραφή απόψεων και εμπειριών σχετικών με τη μαθησιακή εμπειρία) 

· Ε-portfolio (δηλ. σαν βιογραφικό που θα εμφανίζει την εξέλιξη του μαθητή μέσα από την καταγραφή π.χ. των πιστοποιητικών γλωσσομάθειας που αποκτά, τη συμμετοχή σε προγράμματα περιβαλλοντικά κ.ά., την παρουσίαση γραπτών εργασιών κλπ) 

· Περιβάλλον για ομαδική εργασία (π.χ. ανταλλαγή απόψεων για ένα πρόβλημα στα Μαθηματικά, ένα κείμενο λογοτεχνικό, ένα θέμα που συζητήθηκε στην τάξη κλπ) 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι το ιστολόγιο προσφέρει τη δυνατότητα επιλογής σε εκπαιδευτικούς και μαθητές, τόσο σε αισθητικό και θεματικό όσο και σε επίπεδο κοινωνικής παρουσίας και δικτύωσης. Επιπλέον, η δυνατότητα που δίνεται από πολλούς παρόχους σήμερα για επιφόρτωση πολυμεσικού ψηφιακού υλικού, προσδίδει μια ακόμη πλουραλιστική διάσταση στην προσέγγιση της μάθησης, συμβαδίζει με τη θεωρία των πολλών ευφυϊών (Gardner, υπό έκδοση) και καλύπτει τις ανάγκες μαθητών με διαφορετικά μαθησιακά στυλ. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο ευελιξίας, το ιστολόγιο μπορεί να είναι ατομικό ή συλλογικό δημιούργημα, περιβάλλον αυτό-έκφρασης και διαλογικής συζήτησης, προσωποκεντρικό ή μέρος μιας ευρύτερης εικονικής κοινότητας συνεργασίας και μάθησης. 
Τα παραδείγματα εφαρμογής που ακολουθούν αποτυπώνουν την προσπάθεια ένταξης του ψηφιακού αυτού μέσου στη διδασκαλία μαθητών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και περιγράφουν τη γενικότερη και ειδικότερη στοχοθεσία των μαθημάτων συνδυαστικής διδασκαλίας στο πλαίσιο των οποίων πραγματοποιήθηκαν.
Η χρήση του ιστολογίου στη Β/θμια Εκπαίδευση: 2 παραδείγματα εφαρμογής

Η γενικότερη στοχοθεσία των υβριδικών μαθημάτων που πραγματοποιήθηκαν με τη χρήση ιστολογίων (Εικ. 1 και 2) σε 2 διαφορετικές τάξεις μαθητών της Α΄ Γυμνασίου σε διαφορετικά σχολεία, περιλαμβάνει την ενίσχυση του θετικού κινήτρου και της ενεργού συμμετοχής των μαθητών, τη σύνδεση με το περιεχόμενο του μαθήματος (της Αγγλικής γλώσσας και της Πληροφορικής) στην παραδοσιακή τάξη, την ενθάρρυνση της επικοινωνίας εκπαιδευτικού – μαθητή σε ασύγχρονο περιβάλλον, και τη βελτίωση δεξιοτήτων χρήσης του ιστολογίου. 
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You voted for the following project topics:

o Environment 6
o Animals 5

o Music 4

© Hollywood stars 3
o African kids 3

o Solar System 2

o Cars2

Post a comment and make suggestions about project work. Should all the class work on one
topic only, on the two most popular ones or... what else? How do you picture project work?

# posted by Mapudvve marianna @ 11:03 PM {19 comments [a] &

Animal Diaries: Popular Webpages

The feedback on your surfing the Animal Diaries site and the different projects revealed the
following results:

o Bunnie the elephant (from Progressive Stories -most of the students thought that the
story is exciting, adventurous and funny)
o Travel Buddies (because of the oppotunity for communication it offers)





Παράλληλα, όπως φαίνεται στον Πίν. 1, στους ειδικότερους στόχους των μαθημάτων εντοπίζονται πολλά κοινά στοιχεία (π.χ. έκφραση απόψεων κλπ) και μια σημαντική διαφορά ως προς το πλαίσιο αλληλεπίδρασης: ενώ στο ‘διαδικτυακό εργαστήρι’ οι μαθητές δούλεψαν συνεργατικά για να αποφασίσουν τη μορφή των κειμένων (comments) και το περιεχόμενό τους, οι μαθητές που σχολίασαν στο ‘Try to TEACH what ever you want to LEARN’ εργάστηκαν ατομικά. 
	
	Weblab: Διαδικτυακό εργαστήρι 
	Try to TEACH what ever you want to LEARN

	Στόχοι 
	Σύνθεση γραπτού λόγου, έκφραση απόψεων, από κοινού διόρθωση – επεξεργασία γραπτού κειμένου
	Έκφραση απόψεων, ανάπτυξη κριτικής στάσης, αυτό-έκφραση

	Αλληλεπίδραση 
	Ομαδική εργασία
	Ατομική εργασία 

	Δεξιότητες
	Παραγωγής γραπτού λόγου, συνεργατικές, διαδικτυακές
	Γραπτής έκφρασης, διαδικτυακές



Η μελέτη μερικών από τα σχόλια των μαθητών
 που συμμετείχαν στα μαθήματα και τα οποία παρατίθενται στους παρακάτω πίνακες οδηγεί σε συγκεκριμένα συμπεράσματα σχετικά με την αξιοποίηση του ψηφιακού εργαλείου με παιδαγωγικούς στόχους. 
Σχόλια μαθητών: Weblab: Διαδικτυακό εργαστήρι
Ομάδα 1: Our opinion is that every team in the class should make a different project and not to make a public one. We would like to make a project about Hollywood Stars and life problems of African kids.

Ο2: We are a group and i believe that the projects are bored. My friend believes that projects are relaxing and interesting for children and helped to write a good project. 
Ο3: We believe that the projects are very helpful. My friend's opinion about these projects is that they are interesting, because we can find there a few information. We would like a project about music.
Ο4: Ada and I want to do project work because we can approach very interesting and useful things.

Ο5: Ilias and I believe that this project about animals is exciting and very interesting because we can understand how animals behave and live

Σχόλια μαθητών: Try to TEACH what ever you want to LEARN
Μαθητής 1: ΝΑΙ Το εργαστήριο της πληροφορικής μας έχει κάτω από το θρανίο ένα στήριγμα για να βάζουμε τα πόδια μας έτσι ώστε να μην κουράζονται.
Μ2: ΝΑΙ. Μια μέθοδος καλής χρήσης του υπολογιστή που αποτελεί γνώρισμα σωστής εργονομίας είναι η στάση που πρέπει να παίρνουμε απέναντι στον υπολογιστή. 

Μ3: ΟΧΙ Το εργαστήριό μας δεν έχει τον κατάλληλο φωτισμό για ένα εργαστήριο πληροφορικής. 

Μ4: ΟΧΙ Οι καρέκλες δεν πρέπει να είναι σκληρές. Επίσης πρέπει να μπορούμε να τις έχουμε σε ό,τι ύψος θέλουμε, κάτι που δεν είναι δυνατό να συμβεί στο δικό μας εργαστήριο. 

Μ5: Κύριε κάποια στιγμή να πάρετε μοντέρνους υπολογιστές. Επίσης, να μπαίνουμε πιο συχνά στο ίντερνετ. Γενικά το εργαστήριο μας θέλει βελτίωση. 

Μέσα από τα σχόλια γίνεται φανερή η διαδικασία γνωστικής επεξεργασίας των θεμάτων που τους απασχολούν και στη διάρκεια της οποίας οι μαθητές: 
· Καταθέτουν τις προσωπικές τους απόψεις ελεύθερα (π.χ. Ομάδα 1: «projects are bored» / «τα projects είναι βαρετά»), 
· Συνειδητοποιούν την ύπαρξη του ‘άλλου’ στην ομαδική εργασία και, επομένως, την κοινωνική διάσταση στη μάθηση (π.χ. Ο2: «My friend believes that projects are relaxing» / «…Ο φίλος μου πιστεύει ότι τα projects σε χαλαρώνουν…»),
· Επισημαίνουν προβληματικές καταστάσεις (π.χ. Μ3: «Το εργαστήριό μας δεν έχει τον κατάλληλο φωτισμό»), 
· Προτείνουν εναλλακτικές λύσεις (π.χ. Μ5: «Κύριε κάποια στιγμή να πάρετε μοντέρνους υπολογιστές») και
· Ασκούν κριτική (π.χ. Μ5: «… να μπαίνουμε πιο συχνά στο ίντερνετ») 
Συζήτηση – συμπεράσματα 

Η αρχική ανάλυση των πρώτων δειγμάτων αξιοποίησης του ιστολογίου από μαθητές σε συνδυασμό με το περιεχόμενο των δια ζώσης μαθημάτων στην τάξη φανερώνει πως το τρίπτυχο ‘ιστολογώ – συνεργάζομαι – μαθαίνω’ μπορεί να αποτελέσει μια αποτελεσματική εναλλακτική διδακτική πρόταση. Ωστόσο, για να οδηγηθούμε σε ασφαλή συμπεράσματα σχετικά με τη συμβολή του ψηφιακού μέσου στη μάθηση και το βαθμό αποτελεσματικότητας της Διαδικτυακής Συνεργατικής Μάθησης σε σχέση με την ατομική εργασία είναι απαραίτητο να γίνουν περισσότερες έρευνες και εμπεριστατωμένες μελέτες. Παρόλ’ αυτά, η ανάλυση και συζήτηση που έγινε στο άρθρο αυτό φανερώνει ότι είναι δυνατή η ενεργοποίηση γνωστικών μηχανισμών που είναι απαραίτητοι στη διαδικασία της μάθησης (Andreatos & Avouris, 2007), όπως: 
· Η δημιουργία κοινού συνεργατικού πεδίου, η εσωτερίκευση (δηλ. μεταφορά της γνώσης από το κοινωνικό στο προσωπικό επίπεδο) η εξωτερίκευση (δηλ. μεταφορά της γνώσης από το προσωπικό στο κοινωνικό επίπεδο), καθώς και η από κοινού επεξεργασία θεματικού πεδίου (όπως φάνηκε από τα σχόλια στο ‘διαδικτυακό εργαστήρι), καθώς και 
· Η εξοικείωση με τη νέα γνώση και η ύπαρξη διαφωνιών και αντιθέσεων (όπως φάνηκε από τις αντιδράσεις των μαθητών με αφορμή τους εργονομικούς κανόνες). 
Επίλογος 

Η ανανέωση της εκπαίδευσης και η προσαρμογή της στα νέα δεδομένα είναι μια ανάγκη και μια πραγματικότητα που δύσκολα μπορεί κανείς να αγνοήσει. Η κοινωνική δικτύωση μέσω των εργαλείων του Ιστού 2.0 δεν μπορεί και δεν πρέπει να λειτουργήσει ως υποκατάστατο της πραγματικής ζωής. Όμως μπορεί να λύσει προβλήματα που δημιουργούν οι γεωγραφικές αποστάσεις και οι χρονικοί περιορισμοί. Στην εκπαίδευση, ο μηντιακός εγγραματισμός (media literacy) πρέπει να πλαισιώνεται από τις αρχές της ενεργού συμμετοχής και να στοχεύουν στην ανάπτυξη του ‘κοινωνικού νου’, που, όπως υποστηρίζει ο Dewey (1916), έχει τη δύναμη να κατανοήσει την πραγματικότητα, όχι μόνο ως έχει -δηλαδή στατικά, αλλά και δυναμικά, ως εξελικτική διαδικασία που επισυμβαίνει σε διαμοιραζόμενες καταστάσεις σε κοινωνικό πλαίσιο. Όπως δείχνουν πρόσφατες έρευνες και μελέτες, η ένταξη των ψηφιακών τεχνολογιών στην παιδαγωγική πράξη και η αγωγή των μέσων μπορεί να αποτελέσει καινοτόμα πρακτική, όχι μόνο γιατί η χρήση των εργαλείων αποτελεί κίνητρο για τους μαθητές. Κυρίως, γιατί μπορεί να αποτελέσει την αφορμή για αυτόνομη μάθηση και τη δημιουργία κουλτούρας διαλογικής συνεργασίας στο Σχολείο, στοιχεία που αποτελούν θεμελιώδη συστατικά για την εξέλιξη κάθε δημοκρατικής κοινωνίας. 
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Εικ. 1: Weblab: Διαδικτυακό εργαστήρι 





Εικ. 2: Try to teach what ever you want to learn 





Πίν. 1: Διαδικτυακά μαθήματα με ιστολόγιο – Στοχοθεσία και ανάπτυξη δεξιοτήτων








� Στο άρθρο Tella (1998), δες βιβλιογραφία. 


� Τα σχόλια δημοσιεύονται αυθεντικά, χωρίς να έχουν γίνει γλωσσικές διορθώσεις. 
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